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HBAAPATHW TPUHOMW, HEIEAHAYWMHE APYIOr CTE-
MEHA, JEAHAYMHE BWIUEI GTENEHA HOJE GE CBOAE
HA HBALPATHE W CMCTEME JEAHAYMHA
OPYTOT W BWIMEN CTEMEHA

(Naparpacdy cnaGaeBeny 3Be341UAMA HHCY 30 YYEHHKE KAACHUYHBX TiiMuasnja.)

§ 1. HeappaTHu TpUHOMW W HAX0BO lacTas/bate Ha NpOGTE
YHHUTEJbE,

Mox ¥BajspaTHMM TPUHHOMOM pasyMeMO TPHHOM G0 06ailka

Ax* 4+ Bx + C, 6uno obamnka x?+ px +q.

Taxas je TpuHOM JieBa CTpaHa MOTNyHE KBaApPaTHE [eAHa-
YHHE CBEACHE Ha HyJy.

[Mox kopennsm 4uuuiie/sem pPasymemo pasiuky hamehy ne-
no3HaTe y jefHAUMHM 1 HeHOT KopeHa. I1a Kako KBagpaTHa jefHa-

HWMHaA HMa IBa KOopeHa, X; W X,, TO OHA MMAa M ABa KopeéHa Hii-

HUTEkA: X — X HX—X;.
Teopema. TpuroM KBAAPATHE jeHAYHHE \z + px g = 0
jeaHax je OpoOH3BOAY KOPEHHX YHHHTEMA TE [CAHAYille.

Hokas. — Kaxko cy xopeHn ose jesHa4nHe:

-—+]/”——<7 R .

TO CY HBEeHKH KOPEHW YHHWTE/bU:

X—x; =x-4

é— ]/w—q X — Xy == \+l2)-+
Taza je:

s = e 4|/ =) e 2 +Lm;;

S P S N L R

-+ ¢, uuMe je Tcopema A0Ka3zaHa.




Tpunos o6aunka Ax2 -+ Bx -+ C; KOJH ce LA HanUcaTH Kao
. - B
A (x2+ ‘l:j"'\‘Jr %) wan A-(x* - px-q), rae je p=— a

MOJKe Ce, HA OCHOBY OBE TeOpeMe, HaNHuCaTH Kao MpPOU3BOL
Alx—x) (x—xy).

KopucT oa oBe Teopeme je ABojaka: a) MOWEMO, Ha OCHOBY
ose Teopeme, A4 CKAOMMMO KBaApaTHY jeLHAYMHY aKo Cy Ham
MO3RATH HeHH KOpeHH; u b) MOXemo KBaapaTHe TPHHOME pacTa-
BHTH Ha UYMHHUTE/bE. ’

a) JegHauuHy crAQnamo no,wohy‘ Kopend, Ka)za'Hajnpé oq
KOPEHA CTBOPHMO 00a KODEHA YHHHTEeMBA, A 3aTHM CTABHMO AQ
je WHXO0B NPOM3BOA [EAHAK HYJH. -

) C
(]::'X,

Hpumepu: . . .
1) Hahu jeanauuuny duju cy xopedu X, = 10 U x,=25.
Osae je Ix.u.=x— 10 a [l k. 4. = x —5. JenHauuua je:

(x —10) (x —35) =0, nam x%2— 10x ~— 5x 4+ 50 = 0, uam x% —
— 15x4+50=0.

2) fahn jeaHayuHY HUjH CY KOpEHU X, = % H xzz_—?.
. 7 2 .
Osae je Ik. =X a'll k. ou = x ?.Je;matmna je:
. 7‘<. 2y | e L4 2 4
<,\—§) ,\—{—~3—)——0, I X ?,\—% 3 A-9_O,}In;l

9x2—15x—14=0.

3) Hahu jeanawnny 4qHjM Cy KOpeHH X, = ]/-E'—{— i 1/?)’— H
x,=1V2-—i13. :

Osrejelku=x—12—iV3allku=x—)24i)3.

Jeanaunna je: . '
(x—1V2=iV3) (x—V 24 iy 3)=0, i MHOKEHEM :

x2—2x)245=0.

b) Ksaaparhu T[)IJIHYOM Ax® 4 Bx 4+ C pacrasmamo Ha uu-
HHTe/be KAAa CTABHMO Hajnpe AA je jequark HyaH, 3aTHM ROOH-
BeHY KBAAPATHY [eAHQYUHY peliaBamo Aa OHCMO ROOHIH KOpeHe
X, H X,, 0Q TPAXeHH YHHHTeHH OBora TpHHoMa Guhe: A u oba
KOpeHa 4HHHTeba, Tj.

A2+ Bx+C=4 (x—x) (x—xy.

Hpustepu:

1) PacTasHtu HQ YHHHTesme TpHHOM 3x*— Jdx 4+ §.

. Pewewem jexnaunne 3x%2 — 14x 4+ 8 =0 pobujamo x, = 4

P e e

u xzzi, Crora je 3x2— [4x -8 =13 (x —4) (x 2
3 == hlx—75).

2) Pacrasurn ua unnuTeme TpuHom: X2 + 3x —88.

Pewermem jeanaunne x* 4- 3x — 88 == 0 podujamo x, =8 1
Xy =—11. Crora je x?4 3x-—~88 = (x—8) (x—+ 11). Oeae je
A =1, Te ce He nuule.

3) Pactasnutn Ha 4HHHTeme TpHHOM abX? +(a4b6)x+1.
1

Pewerbem jeanauune abx? 4 (a 4 b)x+ 1=0 podujamo x =—-
a

1 x2=——;—. Crora je abx2+(a—}¥b)x+1=éb <x—{——1> <x—}——1> .
a b
Hanomena. o) Kawko je cBaku NPOM3BOA AE/bHB Ma KOjUM
CBOJHM YMHHTE/HEM, TO [e jACHO Ra je CBAKM KBAADATHH TPHHOM,
Kao NMPOM3BOL KOPEHHX YMHMTEba M KOedilMjeHTa y3 X2, nesbis
Ma KOJHM KOPEHHUM YHHHTEbeM. :
b) Ha ocuosy ncre ose Teopeme jaCHO je 1a KOpeHe KBai-
PaTHE JelHAYMHE AATE y OOMMKY NpPOM3BOXA:
r{mx—4n)(sx+t)=0
JlaKlIe  HanasuMo CTaBbajyhn ja Cy uMHHTeBU mx-—+n=0u
sx+1t=0, uume po0njamo jesHaunne NPBOT CTefleHa M3 KOjuX
100Hjamo: -
xl——_—i " xzz—L.
m $
[Ipuyep. Pewnrn jepnavuny (2x —5) Bx+8) =0.

OBae je 2x —~5=0u 3x4+8=0, Tc je /\'1:‘23—:2:5 i
4 8 2 '
Xy = — 5 = 2 5
3agauu 3a BewOy:
Pacrasit na unnuteme xsanparue TPHHOME
) x2—7x412; 8) x%—ax — 6a?;
2) x4 3x—108; 9) abx®-—2ax +a? —p2;
3) 6x%2+4-5x —6; 10) (a®+ 6% x2 — 2b2x 4 p2 —q2;
4) 30x*4+37x+10; 1) x*—ax—ayb— b,
5 x2—6x-}11; 12) x3+]/Fx—a2+a1/F;

6) x2+ 15x 4 44; 13) abx®* — 2ay/abx + a%?;

7) 21x2+22x—8; 14) a*b*x®—2ab2 /b x + b% — @b,

§ 2% [03UTUBHOGT ¥ HeraTWBHOGT ThuHoma Ax® 4+ Bx 4 C,
Tpurom Ax24-Bx 4 C je Gyuxynja apyror crenena (y = Ax?-4
Bx -+ C) nesasucHo npomeHmuse X, jep 3a PasnuyuTe BPEeaHOCTI
X-d, AOGMjaMO DasnuuMTe BPEAHOCTH y-a, Koje mory 6uTH o-
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3UTHBHE HAH HEraTlBHe. 3HaK BPEAHOCTH yHKUMje 'y jeiitHO
3aBHCH Of AMCKpDMMHHAHTe TpuHoma B2 —4AC.

Teopema: 1) Axo je aucwpumuuanra B* —4AC < 0 (1]
aKO je HbeHa BPEeAHOCT HeraTHBHA, MJH PaBHA HYJH), OHAQ Bpej-
HOCT QYYHKUH]e y uMa 3HAn KA0 H KoeHUHjeHAT A, 3a cBe Bpes-
HOCT X-a 04 — o0 80 —++ oo ; 2) Ako je auckpumunanta B —
— 4AC> 0 (7]. ako je meHa BPeJHOCT NO3HTHBHA), OHAA Bpea-
HOCT (OyHKUM]e y HMQ 3HAK Kao KoeguuujeHat A, 3a cBe Bpen-
HOCTH X-a Koje cy Behe oA Beher KODeHA HAM Mamwe 04 Mamer
xopeHa jegHaynHe Ax® 4-Bx 4 C=0. Bpeanoct TpnHoma Ax*
+ Bx 4 C (¢pyuxunje y) 6unhe nporusHor 3HaxKa KoeHUHjeHTa A,
aKo x-y pasmo BpeAHOCT KOja ce HAIA3H H3MeRKY KODEHA [eara-
yuHe Ax?*+Bx+C=0.

Aokas. — Ja je oBa Teopema TauHa, yBepaBaMO Ce€ HCIIH-
THBamemM Mpowssona A(x —x,) (X—X,), KOju HaM NPeTCTaBba
TpuHom Ax? 4 Bx -+ C.

1) .«apa je AuckpumuHawra B2 — 4AC = 0, oHpa Cy KO-
peHH X; M X, jeiHaku. Taga cy jeAHakM H KOPEHH UMHUTEbU
XN—X, H X-— X, T& NpPou3Box A(x — X,)(x — x,) nobuja obauk
A(x — x, )% YunuTes (X — x,)% OBOra npoM3BOLA YBEeK je NO3u-
THBAaH 3a CBe BPEAHOCTH X-d O — 00 J0 -} 00, Na CTOra Y 3HaK
npousBoga A(x— x,)? oaxocso TpuHoma Ax® -4 Bx 4 C (dymux-
uuje y), Ouhe ucroserad ca 3HakoMm KkoedHuujeHTa A.

2) Axo je auckpumuHaHta B%*— 4AC < 0, oHpa Cy KOpeHH
X, M X, umarunapud. Taja je npoussBor (X — x;)(X—X,), Kao
NPOM3BOJ O ABa KOHjyrOBaHA KommjiekcHa 6poja, yBex MO3HTHBAH,
3a CBe BPeAHOCTH Xx-a 0f — oo 10 -+ oo. Crora mnpousBoxN

A(x —x)(x —x?), onHocHO TpuHoM Ax? -+ Bx - C (dbysxuuja

y), MMa 3HaK HCTOBETAH C KoeduuujeHTom A.

3) Axo je auckpumudaHra B2 —4AC > 0, oHLA CYy KOpEHH
X, H X, CTBApHH HejeAHAxkW. AKO MpPETNOCTaBUMO 1A je KOpeH X,
BehM OJ KOpeHa X,, M aKOo x-y gamo BpeaHocT sehy oa x, (Ha-
PaBHO M O X,), OHAA CY YHHMTEBH X — X; M X — X, MO3UTHBHU
(M1 cy MCTOr 3HaKa), Te je Mpou3Bog (X — X;) (x — X,) yBeK no-
autunsad. Crora npoussos A (x — x,) (X — X,), OAHOCHO TPHHOM
Ax24+-Bx+C (dynkuuja y), uma 3Hax Koeduuujenra A. MehyTum,
aKko x-y AAMO BPEAHOCT M3mehy KopeHa X, M X,, OHAa CYy KOpeHu
YMHMTE/BH X — X, M X — X, Pas/JMuHTOr 3HAKa, TE je HHXO0B Npo-
u3oA Heratusad. Ctora npoussog A (x — x,) (X — X,), OAHOCHO
TpuHoM Ax2 4~ Bx 4- C (dyHKuuja y) UMa CynpoTaH 3HaK Koe-
duumjedta A.

Tpumepu :

1) Tpurom: x? 4 4x — 32 uMa JUCKPUMUHAHTY B2—4AC=
=4"—4.1. (—32)= 4 144, T.]. NO3NTUBHY, a KOPeHH jeXHa-
uuHe x*4-4x —32=0 jecy x,=4 u x, =—8. Crora Taj
TPHHOM, KOA KOFa je A= -1, UMa NO3UTHBHY BPENHOCT 3a CBE
BPEAHOCTH X-a Of 400 a0 + 4 n og —oo A0 —8, a Hera-
TUBHY, 3a CBe BpeAHOCTH x-a u3Mehy — 8 u -+ 4. 3a x=—8
M X =44, TpuHom je = 0.

2) Tpurom: x2 — 10x - 25 uMa AMCKPUMHHAHTY B2 — 4AC=
= (—10)> —4-1.25=0, Te je werosa BpPeAHOCT MO3MTHBHA 3a
CBE BPELHOCTH X-a O4 — o0 0 - 00, jep je KOL OBOra TpH-
HoMa A=+ 1.

3) Tpuxom : x* — 5x 4- 8 uma AMCKpUMHHAHTY B2 — 4AC =
=(—95)%—4-1-8=— 7, Tj. HeraTuBHy, Te je Merosa Bpe/-
HOCT yBeKX NO3HTHBHA 34 CBE BPEAHOCTH X-a 0f— o0 A0 - oo,
jep-je kom osora TpuHoma A = -} 1.

4) Tpurom : 2x* — 6x + 9 uMa JHCKPHMHHaHTY B2 — 4AC=
= (—6)*—4-2:9= 36, Tj. HeraTuBHy, Te je Ierosa Bpei-
HOCT yBEK TO3UTHBHA 3a CBE BPEAHOCTH X-2 O — 00 [0 00,
jep je A =4 2.

5) Tpuxom: — 2x2—x -+ 10 uma LUCKpUMHUHAHTY B2 —
—4AC = (—1)*—4 . (—2)-10 = -|- 81, Tj. NO3UTHBHY, a KOpeHH
jearaduHe  —2x2 — x4 10=0, wm 2x24 x—10=0 jecy
X;=2 M X;=—23, Te je BPeLHOCT OBOra TPMHOMA HeraTHBHa
3a cBe Bp'ejwocm X-a o) + o0 10 -+2 u o —co 110—2}, a
NMO3UTHBHA, 33 CBE BPEAHOCTH X-a HU3Mehy —2% H 4 2, HE)LUTO
je A=--2. TpuHom je paBaH HyiM 38 X =2 H X == —2 5.

6) TanoM: 12 —x —6x% (wam —6x*—x-+12) uma
AMCKpUMUHAHTY B2 — 4AC = (— 1) — 4 (—6)-12 == -}- 289, 1.

MO3UTHBHY, a KOpeHH JeiHaunHe — 6x2 — x -+ 12 =0 jecy
. i ot .

Xy=-—1-, ax, =1, Te je BPeAHOCT 0BOra TPHHOMAa HeraTHBHA
3a CBE BPEAHOCTH X-a 04 + o0 K0 Iy K 0L — 00 g0 — 1+, a

NO3HTHBHA, 32 CBE BPEAHOCTH X-a U3Mely — 1% H 1% , jep je
oBle A=—G6. 3ax:—1% H X = 1% TPHHOM C€ aRyJupa.
§ 3*. Hejemnaynie apyror cteneHa. OnmwTu 06aMK Hejesna-
UWHE ADYror CTerneHa je
Ax2 - Bx 4+ C >0 (1)
AXO 0Ba] 00/MK NOMHOXHMO Ca — 1 KOGH|jamMO HOB 0BJHK:
— Ax* —Bx —C <0 2).
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Ha Gucmo Hawauw ycaoBe 3a xoje je nejegHaunua (1) moryhua,
y3MMamo y HCIHTHBAaMbE OBa ABa CJayvaja:
1) Koegpnynjenar A > 0. Kako je y oBom cayuajy koedi-

LLHjeHaT A NO3NWTHBAH, a 3axTeBa Ce Ja I BpeAHOCT TpitHoMa -

Ax® 4 Bx 4-C Oyne nosnTuBHa, TO hc, HA OCHOBY TeopeMe 113
npeTXoAHOI naparpada, OBaj Cayqaj HACTYMMTH CaMO OHAA, aKo
je auckpumuHanTa B2 —4AC <0, a 3a B2—4AC >0, ako x-y
Aamo BpeiHoCT Behy o4 Behiera xopeta, HiaH Mawy OL Marera
xopera jeaHauuHe Ax? - Bx -+ C=0.

2. Koegpuuujenar A < 0. Kaxo ce 3axTesa 11 y OBOME Cay-
yajy Aa Oyae BpPEMHOCT TpHHOMA MNO3NTHMBHA, Tj. Aa OyAe Cy-
NpoTHOr 3Haka Of A, TO he 0BO OuTH moryhe axo je camo Ai-
ckpumuuanta B2 —4AC > 0 u, nopen Tora, ako X-y Lamo Bpel-
HocTn usmehy xopena xBagparthe jegHaunne Ax? 4+ Bx - C=0.
Ako je auckpumunanta B* —4AP <0, spegHocT TpuHoma (1)
Ouhe HeraTHBHA 3a CBe BPCAHOCTH X-a 0J, — oo A0 -+ oo. Crora
HejegHaunHa Ax2+4+ Bx -+ C >0 je Hemoryhuwa 3a A <0
B2 —4AC<L0.

[Tpumepu:

1) Hejepnaunna x%-—4x 4 3 <0, Kod koje je 4 =41, a
nuckpymuHanra B2 — 4AC = (—4)* — 4-1-3 = 4+ 4, noryhHa je
camMO OHAA aKo Xx-) AamMO BPeAHOCTH 113Mehy KopeHa [eaHaquHe
x2—4x +3=0, 1j. aK0o x-y aamo BpeaHocT usamehy 3 n 1,
AOWTO je X, =3 H Xy = l. ,

2) Hejepnaunna 4x% 4 5x — 19 <0, Koa koje je A=+ 4,
a guckpumuHanTa B2 — 4AC =52 —4-4.(— 19) = -} 329, moryhHa

. _ —5-417329
je camo oHma aKo x-y JAaMO BPCLHOCTiI HM3Mehy X, = g
HoX, = -5 _é 1329 jeaHadnre 4x2 4 5x — 19 = 0.

3) Hejeanannna 7x% —4x 41 <0, koa xoje je A= -7,
a guckprMuHaHTa B2 —4AC =(—4)* —4 -7 - | = — 12, je He-

moryhHa, jep je TpuHom 7x%2—4x-F1 nosuruBan (tj. >0) 3a
CBe MOryhe BPELHOCTH X-a Of — 00 KO - o0.

4) HejeanayuHa x®>25, wmm x*— 25> 0, kon kojc je
A=-+1, a auckpumnsanra B?—4AC=0*—4-1-(—25)=+4100,
moryhHa je camo 3a BpeiHOoCTH x-a ol -F oo go + 5 (6e3 4 5)

H ol —oo o — D (6e3 -—D5), jep Cy KOpeHil jejHauuHe

X2—25=0 x, =51 x,=—05 .
5) Hejepnautina 9x2 < 2x, waum 9x% — 2x <0, oA koje je
A =49, a auckpumunanra B2 —4AC = (—2)*—4-9-0 = + 4,

e —

11
X, Beh 110 HeKOM H3Da3sy, y KOMe Ce HanasH HernossaTta x. Takea
je jeanaunna Hnp. 3 (2x — 1) +272x — 1 = 33. Te jeanaunne

pellaBaMo, Kao H GHKBaApATHE, 3aMEHOM '13pa3a 110 KOMe je gaTa
jeaHayHHa KBaApaTHAa C HOBOM HEMO3HATOM .

Pewenn npumepu:
1) Pewntn jeanayuny 3 (2x — 1) 421 2x — 1 = 33. 3ame-

HOM ['2x — 1 =y, nobujamo 3y? 4 2y = 33. Ogpasge je y, — 3,
11 . —
yp =3 Crora je: a) Y2x —1 =3, 2x — 1 =90, X, =5;
oI 21 2
b)y12x — 1= 3,23(—1—--9—,,\’2—7?.

2) Pewwutn jeanadnny (2x* — 3x + 1)2 = 22x2 — 33x 4 .
Osa ce jeanaunna ad Hanncati [(2x%—3x) 4 1]2=11 (2x2— 3x) - 1.
3amerom 2x* — 3x =y - pobujamo (y 4+ 12 = 11y + 1, wuwm

¥?—9y=0. Opnaspe je y, =0 n y,=09. Crora je:

a) 2x2—3x=0,ax,=0,x2:3 ]L' u

2 2
b) 2x2—3x=9, a x;=3, x,= — ——l%.

®] 0

3) PELUHE}L!E,QH(ILIHH)’ Vxt—3VF=54.
3amenom Vx* =y poGujamo: y2 — 3y =54. Opasze ie

y=9wu y,=—=06. Crora je:
a) V=0, x> =729, xuy=+ /720 — +27; n

3~ - 3 ra
by Vxt=—6,x*= —2106, xg4 =+ '—216 =+ 6i /6.

Ilpumepn 3a Bexby:
) (2x—5)2—5@2x—5) +4=0;
2) (6x 43> — 16 (6x 4+ 3) 4+ 15=0;
3) (ax—0byP+4-blax—b)—a(a—b)=0:
4) (&t ax)P4-b (x*+ax)=c;
5) (x2 —3)2—7 (x2—3)4+6=0;

|
6) /x—81x=09;
7) 2x2—2x—3+3 |'x*—x+1=0;
8) 2Vix—1{4xt—2 =0, '
9) Vx—3+6=531x—3;
10) 3x2 4 15x + 21 x24-5xF1=2;
1) (x—13) —8(x—3)2+4=0;
12) 1x* 8 — (x2 +8) + [2 = 0;

1 1
13) xz2 —3x 4+ 30=0; 14) 5x% 4 3x — 22 =0;



15) X2 —6x + 9 =4 | x*—6x4-6;
16) 2x% 4 3x — 3 4 1 2x% + 3x }'9’: 30 (Lyon);
17) (x4 I)“‘ — x4+ ,\)2—-1396 0  (Beorpaa, I m. 1922);

8) V—ﬂ = ],2<\_+ "'l;>"

19) <1/T< + fr— 3) —6 (; FXr ]/',\-_—_3>2: 27 ;

(Beorpaa, | mywsa 1901);

4 3 8 :
- : e ==} (3arpeb,
20) X2—3x+ x2—3x+4+5 x*—3x+2 0 If ayuka 1931);
21) <3*+4>—67<3*+4>=6710 (Beorpax,
—2 bx —2 Aencka 1923);
C3x x+4
2y |/ -2X =22
22) \ x—|—4+ / 3x (Beorpag, | wencka 1926);
! I 142
el b= -
23) x + x2+ <+ hy 9 (beorpax, Peanka 14921);
'x w=s 40
— =10
24) 3 + 40+ l ¢ — 40 (Beorpay, | mywxa 1922).

§ 6%. Peuwnpoyse (cMmeTpuuHe) jenuaymde. To cy jeaua-

yuHe obJsmka :
Axt L Bxm1 4 Cxm 24 FCxEEBx+ A=0,

KOJ KOJHX CY KOe(pUUM]eHTH U1aHOBA «MOAJeAHAKO YAABEHUX O
KpajibHX 4aHOBA [eAHAKM IO 'ancoayTHHM BDEAHOCTHMA, na Gudio
jeAHaKO MAH Pa3qMYMTO O3Hayend. 30BY €€ Tako, WTO il pelli-
MpOYHA BPELHOCT Ma KOTd KLPEHa 3ai0BO/baBa jeAHaullHy. 3a-
HCTd, aKO je X, [efdH KOPEH peuunpodHe fjedHayHHe, oHaa je:

Ax "4 Bx = Cxv 24 . £ Cx 2+ Bx, £+ A=0,

Jemerwenm oBc jegHaditde ca X" A00Hjamo :

sep(Dre (el ea (L)

1 L
n
iA(——> =0, wnan

"

ea () m(g) o) s ()

+B(L)4A=0, wan
r
A RS S ST
iB(xi);{ A}:O, ks
1

2 _]_>“__)|_B<L u—l_'_c<_1‘.>n—2+ +C<L> <1)

(,\", xl> ' X, T\, X,/
. . I .

WwTo rnokKasyje aa je u A_ KOpeH jgaTte JeAHa‘{HHe.

i
a) Peuunnpoune jeanaunse tpeher crenena. Fbuxos je o6snx:

Ax®* + Bx2+ Bx+ A =0.
Ose jearautue pewsasamo Hajrnpe pacTaB/barbeM aeBe CTpa-
H¢ HO YHHHTEDLE, Q 3QTHM CTABbameM [AQ Cy LojeAHHH HHHH~
TebU JCAHAKH HYAH, ROOHJAMO [eAHY [JCAHAYHHY NPBOr H jEAHY
APNTOr CTENCHA, KOojé HAj3Qa Peasamo Mo PAHHjuM YOPTCTBHMA.
flpit pacTaBmbatky NOAMHOMA jeAHAUMHE HA UYMHWTE/LE, Y3MMaMO

_¥ NOCTynmak Hajipe np8u H YETBPTH, @ 3aTHM apyrn u Tpehn

unad. Tako, AX* +Bx?+Bx+A=A4(x*+1) 4+ Bx(x*+1)=
——\(\+1)(\~';\~{—I) L Bx(x+ )= (x+1)[A(x2F x+1)+Bx).
. Hpnatep. PeLunTu jearaunny 5x3 — 21x*—21x 4 5=0.
PeLueHae: 5(x% 4+ 1) —21x(x + 1) =0; '
oS+ D —x+4 1)—2Ix(x+-1H=0;
(x—1)(Bx*—5x+5—21Ix)=0.
Onaeae je: 1) x+1=0 1 2) 5x2—26x-+5=0.
M3 1) je X,—=—1, @ 13 2) je X,—5 u xs:_é.//_,
2. TNlpuvep. Pewntn jeanaunny 2x3% 4 3x2 —3x—2=20,
Pewewe: 2(x*— 1)+ 3x(x—1)=0;
2x— D+ x4+ D4 3x(x—1)=0;
(x— 1) @x242x+ 24 3x)=0.
Ozasae je: 1) x—1=0 wu 1) 2x*++5x+2=0.

Hs (1) je x, =1, a u3 (2) .\'2=——2L Mxg=—2.

Hanomena. [Mo wcTom nocTynky pellaBajy ce H ]eAHaane:
X axt+abx + 03 =0 n x¥—axt4abx — b?=-0,
3. Npumep. Pewntn jeanauuny x3 -+ 3x* 4 15x 4 125 =0.
Pewerwe: (x3 4 3%) 4+ 3x(x+5)=0;
(x 4 5)(x2—5x + 25) 4+ 3x (x 4 5)=0;
(x +5)(x* —5x 254 3x)=0.
Ogagae je: 1) x4+53=0 1 2) x?—2x -+ 25-=

M3 1) je x,=~—5, a u3 2) xpy=1"+2i/6.
[Tpusepn sa Bexdy :
D xX*4+x24x+1=0; 2) xX*—x?—x-41=0,;

3) 2 —Tx2 - Tx —2=0; 4) 2x* —3x2 —3x+4-2=10;
5) 3x* —13x2+ |3x—3=0; 6) 8x*+73x2-}73x+8=0;
7) x84-2x2—4x—8=0; 8) 27x* + 12x2 —8x—8=0;
9) Tx —3x3=7x2—3; 10) 2x-' —Tx=* 4 7x-'=2.
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b) PeuunpouHe jexHauMHe 4eTBPTOr cTemneHa
~ tbuxos je o6k : 1) AX* 4 Bx¥ + Cx? 4 Bx -+ A =0, nan
2)Ax*+ Bx3+ Cx?2+ Bx + A ==0,uan 3) Ax* 4 Bx* —Bx — A =0.
Peuunpoune jeanauuse ueTBPTOr cTeneHa obauka 3), On
KOJUX Cy KOe(UUHEHTH jeAHAKH ajgl pasfHuMTO O3HAYEHH, a He-
Majy cpeprer uyjaHa, peulaBajy Ce Kao M peuunpoqHe jeAHauHHe
Tpeher cTerneHa pacTaB/bakeM Ha YHHUTE/bE. :
IMpuyvep. 1 Pewnte jeanayuny 2x* -+ 5x% —5x —2=0.
Peueme: 2 (x*—1)45x(x2— 1)=0;
224+ 1) (x2— 1)+ 3x (x2—1)=0; (x2— 1) (2x2 4 2 -} 3x) =0;
(x+ 1) (x—1) (2x2 4 5x -+ 2)=0. OnaBzeje:
) x4+1=0, 2) x—1=0, 3) 2x*45x+2=0.
Mz 1) je x;,=—1, u3 2) je x,=1, u3 3) je Xg=— 5 ¥
X, =—2.
Peunnpoune jepnaunHe o0auka 1) u 2) peliaBaso no oBome
NoCcTynky: Hajope jeiHaunHy Aeammo ca x?, yume A0GH]anio : '

AxZ+Bx+C+§-+é=O, HaK
,4<x2+3:3>+8<x—{—}7>+C=G.

- . !
3aTUM y 0BO] jeJAHAUMHM BPLIMMO 3aMeHy xﬂ—T-:y, a
) v

-2 1 2 STTt] T .
x4+ ?z)w——Z, uume 100H]aMO KBaApaTHY [CAHAYMHY!

A(y*—2)+ By + C=0, nm A4y + By 4+ (C—24)=0.
Pewerwem 0Be jeiHayMHE HaNAZHUMO KOPEHe | M J,, a i3
jeABAYMHA:

X+ l;=n Hox A+ 1\ =)
Hanasumo, Haj3aj, CBa YETHPH KOpEHA AaTe JeAHauyuHe..
Tlpusep. 2 Pewntr jeguaquy:
x4 —10x3 - 6x2— 10x+3=0.
Peuwere: Jemerwem ca x? pobGujamo:

3y — le—}—6——‘]'—Y0 +%=0; 3<x2 +i.>-— 10<x + %>+6':o.

xl

3ameHoM X - «l\— =y umamo: 3 (32 —2) — 10y + 6 =0 wuan
10 .
3y>— 10y = 0. Opasne je y, =0 y,= 5 - Tana je:

a) ,\‘—f—"]\—_:O n b x—{—%z‘l-??, nan a) x*of=1 =0 n

=
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b) 3x2—10x+3=0. Us a) xgy=+i, auz b)je x,—3 u x4=-;~ )

Hanomena. Mctum nocrynkom pewasa ce jeaHaunHa o6JMKa:
Ax* 4 Bx® 4 Cx2 4 Dx + E =0, aKo menu KOe(HUMUJEHTH 3a10-
BO/baBajy nponopuujy A: E—= B2: D2,
[pumep 3. Pewnry jeanaunny: 4xt4-2x 41024 3x4-9=0,
Peweme. [lemewem ca x2 L06njamo: 4x? - 2x 4 10 +
L3.9 iyt 1 3 '
T 2=0, nm (4x —}—F)—{—<2x Jr—T)—{-lO:O. 3ameHom
3 s, 9
2x—i—7 =y, a 4x* —}—-;i =y%— 12, po6ujamo KBaAp. jeHAUHHY

VE—124+y 4+ 10=0, wm VE4+y-——2=0. Opasae ey =1

My, = —2. Hajsag u3 jegHaumua:
o, 3 3
a) 2,\~|—T\_ =1 u b 2x+}—=—2, IR
a) 2x*—x-+3=0 u b) 2x2_ 2x ~+3 =0 nanasumo:
I +i1/23 — 1 +iy5
X,y = == H X(z_4)=f—3~ ;l— -
[Tpumepu 3a Bewoy : o0

1) 6x* - 5x° —38x% 4 5x +6=10;
2) 6x4_5.ra~38x2—5x—f—6=0;.
3) 24x* — 110x® 4 173x> — | 10x 4-24 — 0 ;
4) 24x* 4 110x° 4 173x2 4 [10x - 24— 0 ;
5 2 X x2fx42=0;
6) xi4x?—40x2f x4 1=0;
7) 341X+ Tx +3=0;
8) 2x* 09X fO0xf2—0:
9) 5x*—6x' -+ 6x —5 = 0;
10) x*—x* L 4x—16=0;
) 6x4_—32%x3-+—53%)\'2—32%.\‘—{—620;
12) x(19 2x 4 6)— 24 = 20 (1,2¢ +0,3) — 4047 ;

13) 2xt1 54 00 —32x2 Y5 4 0x 42540

14) x*' — 4x% —3x2 — dx +1=0 (Manyeso, 1932)

15)  8sint x—14sin® xcos x—69sin® xcos? x—14sin xcos¥x—
4 8cost x =0 ' : |
(Capajeso, | myuka 1929 . YnyrcrBo: AEME je najnpe ca cost x
Il 3ameHn fgx =y.)

16) Tocraeury KBAAPATHY jefHAYMHY 4Mjn Cy KOpeHu KBa-
ApaTH uenx -KopeHa jeamauune Gx* 4 7x3 — 56x2 —
—7x+6=0

(Ileriana 1024
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17) tgix + ~tg®x —0tg>x + ~tgx + 1 =0
(3arped, I sywxa 1934)
c) Peuunpoune jexHaunHe meTor creneHa
tbuxos je obank: Ax® 4+ Bx* 4+ Cx*+ Cx2+Bx+ A=0.
Il oBe jepHauMHe pelaBaMo, Kao M PCUMNPOYHC jepHadmHe Tpeher
CTeneHa, pacTaB/bakbeM Ha UHHMTe/be, YMe L00HjaMo jelHy jea-
HaullHy NpBOr M jeAHY PEUHMPOYHY jeJHAunHy 4YeTBPTOr CTeneHa,
KOj€ Haj3aj, pelaBaMo N0 YOyTCTBIMA 32 pCliaBakhe THX jelHaunHa.
Hpustep. Peuiutit jeAHQUHHY: :
627 4+ 11x4—33x3 — 33x2 4 11x+6=0.
Pewerse. 6 (x* 4+ 1)+ 11x(x®4+1)—33x2(x + 1) =0;
O(x4 D(i—x - x2—x+1)4 Hx(x+4 D(xP—x+1)—33x3(x+1)=0;
(x+DBx—xFF x2—x 1)+ X (2 —x+ 1) —33x3=0;
(x4 1) (6x* 4 5x% — 38x% + 5x + 6) = 0. Opasge je:
a x+1=0 1 Db) 6x*45x*—38x>L5x4+6=0.
Pewerem npse HMamMo X, == —.1, a pellemem Apyre HMamo:
i R
5 Xa=— X; =—3.
Ilpumepn 3a BexOy:
1) 12x% —8x* — 13x% 4-8x — 12 =0;
2) 12x% 4 16x* — 5x% — 5x2 - 16x + 12 =10;
3) 2x5 4 5xt — 13x%8 — 13x2 L 5x 4+ 2=0;
4) 4x3 -12x 4 11x3 F11x2 4 12x 44 =0; (Ocujex, n. 1931)
5) 15x% 4 34x* 4 15x% — 15x2 —34x — 15=0,;
6) 12x°--56x*+107x*—107x24-56x —12=0; (Bjemuna, 1932)
7y X4 xt—x—1=0; 8) X — x4+ 4x2—4x=0;
9) Kako rnacH KBaApaTHa jefHaynHa Ca jeIHOM HEMO3HATOM
YHJH CY KOpPEHH LeJH M TMO3WTHBHH KODeHM jefHaudHe:

Xy =2, Xg=

237 — 33t =533 45X+ 3x —2=0; (Beorpan, Ul wx. 1934)
10) 36x% — 15x* —29x3 —29x%2 —15x4-36 =0; (TTanueso, 1934)
.29 1l 11 29
X3 Z2 N Xy — —x2—Zx—] = v
1) x>+ 5 x? 3 X 73X 5 X 0; (Manueso, 1930)

12) 2x% 4+ x?— 19x% 4 19x2 —x —2 =0; (Cp. Kapaosuu, 1931)
13) 15x%4-43x*%— 202x%—202x2 4 43x 4 15=10; (Yauax, 1933)
14) 12x%-—232'—135x34 135x2+23x—12=0; (Lubennx, 1932)

d) PeumnnpouHe jeaHaqyuHe LIECTOr CTeleHa

Hbixos je obank Ax® + Bx®+ Cx*+ Dx®+ Cx2+ Bx +A4=0.
[TocTynax thHXOBOI PELIABAMKA CJIMYAH je PCLUaBAy PelMNPOUHMX
jeaHaunHa uerBprTor crerneHa. OBfe jeAHAYHHY [eNIHMO ca X°,

17

1 1
M3pas x—}—?, “OLHOCHO x—?, 3amemyjemo ca y,a x® L

o I '
=<x—{———> <x2—1—|-~), ca y(y*—3), OAHOCHO x?——l—z

x3

<Y———1> < 41 —]— ) ca y ():2+3),‘qnme LobujamMo jej-.

Haqtu '1peher CTenena

1) Mpumep. — Pewntn j_elZHallHHy.'- o
X8 — 10x5 4 27x% — 20x2 - 27x% — 10x +.1=0.
- Péweme: x* — 10x% - 27x — 204- 2—7~]O+
1 i
<x3—{—ks> 10 (32 + ) 27 <x—}~—>—20=0
3a \—}—~-y Ouhe x2+ —] . =)"—2, a x—}—~——y (x"——3).

Crora je: y(y2 —3)— lO()/Z——?)—{—27y—20—0, Wny
yP—10y? 4+ 24y =0.
Onasape je y, =0, y,=6, ys.=4

Hajsan n3 jepnaunna: a) x—{———O b) A—{——*f) 14

9] \+—— 4 UMamMo: X9 == + i, X34 =3+2)/2 u X0 = 2+ ]/3 .

2) Mpumep. — Pewmntyn jennaunny: =
2x6 — x5 — 8xt - 8x2 4 x — 2 ==

Peweme: Osne cy koeuMUMjeHTH jefHaku a pasanunTo
O3Ha4eHH, T€ CE peulaRa pacTaB/bakbeM Ha YMHUTE/bE:
2 —1)—x(x*—1) —8x2(x2 — 1) =0;
"(xa—[—1)(\3—1)—Y(‘c~—}—1)(x2—1)—8x2(x2—~1)=0 x
2 (x+1) (xPF=x+1) (x—1) (24x+1)—x (x2+1) (x>—1)—8x%(x2—1)=0;
(P 1) [2(x2—x+ 1) (x4 x 1) —x(x%+ 1)~8x2]—0

(=12 —x—6x2 —x +2)=0.

Onaspne je:

a) x2—1=0 u b) 2x' — X —6x2—x42=0. CTora
jeus (@) x; =1, x,=—1, a uz (b) xy=2; x,lz%, Xg=—1
H Xg=—1.

lpumepn 3a Bexdy:

3) xF—2%4xt— x4 2x—1=0 (Cp. Kapnosuu 1927);
4) x'4-3x* —Tx* 4+ 6x° —Tx2 4 3x+ 1 =0; -
5) 3x6 4-4x> — 17x* - 17x2 — 4x — 3 =0Q.



§ 7*. buvomue jennauune. OnwTy je HUXOB 00HK:
M +a=0 (1).
OBaj ce 061K A4 CBeCTH Ha 00aMK y" + 1 =0 (2), ako CTaBUMO

aa je x=yVa, jep je x"=ay®, Te jeamaunna (1) nocraje
ay®+ a=0, unu pememeM ca a nocraje y*+ 1==0. [eanaunny
"+ 1 =0 nako pewaBaMmO pacTas/bareM HEHOI NOAHMHOMA HA
NpoCTe 4YHHHTE/bE, 4 HA OCHOBY NpaBHla O PacTaBbaky 30HpPOBA
M pas3auka CTerneHa ca MNapHUM ¥ HeMapHHM H3J0XKHTe/bHMA.
Crasmajyhim aa Cy nojeaMHH YMHMTE/HH PAaBHH HYJH, A0OH|jaMo
jeAHauMHe MpPBOr W APYror CTeneHa, Koje Aabe pelaBamo o pa-
HUJUM YNYTCTBHMA.

Pewienn npumepu:

1) x3+27=90. Peweme: x =y V27 = 3y 3ameHom g06H-
jamo: 27y 4+ 27 =0, wan p* 4+ 1 =0, ws (y41) (y2—y-+1)=0.
Onasie je: a) y+1=0n b) y2—y+1'=0. Us (a) je y, = —1,

b
a 13 (b) je youy= ] _121—/—3-. Crora je

3(1+iy73)

b= 4 |

2) x4 — 16 = 0. Peweme: x ==y /16 =2y . 3ameHom 1061-
jamo: 16yt — 16 =0, uan y*—1=0, nan (2 4+ 1) ()2 —1)=0,
w (P40 (y—D (+1) (y—1)=0. Onasae je: y+i=0,
y—i=0, p+1=0npy—1=0, a py=—1i, y,=1i, yg=—1
my,=1. Crora je: x,=—2i, X,=2i, xq=—2 1 x,=2.

X, == — 3, X3 =

3) x5 —32=0. Peweme: x =y} 32=2y. 3ameiiom 106i-
jamo: 32y* —32==0, wan Y —1=0, man (y —1) ' +v*+
424 y+ D=0. Onaspe je: a) y—1=0 n b) p* + > y* 4
+y+1=0. Us (a) je yy =1, a u3 peunnpoute jeanauine; (b)

V5—1+iY10+21'5 —1=15+Y2}5-10

UMaMo: Yoy~ ——— " ————— H}uz=

4 4

P5—1+i1104+2y3

CTOra je Xl = 2, X(?_:;) = H

—1—y5+Y2y5—10
2 h G
4) x84 64 =0. Peweme: x =y /64 = 2p. 3amenom 106u-
jamo:-64ys 4+ 64 =70, uan Yy 4+ 1 =0, wm (p3°* 4+ 1 =0, nn

W+ i—y2+1)=0. Opasze je: ay y*+1=0 1 b) p*—
y24+1=0. U3 (a) je ygy =t i, a n3 OuxBaipaThe jeiHa-

Ly
2

Xy =
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+
“unHe (b) je: yg, ,)__l/—— M Y0 = — ] ! IV—. Crora je:

1+
Ny =20, xgq=2 l/ 5 AE =V242y3 u xpy=
1+iy3 TR
= —2]/4:7-— = —V 2+2iy3. CBu Cy, naxsie, KOPEHH HMArHHapPHH.

5) 64x° — 729 = 0. Peweme: Axo oBy JeHa4YnHy Hajnpe Ha~

nuwemo y obanky x8 — 76249 /7629 =3 y
4 27
729 729

A06Knjamo —— 64 yE— o =0, mamn yS—1 =0, nan (p>41)(p®—1)=0,
e (p+ D P —y+ 1)@ —1) 2+y+1)=0. Onasae je:
a)y—}—1=O,b)y2—y—}—l=O,C)y——1=0'ud)y2—}—y—}—l=O.

= 0 M 3aMEHUMO X =y]

. 1+iY3 g
M3 (a) je: yy=—1, u3 (b) ypgy==— ;l/B , H3 (¢) y,=I, au3
—1+if3 ) 3+3i1'3
(d) V.6 = - —2 — Crora jer x; =—7, X3y =~ _all f
) —3+3iy3
A‘;:'? " Xawe = ~4*] .
6) x!°—1=0. Peweme: (x5 1) (X —1)=0; (x4 1)
(et x4 X2 x - 1) (0 — 1) (x* 4 x5 x24x4-1)=0. Opnasae
je: a)x+4+1=0, b) X —a - xf— x4 1=0, ¢)x—1=20
md) x*+ x4 x4 x4 1=0. Uz (a) je X, =—1, u3(b) xpy=
_14+V5+iV 25 "10 I — V5275
“VJr M Xgony= 1 _41| V—5+IO,M3(c)x6=I,
a u3 (d) X7, \)~7{5—l+l[£2£t19” X, 10)—__1_1153—[}/2_175_]—_0 .
Vlma AaK/e, 1BA CTBAPHA. KOpeHa X, = —1 11 X, =1, a ocTaiu
CY HMaruHapHu.
3agaun 3a BewoOy :
1) x3—1 =0; 8) x'4025:==0; 13) 125x*+8=0;
2) x*4+1 =0; 9) x*—729=0; 16) 8Ix*4+4=0;
3) x*—1 =0; 10) ¥*+a®=0; 17) 125x°—27=0:
4) x*4+1 =0; 1) x4 1=0; 18) 16x* —25=0;
5) xX*—1 =0; 12) x*+1=0; 19) x+3=0;
6) x*+1 =0; 13) x2+1=0; 20) 3x8-—-2=0;
7) x4+ 16=0; 14) x3—27=0; 21) x8—243 =0.

§ 8% Tpunomue jenHaumwe. To cy jeanaunne  00aKKa
2 .
Ax*n 4 Bx" ++ C = 0(1). Pewete oBux JeAHauHHA CBOAW Ce Ha
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peluerbe kBaapaThe jegHaunie Ay?-4- By 4+ C =0 nomohy samene .

Xt=y #u xM=p% a u3 OMHOMHMX jeJHAYHHA :
Xt=y; u XL=y,
HanasHMe CBa pellictba JaTe jefHaqdnHe.
Hanomena. 3a n = 27’ jegnayuda (1) nocroje GuxsappaTHa,
a 3a-n=] KBajparTHa.
Pewenu. npHmep :
1) 338 —7x* — 6 = 0. Peuserve. 3ameHOM X® =y HMaMO :
. . 2
3y2 — 7y —6=0. Ogasae je: y, =3 u y,=—7 - Pewemem

. .. . 2 .
GuHOMHMX jeaHadnHa a) x3=3 u b) x? = — & HajnasHMO :

- 3
_ —1+iY3) {3 1+i 3
Xy :13/3 ) x(z.a)z(%)—‘—y X4g=— — /é, X =——7 — 1/ l

2) x*— 17x* 4 16=0. Peweme. 3ameHoMm x“::y MMamMo:
y2—17p+ 16 =0. Opasne je: y, =16 n y,=1. Hajsan pe-
erbeM GMHOMHMX jefHaunna x*==16 n xt=1 po6ujamo :

X(l,z) = i2 , X(z,tu == 1‘21 5 X(_',,(;) == i i R X(7,3) = j‘_ i.

Tpumepn 3a BexGy :
1) x8 —28x% +27=0;
2) 2x8 4 5x% — 1323 =0;
3) x8—52x% — 768 = 0;

6) 2x6 -+ 61a%x® = 6 (x° — 8a°) ;
7) (x — 2)8 — 19 (x — 2) = 216;
o18) x—¢ + 4x—% 4 3 = 0;

4) 29x3+24+8(x?—5)(x%+6)=0; 9) a’ ' 3x—%
5 g + 10\4 1106 Ox S+ 17a° @ —b5x° !
) X2’ 10) x4 4)/x¥=32;

Ny

1) 12(x3 — 15)=(x3—\— 6)2; 12) x®—224x3 4 1728 =0
13) (x* — 6) (x3 4+ 6) =20 (3x* + 11) (Tauseso, 1926)

14) ;

xm =7 (Clermont)

§ 9*. lesiHauvHe Koje ce peliasajy pacTaBbakem Ha YHHWTE/LE
Mma jesHaunHa umja je JecHa CTpaHa Hyaa,. a J1eBa joj je cTpana
MOAMHOM KOjW Ce A4 pacTaBuUTH Ha uuHMTeBE. Te jeiHauunHe pe-
WaBamMo CTaB/majyhi [1a Cy MOjeAMHH UMHHWTEbM MOJMHOMA [el-
HakM Hyn, uMme A00Mjamo jeHauMHe HIKEr CTeNeHa, Koje Haj-
3a] peliaBamo N0 YNyFCTBMMA THX jeiHaunHa.

Pewenn n[JHA'{e'th :

1) x® 4 3x2 — (x4 3) (2x + 15) == 0. Peweme. x* (x + 3)—
— (x4+3) (2x +15) = 0; (x + 3) (x2 — 2x — 15) = 0. Onasue je
a) X4+3=0ub) x2—2x—15=0. Us (a) je x;,==—3; a u3
() je x=5 n x;3=—3.

2 3 \
24-x _
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2) x® —a* =a? (a — x). Peweme. (x — a) (x* - ax -+ a?) —
—a*(a—x)=0; (x —a) (x*+4 ax+ 2a%)=0. OnaBae je a) x —
—a=0nb)x*fax42a?=0. Uz (a) je x,=a, aus b) xpy=

—aty—7a2 —a+ai)y7
-2 T 2 '
Hpumepn 3a Bexbame :
1) x3—8x2+(x—8)2+6x(x—8)=0;
2) B—xP—(x—3H=0; 3) x=2 45 T,
! 2 8 16°
4y x® — 2x* —13x3 - 26x% - 36x =72
5 x°[B3x —2(x2—1)] —x?[3(x®2+ 1) — 2x] = 2x — 3;

6) Xt x2— (x+1)(1 x) _ 1_{_20)(_%

§ 10*. ManomuTemHe ¥ NOraguTamecHe jeHA4YUHe Koje ce CRone
Ha KBagpaTHe. Kako u3j0)KuTe/bHe, TaKO W JOrapMTaMCcKe jelHa-
YHHe, pelaBaMo MO ynyTCTBMMA 3a pelwaBame THX jelHauuHa.l)
MehyTuM, ¥Ma M3N0XKHUTEHHUX jeAHAUMHA KOje HC MOXKEMO OjMaXx
pewuT ynoTpebom smorapurama, seh MX MOpamo 3roAHOM 3ame-
HOM [NpeTX0AHO npeTBOPUTH Yy anredapcke, na u3 JOOMBEHUX
pellera anareGapcKMX jefHayYHHa HAIa3MMO W BPELHOCTH He-
fo3HaTe Jare [eIHaudHe TPHMEHOM Jorapurtama, HMAH 06e3 -
X0Be TMpuMeHe, H0BOJERM HOBY jeAHAuWMHy Ha [elHAaKe CTerneHe C
jeAHaKHM OCHOBaMa.

Peuienn npumepH :

1) 3542 L 9+ = 810. Pewewe. 31> 4 32x+2 = 810; 3¢ . 32 4~
+4-3%.32=810; 9-3* 4 3. 9 =810; 3% 3* =90. 3ameHom

3% =y, umamo y? 4+ y = 90. Onasge je y, =9 u y, =—10. Taza je
3% =32 a x=2. [lpyro peuweme y, =— 10 He y3umamo y 00-
3up, jep jennauMny 3* = — 10 He MOXEMO pEIIUTH HUTH YNO-

TpeboMm JorapuTama, rouwiTo j€ JOraputam JecHe CTpaHe umarud-
HUpaH ©Opoj, HUTH je MOMEeMO JOBECTH Ha jejHaKke CTeneHe ¢
jeAHaKumM OCHOBama.

100

logx

2) 3xtogx 4 100x—08x = 40. Pewrere. 3x'o8* |-

=40;

3x?ogx — 40xlosx |- 100 = 0. 3ameHom x'°¢¥ =y umamo :
3y2— 40y + 100 = 0. Omasae je: y, =10 u y, 2139‘

Ta,&a je‘: a) xlogx = 10 u b) xlogx:E‘

1§ 125 u 126 Anrebpe 3a V u VI paspex.



Pewasajyhn jeanauuny a) ynorpebom Jorapdrama HMMamo:

log x-logx =1, nan log*x =1, nau logx =+ 1=+1.

Crora je x, =10, a x,=0,1. Pewasajyhu jegHauuny D)

umamo: logx  logx =1—Ilog3 =1—0,47712 == 0,52288, uau
log®x = 0,52288 . OaaBpe je log x = 11/0,52288, a

Xy = [N+ 1052288 = N T0,72310; x, = 5,2856 ;
x,=IN1—072230 —t = N T1,27770=10,1895 . . .. ..

3) log(x—2Y®+ 3 log(x —5)==3. Peweme. Jlera je cTpaHa

log [(x —2)*-(x — 5)*], a aecna log 1000. Crora je log [(x —2)
(x —5)3)] = log 1000, nam (x — 2)*(x — 5)* = 1000, (x — 2)
(x —5) =10, man x2 —7x==0. Opasge je x, =04 x, =T.

1
3)

5)
7)
9)

1)
13)

15)
17)
19)

21)
23)
25)
26)
27)

28)
20)

31

Tlpnmepn 3a Bexoby:

X . 2
31 = 1/G; 2) 0N = 32x .
X . X
75 Y 113 = 41503 ; 4) 27+ =510,6 - 755,
72 —5.7x+ 4-300=0; 6) 3x+>f 3x—82;
- 1
25%—t — 5%+ {24 —0; : - =3;

5 . Sx+t 4 8) 2logx+ logx 3
xTHilosx— 10 ; 10) (0,55x2)8x = 12898,5 ;
x'og =2 =1 000 ; 12) Y/ xVo8 x—1 =100 ;

522 — 2.5%2 | 3 ; 14) _:,_,9.\')":32x+ﬁ;

ONL—T,7x 416,5— 81/5; 16) 2% — (0,25 . 220x411)

M PN
1012 = /100 1) |/ g3 _ .
o, Ilmh X 1 x 1 X o { -
155 . 125 — /524 =0; 20) 27-42 A

1213 —yY3—27—=0;  22) x'sx— [00x ;
0,1 log*x —log?x+09=0; 24 = (VX))

ﬁJrli]%% —0,29;
logm#s—;;oigle——f—zlbg_x_l%ﬂ;

el 5=ty s

log (x 41 3) =— log (x—V'T) ;

2log x=—lop (6 —x%¥); 30) fég%}%—])z_l;

%log(x—Q) + log ]/2x—T:l.;

32)

33)
35)
37)
38)

39)
40)

41)
42)

43)
44)

43)
46)
47)
48)
49)

53)
54)
55)

Iog[/x—30—[—%log(x—}—30)= L 421log2; -

728 — 2 — 10 34) 4% 4 56.4-% =15 ;
grHl — 8% —30; 36) 124% 4 121-x =25 ;
4 (574 — 2551 =9

log (x 4-2) + log (x — 1) = 2,47712;

9 -l—\og x—logdx _ .
X% — 177,82796 ;
20 — 3xlosx =30 . x—logx |

Matypcku 3agauu
(3a pomahy BemOGy yuenuxa)
10000 - xlog*x—slogX — | (Conyn, 1907);
log (35— x¥) =3log (5 — x) (Beorpan, [V mywka 1914) ;

16 sin?x 16 conZx 26 )
§> + (ﬁ) = 77 (Bujemnua, 1933) ;

D llogx+3 __ 27 .23 logx+! + 101 .221l0gx __ 216, 2logx—2 + 8=10
(/leckosau, 1933) ;
2log(x — 1)+ log (x4 1)=1ogb5 —log4+2logx
(Beorpap, Il xencka 1931);
1 1\ logx | )—%logx )
o <;> — 8 (; +300=0 (Pyma, 1934);
3.o4gx 23 lgx+l+ 13.22gx+1__ 24+-1gx + 3=0
(Capajeso, | mywxka 1930);

xlogx — 96x108\ Y =400  (Cmenepeso, 1929) ;

plogy 1 5 -
‘—ya == 100 (Cronme, mywka 1934) ; Ji "’”,- Y e
4
log (551' x—17 x~""—"'v""-’ﬁ) = —2,39794 (Cp. Kapaosuu, 1932) ;
1
3x4+5 MgvEd oy
2 + 4 —38 =352 (Jby6mana, | M. 1930);
2x 5\ 25
<%> — 125_) <_Z_> =— (Korop, 1900)

log (Tx—9)2 4+ log (3x—4)* = (Beorpan, 1 xencka, 1929);
21642 5IHD= (10%*)*  (Beorpan, | mywxa, 1923);
Ty Ay 1) B e €Y 2 foo1/ v —1— 2 (Beorpax,
log V12x 3x —1)4-5 (x—6) — Jlogyx —1=7 | oy o 1927)
CucTeme jeaHAuyuHa APYror ¥ BUUIEr CTENeHa

§' 11*. CucTeme 04 [OBE jefHaydHe gpyror creneda. OnuwT

00JHK jeHe CuCTeMe 04 ABe jefHauuHe Qpyror Crenewa je:

1) Ax*4Bxy+Cy?+Dx+ Ey+ F=0.
2) Mx®?4+ Nxy4+Py:+4+Qx+4Ry+ S=0.
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Axo MeTOAOM jeHAKUX KOe(DULIM|eHATA ANMUHHLLIEMO GHI0 YIAHOBE
ca x?, Ousio ca y%, oHpa y mpBom Caydajy AobGujamo jeAHauyMHy:
I) (BM — AN)xy + (MC — AP)y? 4+ (MD — AQ)x + (EM —
— AR)y + (MF — AS) =0;
nmt axy + byt cx 4+ dy-+e=0, a y apyrom:
) (AP — CM)x? -1- (BP — CN)xy - (DP — CQ)x + (FP —
— CR)y + (FP—CS)=0
umt 1)y mx® 4 nxy + px 4+ qy 4+ s=0.

Ako jesnauuny ) pewrnmo no x, aobujamo:

_byz—{— dy + e __mx*4px4-c¢ b).
ay + ¢ nx + g
3aMeHOM y jeAHO] O A4THX jeAHayuHa Owio x, OHI0 Y,

BbUXOBHM BpeHOCTHMa MNox a) uau nox D), pobujamo Hajzap

jelHa4YvHe YEeTBPTOr CTeneHa, ¥ TO Y MPBOM CJAYYajy jeLHAUMHY:

1) Ays+ By +Cy2+ Dy+4 F'=0, a y apyrom:

2) A'x* 4+ B"x* 4 C'x2 4+ D"x L F"=0.

CaB oBaj Tpy4 60 OM Ham y3aayjiaH, jep Hauaasumo Ha
“jexHaunHe 1) u 2), KOje HAlIMM AOCAAAMHM MATEMAaTHUKMM 3Ha-
theM, He MOXXemo y BehnHu cayuajera pewintu. CTOra CucTem Of
IBe jeflHAYMHE APYror CTefieHa He MOXEMO peluTH, axKo Cy je-
HauMHe noTnyHe. VY cAydYajeBMMA Kaja Cy jejHadMHe CcHCTema
HEMOTNyHe, MOry Ce TaKBH CHCTeMH peluinTH. [IpM pewaBatby He-
MOTOYHUX CUCTEMA, 06MuHO M36eraBaMo -NO3HATE METOAE €JIHMH-
HMpara, KOje CMO ynoTpeb/basany TMpH pelwaBarby jeLHauMHa
npsor creneHa, Beh NOropHMM MyTeM CTapamo ce Aa O AATHX
jeiHaynHa cMcTema CTBOPHMO jelHy jeAHauHHy npBOr CTerneHa, na
ysumajyhu y nocTynak Ty jelHaudHY W JeNHY OA JATKHX jefHAauHHa
cucTeMa, METOAOM 3aMeHe, HaNa3uMO BPENHOCTH HEernos3HaTHX KO-
AnupHa. THM HayuHUMa CTapamo Ce 4eCTo mnyTa Aa Ao0ujemo
36Mp M NMPOM3BOJ, HEMO3HATHX KOMHUMHA, WJIH HBUXOB 36up u pa-
3nUKy, WA 36up (pasauky) MHX0BHX KBajpaTa H HbUXOB 36up,
WK FbMXOBY PAaB/HKY, HIM HUXOB NMPOHU3BOL.

Hanomena. [lpy pewasamy MHOrHX CHCTeMa Ca HENOTNYHHUM
jeAHaYMHama, BpJO 4YeCTO 3aMemyjeMo Yy jejHauuHama x =1y,
" rje je [ HOBA HEMNO3HATa, Ma jegHauyMHe cuctema jgenumo. Time
206HjaMO KBajapaTHY. jeAHAuMHY NO f, a M3 KOje Hanasumo f, i l,.
Hajsan ysumamo y noctynak jefHauWHy NpBOr CTefeHa x =1, y,
OMAHOCHO X =1, y, M jeflHy OA jeAHAYMHA AATOr CHCTeMma.

Pewenn npumepu:

1) xX24-y>2=4a, Peweme: [dpyry Hajnpe MHOXHMO ca 2, a

xy==05 3aTum Ccabupamo ¥ QAy3MMamo OJ NpBe.

a) x= , a u3 Il) umamo y =

2

w

D) yP=al | a) (xty)P=a+t2b. x+y=+/a+26
2) 2xy=2b)— b) (x—y)=a—2b. x—y=+)/a—2b
Cabupamem 1 OLy3HMatbeM OBHX [eAHAUMHA LOGH{aMO:

_Vat2b+V/a—2b _Va+26FVa—20

OnaBpe je

X, 2 H Ve, 5
2) x?—y?=a, Peweme. 3amenom x =1ty poGujamo:
Xy =>. 1) 122 —p2=aq u 2) {y? =0b. Jerwe-
theM OBUX jeAHaurHa AOOHjaMO:
12— 1 a
_ 2 gf— b=
7 5 nwin bt at—b=0.
: +Va*—4b? .
Onaspe je f(m):%. Hajsax, n3 ty?=0 uana-

3WMO BPELHOCT HENO3HATe y, a U3 X ==1!) HaIa3UMO BPEAHOCT
HenosHare Xx.

3) 3x* - Txy +4y* =0,
9x2 —3xy -+ 4y? =39.
Peurerse. TpBa je jegHaunna cucTeMa XOMOreHd, Tj. OHa je
jeMHaYuHa KOJ KOje Cy CBM 4JAaHOBM MOJMHOMA MCTOr crenena. OBy
jeAHaYHMHY Hajnpe JBeaUMO ca y? uuMme 0o6ujamo

2 (2 +7(2)+ 4.

. . X . .
KO[a |& KBaApaTHa no 7 N3 oBe leAHadYMHe HaJa3uMo aa |e

‘7 X X 4
— )} =—1 H<—>=—4—,Hﬂl/l X=—19)p " 3x=—4y.
(y)1 ) Y /2 3 ) Y

3ameHoM y Apyroj jeiHauMHu cucTema A0GHjamo:
a) 7}12:35, aJQ],S):i’_l/? H b) y([’-_,):i,‘:i 3_‘? , na je
2) 33
— G
x(l,?):i]"r5 H X(.)-_,)::tz §2 X

38
4) x2 - xy +y?=3,
2x2 - 3xy + 4y =12.
Pewerme. Axo npBy NOMHOXHMMO Hajnpe ca 4 ¥ u3 A06MBeEHE
jeAHaulHe oay3Memo Apyry, RoOnjamo XOMOreHy jefiHa4uHy
2x% -} xy=0,
na je pabu paj Kao y nperxoaHom npumepy. OBxe GHCMO MOIMH
Aa pajuMo M pacTaB/batbeM [MOJMHOMA XOMOreHe jeAHAuYMHE Ha
NpoCTe YuHKMTEbE, Yyume Ao0Hjamo X =0 Hu x=—2 Hamwu je

2
pal 3aMeHOM.

3) 2x®4 3xy +y2=170,
6x% + xy — y? ==50.
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PeLueHae 3ameHoM y = tx 100ujaMo:
X2 (24 3t -+ 12) =170,
x2(6 4+ t—1*)=>0.
Jesperbem 0BUX jejHaunHa Ao0ujaMo 312+ 2t = 8. Oxasse je

tl:% u t,=—2. Crora je y:%x M y=—2x. JHamu je
paj 3amenom. OBaj CHCTEM MOXeE Aa C€ PelH, aKo o4 AaTHX jejHa-
YMHA CTBOPHMO XOMOIeHy MHOXKEHeM NpBe ca b a Apyre ca 7 W u-
XOBHM OAYy3UMareMm, Na je JabH pajl Kao Kol HPETXOJLHOF npumepa.
6) x*+ xy =ay,
y2+ xy = bx.
PeLueH;e. [IpeTBapamo Hajrnpe CHUCTEM HA OOJHK :

Liy+n=0.

MHoxemeM ¥ Ae/bethbeéM OBHX jeAHAUHHA AOOH[jaMo:

_ I _
) x+y=+Yab u ll)%:_l/%- Hamu je paj 3ameHOM.

7) x2 —3y?2—2xy —2x+ 14y — 8 =0,
2x24-3y?2 - 5xy —3x + 7y — 1 =0.
Pewere. AKO NpBY jefHAYHHY CMaTpamo Kao KBappaTHy
€camo no HEl’IOSHaTOj X, oHjpa je
—Agy+a_ww_uw+&=m
a xap=y-+ 13142 —12y 49, um xg5=y 41+ 2y —3).
Jlamu paj CBOAM C€ Ha peulaBarbe CUCTEMA:

x=3y—2,
2x*4-3y? 4-dxpy —3x 4Ty —1=0;
u
- x:_y+4y
20 - 3y2 4 53y —3x -7y — 1 =0,

merogom 3amene. OBaj ce HauWH pelaBatba NpUMEtbyje npH pe-
WaBamy CHCTEMa O [ABE MNOTNYHe KBajpaTHE jeLHAUMHE Camo
OHJA aKo Ce jeiHa HenosHaTa A& M3PasuUTH paUMOHAIHUM H3pa-
30M Yy KOMe Ce Ha/jasu Apyra Heno3HaTa, Tj. ako MpU pellaBawy
jellHe jejHauuHe CUCTeMa MO jeAHO] HENo3HaTo] A006HjaMO pamu-
KaHA M3 KOra MOXemo u3ByhH KBaApaTHH KOpPEH.
8) 4 (x2 4 y?) —Txy =10,
8(x24y3) —9xy —10(x +y)=20.
Peweme. 3aMeHOM X+ y=u U Xy =1,
Ouhe x2 4 y?=u?— 2v. Taga jenHauuHe cHCTeMa HmMajy OBMUK:
1) 4@—2v)—Tv=10.
2) 8(u?—2v)—9v—10u=0, umn

27

1) 4u®>— 15v =10,

2 . .
2) 8u®—25v— {0u=0. M3 osora cucrema, KOJH Ce aaje Jaxko
PEWHTH  eiMHHUDAatbeM U%, uMMe Ce CTBapa jeAHa jegHa4MHa
MPBOr CTENEHA, HAMAZUMO Uy ==3, Uy=3-, v, =0unv,=1. Taxa

2
H3 CHCTema:

Ay x+y=5, u b)xty=

o] ot

Hanasumo . x, =3, y, =2,

!

>
Hanomena. Tako ucTo ce pewasa cucTem 9x? 4 Qy?—

—5(y—x)= 40, 3xy+7 (x—y») 4 1=0. Oae je samena

y—Xx=u H Xxy=v, a x24 p?==u24-2v, '

Xy =290 xy =1 Xp=2 H y, =

§ 12*% CucTeme 0f 5Bejy jeflHayuHa BHWEr CTeneHa. Ako cy
06e UM CamO jelHA [eJlHAYMHA CHCTEMAa BHMLWEr CTereHa, OHAA
ce OOMYHO TakaB CHCTeM pewaBa NnoAeCHUM nyTem.

Pewenn npumepu:
9) nwa+w=w,
2) X34 yP=35.

Peweme. Axo npBy jeaHauuHy MOMHOXHMO ca 3, 106HjaMo
3x2y 4 3xp*=90. Caduparem oBe jeaHaunHe ¢ Apyrom, pobunjamo:
x3 4 3x? \'+3xyz—|—y3—12:) il (x4 )} =125, wau 3) x4 y=>5-
3ameHom y npsoj umamo Xy =6 (4). U3 jexnauune (3) u (4) no-
Oujamo x =3, y =2.

10) UA‘—y7 5,
3 'i
2) x4 yi= 35.
1
Peuwrerse. 3ameHom x‘— uuys=v 106ujamo cHCTeMy:
I u4-v=>5,
) w4 v = 35 .

Tapa, pacrasibawmem (2) Ha uyuHHTelbe HMaMO: (U —+ v)
(W—uv 4+ v?) =35, wam 5 (u* —uv 4 v3) =35, nau u®— uv -
+ vi=17 (3). Pewemem jeanaunHa u4v=>5 u ud—uy L vi=7
METOLOM 3ameHe, fobujamo: u, =3, U, =2, v, =2, v, = 3.
Crora je: x, =81, x,=16, y, =32 u y,=243.

) 1 2

1y 1 T YT

2) x%y —xy?=230.

Peuierse. Hajnpe gare jenniauuiie CUCTeMa A0BOAHMO Ha 0OJHK:

x—y 2 ) e
DSt D = =30,
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4 33TUM HHLUXOBHM MHOKEEM U Le/betbeM A0GH{jamo: ) (x — y)i=
it x —y=+2 n 1) (xy)? =225, yam xpy =+ 15. KUs [ u ll
3aMEHOM HAMa3MMO: X, =5, Xy = — 3, Xgum= — 1+ i]14;
Y1=23, )2 =23, Yoy =1 +i/14.
12) x* 4 pt==272,
x4+ y==6.

Pewetse. Axko Apyry creneryjemo ca 4, A00MjaMo:
x4 - 4x3y - 6x2p? 4 4xy® - p*== 1296 . Onysnumarem OBe jeiHa-
ynpe oj npsBe Hasasumo: 1) 2x8y 4 3x%y* 4- 2xp* =512, wam
2xy (x2 -+ p?) 4 3x2y2=>512. 3amesom xy=u, i x>+ y>*=36—2u,
jenHaunHa 1) pobuja ofimk: 2u (36 — 2u) + 3u? =512, wnan
a2 — 72u = 512. Opgacae je y u, =64 n u, =8. Hajsax pewe-
heM cucTema:

X =6 x+y=
) +§—64M D7y =
X =4, X,=2, Xg =23 I 155 u
Pi=2, ya=4, yoy=37F1155.
13) x5 —y’= 2882,
x—y=2.

Peweme. Ao apyry crenenyjemo ca 5 (cTeneHyj Hajnpe
ca 4, a 3aTMM MHOXH JeBy CTpaHy ca X — ) Ko6Kjamo:
x5 — 5x3y + 10x3y? — 10x2)® 4 5xpt — p® = 32. Onysumarbem
OBe jelHauMHe OA MpBe M CxpahuBambem €a 3 pobujamo:

D xty—2x3y2+2x2y8—xp*=570, wau xy (x8—p®)—2x2p? (x—y)=570,

nan xy (x — y) (x* 4 xy 4 y%) — 3x%* (x —y) = 570.
3ameHOM Xy=U, x—y==2 U x*~y?=4+-2u, no6ujamo u+44u==285.

g poGujamo:

Opasae je u, = 15 u u, = — 19.
Hajsap pewemwem cuCTeMa:

x—y=2, x—y=2 obujamo:
@ xy =13 P xy =19 AoLHl
{x1:5, Xy =—23, x(3,4):1i3i]/2 -
yr=3, yo=—75, yoy=—1L£3112,

14) (x45) (x24y2) = 160.
(x —p) (x> —y*) =580
Pewerwe. 3amerom Y = {x po0njamo:

1) x* (1—1) (1—12) =160 u 2) x* (I +1) (I 4 ?) = 580.
jenHaunna poGujamo 2112 —58f 21 =0.

Membermwem O0BUX

~1 .

Opasie je /= —=u t"=—=. Crorajey, =

T
3

\]|(.r.)

3 7

XU Yy=-= .
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3ameHom y Apyro] jeAHAauYHHM A0OMjaMO OHHOMHE jegHauuHe:
a) x3=27 v B) x*=2343. Opasge je:
g 333 T TiY3 —727Y3 ;34313

’ 2 T 2 ! 2 T2 '

13) xy -+ xy* 10,

x+ xy? 4 xpi= 2.

Peweme. [eberem 0BHX jeAHAUHHE L0OHjamo peunnpoqﬁy _
jeaHaunHy: 5y"—y3—f—5y2—y+5=0
H3 KOje Hana3uMo CBa YeTHpK peuiema. Jakbu je pax sameHOM.

§ 13* OucTeme 04, Tpy jeAHAYMHE CA TPU HENoaHaTe. Axo ose
CHCTEME pajMMO Ma KOjOM METOAOM EeJMMHHUDAatba, OGMYHO .HAK-
Ja3HMMO Ha jelHauMHe BHIUEr CTeneHa KOje He MOXeMO nabe pe-
wasaTi. MehyTum, ako cy jeaHauuBe cucTeMa HenoTnyHe, NoOge-
CHUM MyTeM HaWAa3MMO BPNO HECTO HA jeAHAYMHE APYror CTe-

neda. Cnenehn npumepu nokasake Ham HaumnHe peLuaBaH)a OBHX
CHCTEMA.

16) x2 4 y2 4 22 = I4,
X+y+z2=6,

2
Xy==z2z.

ay=7,

Peweme. Axko Hajnpe Tpehy NOMHOXHMO Ca 2, a 3aTHUM ca-
fepemo C npsoM, L00HjamMO:

e

3ameHom y 0BOj jeAHauuHu X -+ y =6 —z aobujamo:
; . 1
322 —20z 4 33=0, u3 xoje je 2=, 2,=73.
3amenom z Hahennm BpeaHocTMMa y Apyroj u Tpehoj jex-
HauiHW, 100MjaMO CHCTeme:

a) \—{—y—?, nb) x+4y=3.
Xy _2272. xy=2.
Hamn je pap 3ameHoa.
17) xy=a,
xz =0,
yz=c.

Pewerme. Mnoxemem CBMUX jelHauMHa CHCTeMa Ro0ujamo
x*y22=abc, uan xyz=+1 abc.
Ao OBy JesHauHHY TMOAEAUMO Ca CBaKOM jeﬂHaLI}IHOM cu-'
crema, nobujamo: ’
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- be /ac Jab
=+ |/, y= g = —
¥4 —],/a’y i]bnx i/c'
z N
2 .
18) x —}——2 =38,

x2 4 y? = 20,
y*+ 22 = 80.
Pewerse. Axo Hajnpe npsy u Tpehy cabepemo W 01 L06H-
BEHE jelHAauMHEe OAy3MeMo APYry, Robujamo:

. . . . 1

22242z — 136 =0, n3 xoje je 2, =8 zzz—;. 3aMeHOM y
. . 7 .

npBOj, A00H]aMO X2 =1 2, X4y = i--z-, a 3ameHOMm y Tpehoj,
. V31

R00MjaMo puy =14 n yan==+ 5

19) (x+y) (x+2)=35,
(y+2) (x+y)=40,
(x+2) (y+2) =156 |
Peweme. Panu ce xao 17 3agarak u3 osor naparpaga.
20) x (x+y+2)=a,
yxt+y+2 =0
z(x-k+y+2y=c
Pewrerse. CaGilparbeM CBMX jeAHauMHA ciicTema A0BHjamo !
x+ytz=xVatbdtc. O
Hemeibem cBaxe jeaHauuHe cucTema jegHaulHom (1), robujamo:
= +— :a ,_-,);=i—;_b - z2=+- C~———.—.
TV ad-b+c Va+b+4c Va+b-c
2 Dy x+y4+z2—1,
2) xyz=—— 18,
3) A4 yi 4+ B=1.
Peuiewe. Axo (1) crenenyjemo i—lajnpe ca 3, a 3aTHM 04 RO-
GvBeHe jeAHAauMHe OAY3MEMO Tpehy M 3ameHuMO Xyz ca — 16,
pobujamo:

X

(D) x2y 4 xp? - x22 4 y2z 4 x2% 4 y22=32, Al ) X3 p+-2)+ -

2 (x4 2) 4 22 (x 4 p) = 32, mt x2 (1 —x) + y2 (1 — )+ 22
(1 —2)=32, wan () x2 4 y*+ 22 — (¥ + y3 4 2%) = 32. Cabu-
pawem oBe jegHauune ¢ Tpehom gobujamo:

H) x2+ y222=33.

Ako caaa jegnauudy (1) cremeHyjemo ca 2 41 oA A006MBeHe
jeanauntHe opyamemo (If), mobujamo:

N xy 4+ xz +yz=—16, uam x(y + 2) + yz=— 16 uan
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X(1=0)— D=—16;  x¥1—x)—16+16x=0; x¥1—x)~16(1—x)=0;
(1 —x)(x2—16) =0. Opnasge je x,=1, Xpz=714
3amenom y 1) n 2) pobujamo cucreme:
a) y+2=0 b) y4+2=—3 M c)yte=>
yz = —16, yz = —4, yz ==4,
a HAYWH HMXOBOT pELIaBamba HaM . je MO3HaT.
22) 1) x4+y+2z=6,
2) x4 y2—22=28,
3) B+ 422=90.
Peweme. Axo 1) poBeaemo Hajnpe Ha o0auk x 4 p =6—2,
a 3aTHM NOAMIHEMO Ha KBajapar, AoOujamo: ‘
X2 4 2xp 4 p2 =36 — 122 4 2*.

AKO 0JL OBE jelHauYMHE OAY3MEMO APYry, R0Onjamo: [) xy = 14 — 6z.
Hajsan ako jegHaunmHy 3) posesemo Ha obauk x3 4-y% = 90 — 28,
wimm (x+y) (x2 —xy +3y2)=90—2% n y moj 3aMeHHMO:
xFyp=6—2 x*4y2=8-}22u xy=14—06z, nobujamo:
(6 —2) (84 22— 144+ 62)=90— 2%, nan 42z = 126, a oaanie

z=23. 3amesom y 1) n 2) poBujamo cucrem: x -}y =3,
x2 4y =17,
U3 osora je cuctema: X, =—1, x,=4, y, =4, y,=—1.

Jlpyra BpCAHOCT z-a je — 3.

©§ 14* VanomuTe/LHE W AOrapuTamMGeKe jeAHaYMHe Hoje Ce CBOAS
Ha ‘KBaapaTHe
23) Mpumep. x>+ y* = 425,
log x 4 log y = 2.

Peuwetbe. Apyry jeAHaunny cncTema CBOAMMO Hajrpe Ha 08.IuK:
log xy = log 100, nau xy = 100. Hamn je pas Kao Koi npRor
npumepa § 1.

24) [lpumep. xy = 400,

T xleeY = 6.

Peweme. Jloraputmyjyhin ofe jeanaquHe cucrema 208ujanmo
cuctem: log x + logy = log 400, logy - log x = log 16.

- 3amenom logx =u it logy = v K0BH]aMO CHCTEM:
u 4 v =log 400 = 2,60206,

uv =lJlog 16 = 1,20412. Opasge je u=2 n v = 0,60206.

Hajsan, us log x =2 nmamo x = 100, a w3 log y = 0,60206
umamo y == 4,

25) Hpumep. 'x*— 11 x + 10 =0,

v+ logx = I.
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|
. L 1 a?x?dyi=2a4, Xt yr=4d,
Peurerse. Pewerwenm npse JEAHANUHE CHCTEME, KOJA j€ KBa- : ‘ 2) x;+y2=11396 26) x; ‘_’F,sto 27) xy—y2~20
y_ _ - Y— Xy =— 2% —0,
apatHa o 1'X, aoGujamo I x =10 n y'x = 1. ' | — 22—y =160, ) ("+3y—?%)yy 2x = 0.
SaTim MMaMO A2 pElaBamo cucTeMe: T i 28) (x—l—2y)(x—y) —4x+-4y=120. - +—l—y Y= 34,
¥ | XTy)=
a) 1 x=10, Wb Y= o BE+2 =2y, 31) ’;Zi}(, 2 (x4 y)=—=42.
y+logx=1 )f—f—lOQ«\—l N 30) 5(X—Y)"_y | 1 9
JlorapuTmoBsarmeM NpBe jeiHAUMHE CUCTCMA a) MMaMo: X2+ p? +x—yf44, 33) 7__7=-5,
log x =1, wm y = log x. 32) 2’ %: 1 _)?. x2 4 y2 = 104.
Y .o "o . —:407
3ameHom y Apyroj jeaHauuun poGujamo: . o 2+y2+x+y~az(az+‘> 35) x(xiy§:z4.
i 1 o— 34) Xy a2 =0 y(x—+vy <.
21‘:])3’“:7.’1‘3113 _|€ lOgXIE':aX:lQ_:]_/IO'. . ¥ / ]/x_y_&
’ - — Bx 10
ako pewasBamo cucTem nojg b). ; 4x2 4 9y2 =45, 37) Lx_y 5x
g]C]T;) ;p:M;]M 3a gemby’ , o 36) xy=3. xy+x4y=1I1.
. i 30
| _ ' 2 b )2 — c, - . x+y _
N 7\2_}_J;2._89) 2) ax2+ )2_ | o ey /x- x—y 39) x+y l/ T x—y
X% — y2=30. ‘ MXT—= Y= =1 x4 34x+y xy = 80.
2x% — 5xy = 100, XAy +xy =47, : Xyt = o 5 ys — 275,
» — 20 D ) xy = 420, : Xt b ys =152, Xty =280, 4o X ty:6.
*) 2 40) 5 41) xy—24 y
X2+ 2 =73, 6) X2 - 3xy 4 y? =51, : xy=15. YT —6. X0yt =441,
3) xy = 24. . xy == 30. 43) ﬁ+ﬁj7 44) fxtl}él/— 45) x-+y=11.
x? — 4xy - y? = 52, gy Xt 2Vxy+4yr=109, ’ xy =14 . ]xfx yt =65 gy Xy =1023,
—_ 4 . ; . g __ — s
! oo =72 ) SIS 46) xs—)~_1_23 ©AD T gy =6, B xy=a.
23Xy b yr= 2474 o (x4 (x — ) = 436, Jre e 5 8 =279, x4-xy—y=43,
g X —31xy-ky 0w 10 4xy = 364. —p =61, 5 X yy 51) xy~40
' / = 100. | 49) —20. X—y=
X) xy (x—y) = 1080,
X2 4 xy = 187, X2 xy +y =121, y Xy byt 79, o (x2+yj)(xty)_5
1) 12) L, )L x= 6l X+ X} —5:2. ) (249 (x—)
yiopxy =102 T e G b0 154, x? 4 3xy — 5y* = 208,
* R e ’ 2x? — 3x +4y == 55 - 2—16.
xy - y? = 2a* — 6a; x Ty : : 54) 2x213y2—23 ) A == 1456,
l3) 2 —6q — I8 14) ]— = 12. 300, (X xy+yz) (2x——y) 9
W= ' X R 56) ga =100, 57 (s —xy po%) 2y —x) =91
3x2— dx | p2=40, xy =18, o VSO x2-2y2 — 322 =30,
1) 2x 4+ 3x 4 )2 = 52. 1) 2xy —xr=x1-6. RS 50) | 2x*— y? 4 22 =41,
) ~ oy 8(x+M—T(xy+1)=0, 58) § x4 2% =234, 3x2 4 3y* —422—83.
2x 4 3xy — By 8, 18) ( ) . 24 22=41.
') x—2xp—3y=—3. 4(x—y)— (x)1~1)270'2- - — 56, x (y+2)=>55,
oy x4y =068, et —ax—ay =Tar Xy = 61) {y (x+2)=63,
19) iziii;ii= a4, B g yr—axay—da 60) { St ) géx-l—)’)=48.
1,2 Vz =
_ = =2 2 = Xz,
—+—=7 =2 +y+42=30, X = 64
22) 1 Xy 63) { xyz = 64,
2 2 .
SRR e tyE=t | 2 {3"2“%*1?3584 xtytz—14.
xty_ . x242y2 . 105, X2y 42 =117,
2X+::)y:XJ’, 24) a 2— ¥ x2+y -{:{_Z Z__ 72 65) {X}’ —XZ+ yz = 26
23) g_{_F:O,/—L '\g—;y = 5x2y2. ] 64) xy-|—xf_l~y”_ q X—Vy+z= .




34

66)

68)

70)

71)
72)

73)
74)
75)
76)
77)

78)
79)

80)
81) x
82)

83)
84)
86)

87)

x +v— 5,
x +y=6—2z2, : y +z= 9,
x2+y2:14—zz, 67) y2+V=28,
xy=06z. 24 x=18.
x2+ p2 4 22 412 =065, Xy =yz,
x +y= 1, x—v= 6,
z 4~v= 8, 69) yp—z= 2,
Xy = Vvz. X2+ y24 zz—}— V2= 164
MaTypckKku 3amauu
(3a gomahy BexOy y4yeHHKa)
x +y =20

x84 y3 =126 (x4 y3) (Beorpaa, Il myuwka, 1930);
x%y -F xy3 =300, x%y2= 144 (Metposrpaa, 1921);

x2y? — 52xy 4+ 576 =0, (x — y)? - 100} xy = 625
(Kpywesau, 1934);

x4 4 x?y? -yt =243, x%2—xy 4 y* =27 (B. Kuxunaa, 1926);
x2 b xy 4 y2=3, x2—3xy+4y?2=18 (Uertumwe, 1931);
1202 4y ) =21 + 22, 3602+ x13) —4 2172
(Combop, 1930); .
— 1

2—5|/x+y-—=1-——7_—+—y, Vx +J’+ Vx—y=56

. o (3arpe6 Il myuwika, 1932);
x 4+ xy 4 y2 =38, x? 4 xy -} y?=964

(Beorpan, Il mywka, 1921);

a X —|—y . o __ (Beorpan, .
55+ —2, xy —(x+4y)=>54 1927);

Il kencka,

x X— ___5.: 8, x2 XV 2=37
+Vxy+y Tyt (Beorpag, Il xencxa, 1934);
30y2

2+ VxFy+HVxfy=5p/x+y, x—1=yy—x

(Beorpaa, 1 mywxa, 1924);

2logx —log (5 — y)==log (y +-5),

2log5 —log (x — y)=log (x 4- y) + log (x* + y*) — 0,84510.
2x 43 = 17,
2°% 3% = 145,

x4yt =641,
2M00x +2logv= 2.

42 —22=12, xy+xzfyz=11, x+y4+z=6
log?x - log?y = 37, (Beorpag, 1l mywka, 1925);
{logx —logy =2,6.
logx4-logy=14T712,
{ log (x 4+ 1) 4 log (x — 1) = 1,04139.
{ x4y = 20, 85) { xt—yt= 9744,
logx +logy=0,90309. logy — logx = — 0,39794.

o |
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log (4y 4+ 16)=1—2log 2 + logx,
2y x—yy=a4

3logx + 4logy —— 13’

3logx . 4losy — 36

89) } (Beorpag, | mywxka, 1932) ;

90) } (Bemyn, 1932) ;

¥y y
91) x¥=38, |/x*—2) x==3 (H. Bp6ac, 1934);
92) log (x4 y) 4 log (x® 4 y?) = 1,17609
2 log(x+4y)+logy = 0,77815
93) x% - p3 =35, 2%ty 4 2xdyHl | 2xhy+2 = 224 (Cucax, 1932).

§ 16*. MpoGnemn KBAagpaTHUX je[HAYMHA C BULIE HEMD3HATHUX

1) Hahn Taksa aBa Gpoja na um je 36up 30 a npousBoOA
189.-(21 u 9).

2) 36up aBa 6poja je 20, a pasnvKka HUXOBHX KBajgpaTa je
120; nahu Ta aBa 6poja. (13 u 7).

3) Pasnuka gBa Opoja je 6, a 36uMp WHMXOBMX KBajgparta e
2!/, nyTa BehH 0j1 ¥HXOBOI NPOM3BOLA; Hahu Ta aBa Gpoja. (12; 6).

4) OTtay W cuu umajy sajeano 40 roauHa, a nocje 10 roiuHa
Ovhe NpoM3BOJ HUXOBUX roguMHa 756; KOJWKO IOAMHA MMa OTal
a xoauko cun? (otau 32, cun 8).

5) OapeanTn crpaHe Tpoyraa, kKaps je rweros o6um 18 m,
jeAHa My cTpaHa MOJIOBMHA 30Mpa APYrHX LBejy, a La je NpOu3-
BOJ TUX ABejy cTpaHa 32. (6m, 4 m u 8 m).

6) Ako npousBoiy O ABa Opoja LOAAMO Maku Gpoj, AOOH-
jamo 54; axo ucCTOM MpoHM3BOAYy Aonamo Belin Gpoj, nobujamo 56.
Hahn Ta aBa 6poja. (6 v 8).

7) Koja cy To nBa Gpoja, uuju je 36Mp jeAHAK M HUXOBOM

} (LLnb6ennx, 1931) ;

Npou3BOAY W 30MpYy IUXOBHX KBajpara? <3 +2’V—3_ . 3'—211/3) _
8) O6um npasoyrior Tpoyrna je 132 m, a 36up xBaapata

_merobnx crpaHa 6050. Hahu werose ctpane. (33 m, 44 m u 55 m).

9) OppeauTn nponmopumjy Kol Koje je 30Mp Cnomballibux
unaHosa 21, 36up yHyTpawmux 19, a 30Mp KBajpara CBa YETHPH
unana 442. (15:10=9:6).

10) Cpeama undpa jearor tpoundpesor Gpoja je 3; npous-
BoJ uMdapa je 36. Ako npea u Tpeha uudppa.uameHe CBoja MecCTa,
na pobusenn 6poj oaysmemo of TpaxeHor, 6poja, nob6ujamo pas-
auky 396. Hahu Taj 6poj. (632).

11) Tlpoussoa on ABa 6poja je 3a 9 MamwM 0L NETOCTPYKOr
Behier 6poja, a 3a 16 je rehn ox MeTOCTPYKOr Marber 6poja. Hahu
Ta aBa 6poja. (9 u 4).

12) 36up ox aBa Opoja jepHaK je W HHXOBOM NPOH3BOLY H
pasivuM HWHXOBMX KBaapaTa. Hahu Ta aBa 6poja.

<3i1/? 1tV 5)
2 " T2 )
13) llponsBoa wumndapa jeaHor gsoumdpenor 6poja je 3 nyTta
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Maibu 0 camor Opoja. Axo Tome Opojy Aojamo 18, pobujamo
6poj on, ucTux uudapa, aan y ofpayrom pepy. Hahu Taj 6poj. (24).

14) 36up ox aBa Opoja je 8 nyrta Behu o4 WHXO0BE pasiHKe,
a pasiaMka kBajpaTta TUX Opojesa je 128. Hahu Gpojese. (18 u 14).

15) 36up kBaipaTa Uupapa jeaHor AsouudpeHor Gpoja je
34. Ilpoussoa of osor 0Opoja u Opoja oA MCTUX UMcapa, aam y
o6pHyTOM peay, je 1855. Hahu Ttaj 6poj. (35).

16) 30up ueTBpPTUX CTeneHa fBa Opoja je 1921, a 36up Hu-
xoBux kBagpara 61. Haku Ta aBa 6poja. (5 u 6).

17) OBa nyTHuxa nosase jeAHOBpPEMEHO W3 ABa Tpaja, uHje
je orcrojawe 396 km, jenau appyrome y cycper. IlyTyjyhu ono-
JMKO JaHa KOJHMKA je pasanKa HhUXOBUX JHEBHUX 6P3HHA, CyCpesH
Cy ce M AO3HaAM cy jpa je npBu npewao 216 km. Hahu wuxose
aHeBHe Opaune. (36 u 30 km).

18) Ma rauaka A u. B; umje je orcrojarme 50 m, kpehy ce
jsa Ttena npasuem AB. [lpeame Teq0 noudibe KpeTawme 7 CeKy-
Haja paHHje Of 3ajtber, a npenasd 4 m y cexynau. Kax Ou sanme
TEJO NPenasu/o y CekyHAuM | m BHIle Hero IUTO MpejaasH, OHAA
6u crurio npeamwe Teno 13 cexynapa panuje. Hahn cexyunnpny
Gp3uHy 3altber Teja W Bpeme rberoBor nyrosamwa. (5 m; 78 cek.).

19) Hexu xypup Tpeba u3 A pa crurHe y B 3a ogpeljeno
Bpeme, a nyTtyje oApehenHom OpsuHom. Kang 6M npenasuo 1 km
Buuwe 3a uyac, crurao Ou y B 3a 1,5 yaca pauuje. Kag 64 npe-
nasuno 1 km mame 3a uac, oHga 6u crurao y B sa 11!/, uaca.
Konnka je mweroBa wvacosHa O6p3auHa u orcrojame AB. (f =9 u;
AB =45 km; C =35 km).

20) Ilo xpauuma NpaBor yrja MNO4YHHY jeJHOBDEMEHO Kpe-
Tatbe K TeMeny ABa Teja, ca OpsunHama 1,5 m n 3 m y CeKyHAH.
[Ippo6uTHO OTCTOjatbe Teaa je 29 m, a nocie 4 CeKyHAe mbUXOBO
je orcrojame 17 m. Hahu orcTojama Tesa OJ TeMeHa yraa.
(21 m n 20 m).

21) Tlo kpauuma rpaBOr yraa MNO4MibY [EIHOBDEMEHO Kpe-
Tarbe ABA Tela Koja €2 yAaabyjy Ol TeMeHa. IbuxoBa OTCTOjatba
op TemeHa npe Kperamwa jecy 6m u 7 m. Ilocne 3 cekynie oT-
cTojatbe Tena Ouhie 41 m, a’mocne joll 4 CeKYHAE, HMXOBO OT-
crojarbe Ouke 85 m. Hahu Opsaune Tena. (1 u 11 m).

22) Tlo xpauuma npasor- yrna xkpehy ce jeAHOBpeMeHO K Te-
MeHy LeHTpn ABa Kpyra noaynpeudunka 9 m u 4 m. Orcrojama
leHTapa A0 TeMeHa mpe xperama jecy 48 m u 14 m. Tlocre 9
CeKyHaja KpyroBu Ce JOAMPYjy CMno/ba, a noche joll 2 CekyHALe
OHM ce a0AMpy]y u3HyTpa. Hahm OpsuHe weHTapa Tux kpyrosa.
(4 u 1 m). _

23) Obum jesHor npaBoyraoHuka je 178 cm a mnoBpuHHA
My je 1848 cm?® Hahu mwerose crpade. (56 u 33 cm).

24) Paamepa xaTeTa mpaBoyrJor Tpoyria je 3:4, a werosa
je noBpuwinua 54 cm? Hahn werose ctpane. (9, 12 u 15).

25) CycenmHe cTpaHe jejHOF NpaBOYraoHHKAa pa3juKyJy ce
3a 5 m, a Apyror jeiHor mpaeoyraowuka 3a 3 m. Pasmepa mwH-
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XOBUX nosBpwuHa je 21:22, a ofumy cy um jeaHaxu. Hahu mwn-
XoBe mame ctpaHe. (7 u 8).

26) Tlapasnesnne cTpade jegHor Tpanesa jecy 19 m u 15 m,
a BucuHa my je 8 m. [losydeHa je mpaBa mapanejHa ¢ napaJjen-
HMM CTpaHama Tpanes3a Koja rpaiM ABa HOBA Tpalesa MOBPWIHHA
72 m® u 64 m2 Hahu nyxuHy noByueHe napasefHe M HEHO OT-
cTojatbe o4 Behe nmapanenHe crpase. (17 u 4 m).

27) Jeman neo kamurana of 10000.— AuH. paje roOLMIIELH
uaTepec 300 amH., a octaan aeo 240 nuu. [lpouenar aApyror aesa
je 3a jepad Behu of npouenta npsor pesa. C KOjMM NPOLEHTOM
je aar csaku Aeo kKanutana? (K, = 6000; p, = 5%;; p, = 6%,).

28) 36up oa npousBoja ABa O6poja M wuxoBOr 36upa je 23.
Axo nopemumo 36up BUXOBHX KBALPATA HHXOBHUM MPOH3BOLOM,
Aobujamo 3a xoamynuk 3 a sa ocrartak I1. Hahu Ta gsa Gpoja.
(7 n 2). :

29) Hahu ona aBa Opoja uuja je pasamka 3, a pasjiHKa kbu-
X0BuX xybora 117. (5 u 2).

30) 36up kyGosa aBa Gpoja je 152. HbuxoB npoussog mno-
MHOXEH HUXoBHM 36upom aaje 120. Hahu Ta nBa 6poja. (b u 3).

31) On Tpu 6poja ApyrH je apuTMeTHUKA CPEiHHA 01 ApYyra
aBa 6poja. 36Mp KBappaTa npsor M Apyror 6poja je 25, a 30up
KBajapata npsor u Tpeher 6poja 20. Hahu Ta Tpu 6poja. (4, 3 n 2).

32) Opn Tpu Gpoja Apyr¥ je reomeTpHCKa CpejWHa ol Apyra
aBa. tbuxos je 36up 19, a 30up mwux0oBUX xkBagpara 133. Hahu
Ta TpH Opoja. (9, 6 u 4).

33) lospwinKa jeAHOr npagoyraor NpaBor napanenonunesa
je 252 m2 30up meroBuX AuMeH3Hja je 21 m, a BHUCHHA je cpelipa
reoMeTprucKa NpoNopuuoHana uamehy OCHOBHUMHHMX uBuua. Hahu
werose gumensuje. (12, 3 u 6).

MaTypckun 3agaun
(3a pomahy BexOy ydueHMKa)

34) OppeanTH wiaHOBe HenpekuaHe MNPOMNOpUMje Kaj je cyma
cBa TpHW unaHa 126, a npou3Box HCTHX je 13824
(Yxuue, 1910) [96, 24, 6).
35) Tpu npaBe yauue ceky Ce Tako Aa 4MHe MNpPaBOYIJH
Tpoyrao ca obumom 48 km. [sa weTauya nohy HCTOBpPEMEHO Of
TeMeHa npaBor yrsa M xpehy ce jepaH rno jegHoj a Apyru no Apy-
roj kateru. [lok jenau npehe 130 m, gpyru npehe 110 m. Oru ce Ha
Taj HauuH CPETHY Ha CPeAMHM YJHIE KOja NpeTCTaB/ba XMMOTEHY3Y.
Konuko je pyrauxa cBaxka 0f THX Tpujy yruga?
(beorpax, Peaaka, 1906).
36) Hexo je pao cBOj xanuTan noj npocT uxtepec. Ja my
je kanuTan 6uo 1000.— amnapa Behu W pa je 6o msxat no 1/,%,
matbe, kMao Ou roguwime 34 AMHapa marbe MHTEpeca; a Aa je 6o

- kanutan 3a 500 AuH. mamwu a uspat no /%, Buwe, 6no O ro-

Jvwtby uHTepec 3a 50 auH. Behn. Kosnuku je xanuTan v KOJHMKH
npoleHar? (HoBu Cap, Mywka, 1930).
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37) Vime jepne BaHe JMMHOCTH M3 Halie WCTOPHje HMa TPHU
cioBa. AKO MeCTO C/OBa y3MemO peiHe GpojeBe y a3byuu (hu-
puaull), oHAa u3Mehy Tako A0GHBEHHX GpojeBa MOCTOjH OBAKAB
oaxoc: Tpehu 6poj je 3a 6 Behu ox 36upa apyra asa G6poja; s6up
KBajpaTa INpBor M apyror 6poja je 3a 6 Behn on camor Tpeker
6poja; Hajsas npeu 6poj je Tpehmsa 36Gupa Apyra ABa Opoja.
Hahu nenosnato ume! (Kparyjesau, Myuika, 1932).

38) Tlpousson uucbapa nsouudpeHor 6poja ymamwen 3a 4
WECTHHA je Tora Opoja. 30Mp KBaapaTa weroBux uudapa yma-
men 3a 6 TpehnHa je Opoja wWTO Ce K00Mja KajL y TpaxeHOM
6pojy uudpe usmene ceoja mecra. Koju je To 6poj?

. (Cp. Mutposuua, 1933),

39) Koja.cy Ta Tpu Gpoja koja umajy ciemehe ocoGume:
Kaja ce KBajapaT NpBOr Gpoja NOMHOMNMHM C Apyrum G6pojem, 1o6uja
ce 112; xala ce KBaApaT Apyror 6poja NHOMHOXM C TpehuMm, A0-
Ouja ce 588; kama ce kBagpatT tpeher 6poja NOMHOXMH C IpBUM
Opojem, jnobuja ce 5767 (4, 7, 12). (Cy6oruua, Mywka, 1931).

40) Jepan kanutan JOHOCH rOJMILIE HWHTepeca 6 AMH. BUiue
HEro WTO je ABAAECETH [IE€O HEroBe BpeiHOCTH. Jpyru xamuran,
KOjH je yJIOMeH ca MCTHM NpOLUEHTOM, Behu je og npsora 800
AWHApa W LOHOCKM rojulmbe 10 AMH. Mame Hero IWTO je JgeceTu
Aeo mnpsor xamutara. Koauxu cy Tu xanmutam u xonumku je mpo-
LeHaT? (Beorpaa, I mywxa, 1921).

41) ¥ jepHO] TpuM APYrdM KO, KOjW Mpesasu y Cekyuau | m
Marbe HEro npay, CTHCHe 2 CEKYHAE TOC/Ee OBOra, a Tpehu KO
npesazehd 5 m Mame y CeKyHAM Hero mpsu, npehe 960 m y MoO-

- MEHTY Kaj je NpBH KO npewao ueay crady. Koauka je nyxuna
crase? (Beorpan, 11l mywka, 1927).

42) 36up Tpu Gpoja je 48. AkOo ce npsuM ymamwi 3a 3 a
Apyru sa 7, ma ce Tako NpoMermeHn OpojeBn NOMHOXeE, A00Hja
ce xao npoussoi 6poj 25 nyra sehn o Tpeher Gpoja. Ako ce
npBu noseha 3a 1, onaa ce mo6uja 1/, nyra sehn 6poj og oHora
Opoja koju je 3a 1 Mawu ox apyror 6poja. Hahu Te 6pojese!

(Beorpagn, 11 xencka, 1930).

43) O6um npasoyraor Tpoyraa je 60 cm a nospunHa 120 cm??
Kosmke cy crpane? (Beorpag, 111" mywka, 1924).

44) Tpu peanna Gpoja uMHe HenpekuiHy nponopunjy. kbu-
x0B je 36up 39 a npoussox 729. Koju cy Tu 6pojesn?

(Hoeu Can, Xencka, 1927).

APYIK OAEJbAHK

——

NPOTPECUIE W GNOMEHW WHTEPEGHWU PAYYH

§ 17. I) ApuTmetnyHe nporpeenje. Hus usm pex GpojeBa ype-
hen Tako jpa je passuka M3amehy ma koja aBa y3sacronHa 6poja
CTaJHa, 30B€ C€ ApUTMETHYaH pPejll MK nporpecuja. Taksu Cy pejoBH:

1y 1, 2, 3, 4, 5 6,...
2) a, 2a, 3a, 4a, 5a, 6a,...
3) 5, 8, 11, 14, 17, 20, 23,..
4) 100, 95, 90, 85, 80, 75,...

bpojeBd koju aajy "apuTMeTrHyaH pel, 30BY Ce 4JAaHOBMMA
pera. Axko pen:
a, Q,, 43, Q4,... Qu—1, Au,.-.

npeTCTas/ba APHTMETHYHY MNpOrpecHjy, OHALA je a4, theH HPBH HJH
NMo4eTHH 4NaH, G, APYrM, an OMWTH, NOWTO N MOXe LA 3HAUU
Ma KOju ueo 6poj mpupoiHor OpojHor pepa. TaxaB pex 30Be ce
ApHIIMETHYAK 3ATO (ITO j€ MA KOjH YAQH QUHTMETHYKA CPERHHA
M3Mehy CBOjHX CYCeAHHX 4YNQHOBA, MAH H3Mehy 4aaHoBa ToHjen-
HAKO YAAbEHHX 0 Hera. ApUTMeTHYaH pel, MOXEMO 3aMHCJIWTH
Ja nocraje LoAaBameM uCTOr Gpoja CBAKOM NPETXOAHOM UYJaHy.
Taj cranun 6poj 30Be ce pasauka (Aueperuuja) pepa u Gejaexu
ce o6nuHO ca d. AKo je pasiuxa peja nosuTHBHa (Lie/a WM pas-
JIOMJbEHA), OHJa 4JaHOBM peja MOCTYMHO pacty. Takas pepn 30Be
ce pacryhn. AKO je pasiMka HeraTVBHA, OHLA 4YIaHOBM pela
nocTynHo onanajy. Takas je pen onazajyfn. Of ropwux pepoBa
npBa TpU Cy pacTyhW a 4eTBpTH onapajyhu. /

Koa jeane apuTmeTuuke MporpecHje BOAHMO padyHa O NpBOM
unaHy a,, pasjuum d, 6pojy unaHosa n, OMWUTEM 4JaHy dp M 36upy
ox n 4xaHoBa, S,. Kax Cy no3nate ma Koje TpH OJ THX KOJH-
YuHa, y cTamy CMO xa Hahemo ocrane pge, ynorpe6om ofpacua
3a omuTy uyiaH W 36upHOr obpacua. :
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a) OOpasau 3a onmuTH 4iaH. AKo je pex:

a,, az, (13, ..... apn—2, An—-y1, Qn
apUTMETHUKH, YHja je pasnvka d, oHAa je
ay=a,+d; -

ay=ay+d=(a,+d)+d=a+2d;
0, =0y +d=(a, +2d)+d=a, +3d;
@y = a,+d = (a, +3d) - d = a,4-4d;

M3 osux jesgnauMna ysubfamo ga ce Ma KOjH 4JGH HQAAG3H
noMohy npBOr 4aaHa M paszaHKe, KQR ce UpBoM HAGHY A0AQ Ipo-
H3BOA OA pasauKe H 6poja 4JaHoBa npes rwHM. Ha ocHoBy oBe
KOHCTATalUuje M3BOAMMO O0pasal 33 ONWITH YiaH:

an=a,+m—1)d
[Tomohy oBora ofpacua HalasUMO Ma KOjy OM KOJMYMUHA :
ay, n, d N ay, aKo Cy TPH Ol HHX NO3HATE,
[lpnmepu : '
1) Hahu 10-tu unan pega 2, 4, 6, 8,... Osre je a,=2;
d=2un=10, re je ay=a,+9d=2-+9-2=20.
2) Hahu npsu waan pepa 4uju je 10-Tu waan 20, a pasamka

2. OBae je a,y=20, d=2, n=10, Te je u3 obpacua 3a ONWTH
wiaH a;=a,,—9d=20—9.2=2. '

3) Hahu pasauxy pepa uuju je npsu 4aaH 5 a gesern 29.
OBae je a,=2Y, a, =05, n==9, Te je u3 o6pacua 3a ONWTH uJaH

_a,—=a; _29-5
d= 5 =" 3§ =3.

4) Apurmernyxa iporpecuja nownme ca 100, pasiuka je

— 95, a 60 je jeaan mwed yaan; Koju je no pegy ? Opme a, =100,
a,=060, a d=—25, Te je u3 obpacua 3a ONWITH 4aaH

an—a, 60— 100
a7 =5

n—| =

=8, an=09.

b) 30upuu oOpasaum. AKO je qa,, a,, d,...0n—2, Au_1,
a, jerad apuTMETHHAH pel OJ /1 4/JaHOBa, OHAA je eroB 36up
Sn=‘—a1+az +as + . '+aﬂ—2+a“—1 +a“> nin
So=a,-H(a,4-0)+(@,+2d)+ - (0, —2d) (0, —d)+a, .(1), nm
panucaH y OOpHYTOM peAy :

Sa= a4+ (@n—d)+(an—2d)+ - +(mg~2d)+(al+d)+a1' —(2).
ks
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Cabupatbem jepHauuna (1) u (2) gobujamo:
2Sn= (0, + an) + (@, +an) + (@ + au) + ... + (@, +-an) +
+ (@, + an) 4 (a; 4 an) = n (a; 4 an). Oxaspe je:
So=75 (@, +a)....()
Axko y oBoM obpacuy 3aMeHUMO a,=4a, }+ (n—1)-d, no-
61jamo eros Apyru oGAuK:

Sn :%[2111 L m—1d... (1D,

ydja je mpumeHa Beha M KOjU Hac ochobohaBa paja 3a M3HANa-~
Wewbe OmuTera unaHa a,, npH Tpamewy 30upa 0L Ma KOJHKO
4JaHOBa HEKOr MO3HATOI AaPUTMETHYKOr peja.

Ilpumepn:

1) Hafu 36up 15 npsux uynanosa pepa: 1, 5,9, 13, 17,....
Osie je a,=1, d=4, n n =15, Te je S, = [24-14.4]=435.

2) Koanxo 4aamoBa pepa: 1, 5, 9, 13, 17,--- rpeba ca-

oparu pa 6u ce aAobHo 306up 4352
OBpe je a,=1, d=4 u S,,=435. Axo y Lpyrom 3GupHom
obpacily M3BpUIMMO 3aMeHY [03HATHX KOJMUMHA, A006HjaMO KBa—
APaTHY jeAHauuHy no n.
435 =224 (n—1) 4],
unjuM peulereM gofujamo n==15.
3) Koju je novernn uyaan pepa uuja je pasanxa 4, a 30Hp:
o4 15 mweroBux npsux 4iaanosa 4357
MaBpwyjyhn 3ameHy y apyrom 30upHOoM 0oOpacCuy MO3HaTHX
KoAd4UHA, XoOHjamMO jelHauMHY:
435 =22 (20, 4 14.4],
YUjUM pellerbeM Hasnasumo ja je a,=I.
| 4) Koja je pasauxa pega 4uju je npBu 4aaH 3, a 36Hp 04
10 werosux npBHX 4aaHOBaA 255?
3aMeHOM MO3HATHUX KOJMYMHA Y APYroM 36npr>0M o6pasuy
i

LOOHjAMO jeAHAYHHY : =
‘ ' 255 =35 (64 9d), E{f
,

\ ] onpaxne je d = ST'V/
% )?} U c) O6pasau 3a uHTeproaaunjy. MuTepronosatu jeiHy apwr-
{4

_AM@TUUKY MpOrpecujy 3Hadd YMETHYTH u3BeCTan OpOj HOBMX una-

f Ba M3Mehy CBaxka JABa HbeHad y3acTONHAa 4jiaHa TaKO Ra HOBH
4laHOBM Ca MpehallbuM dJaHOBMMA AAjy HOBY apUTMETHUKY
nporpecujy. Axo je Opoj yMeTHyTuX usasoBa -, a jABa y3a-

} P} ;:___LCTOﬂHa yjlasa Nporpecuje, uuja je pasauka d. @n M Q. .L.. OHNA
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ce pasiuka d, HoBe nporpecuje no0uja- npumenom ofpacua 3a
ONLUTH YJaH:
all+1:an+(r+2—" l)dp
MOWITO C€ @, CMAaTpa Kao MNpBY, dnpi Ka0 NOCHAENbH uidH, a
6poj unadosa je r+2. M3 ose jesHaunHe je: -
dlza——“i'i{_ Ia“, e d1=$.

OBaj Ham o6pasay npyxa MoryhHoct jna Hahemo pasiuky
HOBE [porpecuje camo noMmohy pasjsuke cTape nOporpechje H
6poja yMeTHYTMX uJIaHOBA, a KOja je HeoNmXoAHO noTpedHa paiu
M3HaNaKerha HOBHX 4Y1dHOBA.

Ilpumep. Uzmeby 4ranoBa nporpecuje: 1, 5, 9, 13, 17,-- -
yMeTHH 6 HOBHX 4RaHOBa, fa 6u ce Jobuia HoBa TporpecHja.

Orpge je d=4, r==6, Te je d’=% Hoga nporpecuja 6uhie:

4 ! 5 2 .6 3 5 4 1 5 2 .6 39
—_— — 2= = — i — — il — — Sl
L 17,27”7, 37, 37, 45,.’57, 67,67, 77,.77,87, ’

§ ,18. IlpumepH 3a BewOy!) _

\lﬁ/Hahn 20-tv wnan u 36up ox 20 unaHoBa nporpecuje:
2,5, 8, 11..--

2) Hahu 15-Tu ynan n 36up op 18 unanoBa mnporpecuje:
3} 7) 111 ]5)"' .

3)/Hahu 13-ti wian u 36up ox 13 unaHoOBa mporpecuje:
—2,—6,—10,— 14, -

\’7‘5~Hahn 36up cBux pBouudpennx Opojesa onx 21 mo 50
3aKJbYYHO.

5) Hahu 36up cBux pBouucpenux 6pojesa on 36 po 60

3aKJ/byHHO.
~b). Hahu 36up cBux mapuux Gpojesa 1o 200 3aksby4Ho.
7) Hahu 36up cBUX HeEnapuux Opojesa 10 175 3aK/byuHo.
8) Hahu 36up ox n ynaHoBa nporpecuie: a, 2a—b, 3a—2b,...
9) IlpBu unaH jesHe apuTMeTHUKe Tporpecuje je 3, pas-
sauka 5; Hahy 25-Th wiaH 1 30Mp NpBMX 20 4JIaHOBa.
10) Hato: a,=—5, d =3, ay=100; wahu S u n.

1), a,=5 d=—2 S=—27; , nu a.

12) ,, a,=3Y,, ay=—2,n=23;, dusS.

13y , a=—8, n=19 $S=190; ,, du a.

14y a,=8,a,=—174,5=—2241;,, d u n.

15y d=%,n~:16, anzlo% Hahn a; u S.

16y cz’=%,n=]3,$=—29l w @ M Q.
7., d=35, a,=19, S=861; , a, u n

18) n=12, a,=0,575, S = —1,35; natu a, u d.
9 , a=—17 d=—11, n==18; n  Ggn S,

1) 3apaum c::abieBeHH 3BE3AHUOM HHCY 33 yUeHHKE KIaCHYHUX THMIa3uja.

~cujy je 30,a 36GHp HMXOBHX PELMNIPOUHUX Bpe}LHOCTM—z—S
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.20) Hahu npsu unan u pasnuky nporpecuje xag je:
“d) az=16 u a, = 64;
~b) ay+a,,=67ua; -+ a,=85;
). S;p==230 u az -+ a,, = 86;
~d) a;—ag=—21 u a,}+a,=—26;
i
€) a4 ag +a18=27 M Sy =215
N 5
D Siy— S, = 1195 u S, —28,=2237
] D aga=—9 n ay;—a;—=—18;
R ayra;, 4 a0+ a,=1011 u S,y =470.

21)* Hahu a, u d, xan je a?s —ai =160 u S, = 38.

22)* Hahn a,, u d, kan je &’ + @, =61 u @yt ayy..+ay,=62 -

2-
\ 23)* Hahu a,,d u n, xan je ag -+ ag=— 14, 05— @y, =—06

W apo1 + ai = 1684.
. 24)* Hahua, nn,kanjed =—4, Sa=—117n a, a,,——87

25) Mamehy 3 u 24 ymernn 6 Gpojea Taxo jxa ce moGuje
APUTMETHUKA TIPOrpecHja. '

26) Mameby 17 u 82 ymernu 12 GpojeBa Tako aa ce xobuje
apUTMETHUKA TIpOrpecHja.

27) Usmehy Gpojesa 27 u — 28 ymernn 10 OpojeBa Taxo
Ja ce 1o0uje apuTMETHYKAa Nporpecuja.

28) Hsmeby cBaka gBa 4yaiama nporpecuje: 1, 7, 13, 19,...

ymetHn 7 GpojeBa, ia ce Jo0Mje HOBA aPUTMETHUYKA TNPOrpeCHja.

Hahu 19-tu wnan e nporpecnje n 36up npeux 19 uranosa.
29)* 306up oa yeTHpH GpPoja KOJM UMHE APUTMETUUKY MpOrpe-

36°
Opojese. :
30) Jeman uMHOBHHMK mMpUMHMO je npse roguue 18000 LHH.
niarte, a cBake wuiyke roguHe umao je no 1000 AuH. BHLUE.
Konuka he my Gutu nnarta y 35 roaumnn cnymGe M KOJMKO he
cgera npumutH 3a 35 rojguua ?

31) 3a xonawe OGyHapa oa 15 m ay6une norohexo je sa
npeu merap 20 auHapa, a 3a CBAKH MNOTOHM Mo 2 JHH. BHLUE.
Koauko je csera nnaheno?

32) Jeano numue ymoXWAO je y WITENMOHWILY Ha NPOCT HH-
Tepec 5000 axmHapa ca 5%, a kpajem CBaxe rojuHe yJaraio je
jow mo 2000 puu. KoiuKo je CBera npMMWIO Ha HME WMHTepeca
y Toxy 20 romguHa?

33) Jeano suue npuma penTy, u TO npse roguxe 900,— AuH.,
a csaxe wuayhe roauHe no 150 aun. Buuwe. fberos je Tpowax
npee rognHe 850 auH., a cake mayhe roguHe no 155 pun. BULIE.
ITocse KOaMKO rOAMHA MErOB je HPUXOA jEAHAK DACXOLY ?

34) Jlga nyTtHnka nosase jeAHOBPEMEHO [elaH Apyrome.y
cycper u3 mecra A u B, unje je orcrojawe 29%, muma. [lpsu
43 A mpenasm npBor jJaHa 2 MH/be, a CBaku MAYRM jAaH no 1Y/,

Hahn Te"

o~
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MHJ/bE BHLUIE 0J TNPETXOXHOr, a Apyru u3 B npenasum npsor naua
1Y/, Mube, a cBakM MAYhM AaH o !/, MH/be BHLUE OJ NMPETXOLHOr.
[locne xonwko paHa © Ha kom he ce oTcrojamy of A cpecty
Ny THALLK ?

35) Orcrojawe mamehy aBa Tena A u B koja ce kpehy jenHo
3a apyrum je 20 km. Teno A kpehe ce 6psuMHOM npBe CeKyHAe
25 km, a cBake uayhe mno !/, km Buile oi nperxosHe. Tejso B
npesaasu npee cekynge 30 km, a csake uayhe cexynge nmo !/, km
mawe Of nperxopue. [locne KOAMKO cekyHapa Teno A CTHxKe
Teso B?

36) IBa Tena, uuje je orcTojame 153 m Kpehy ce jeaHo
apyrome y cycper. [lpso Tesno kpehe ce CTanHOM Op3UHOM OJ

10 'm y cexydau, a Apyro npeJasu npse CekyHie 3 m, a cBaxe
“uayhe cexynie mo 5 m Bulie o4 nperxoiHe. [Tocne koavko he

ce cekyHajxa cpecTH ofa Tesaa?

37) HOpa Tena nonase u3 uctor mecrta u kpehy ce y ucrom
npaBuy. JeAHO TeJo mpenasd npee cexkyHae 1 m, a cBake uayhe
cexynae no 3 m Buiue oa nperxoaHe. Jpyro Teso, koje nouume
KpeTame 2 CeKyHAe AOUHHje, Npenasu npBe cekyHie 10 m, a
cBake Miyhe cexkynje no 2 m Buiue Hero y nperxogHoj. [locae
KOJIMKO CeKkyHaja ApPYro Teno CTHike MpBo?

38) llo nepudpepujn jesnor kpyra kpehy ce aBa Tena y
cynporsom npasily. {IpBv npesnasu npee cekynae 3° a cBake
uiyhe cekynae no 1° puuie og nperxoaHe. Jpyro Teno npe-
Jasu npBe.cekydpe 1'/,°, a cBake wuayhe cexyHie no 6° Buwe
Hero y npetxoiHoj. [locne xonuko cexynana cycpehy ce npsu nyT?

39) Ilsa ce Tena Kkpehy jeaHO Apyrome y CyCpeT W3 ABa
mecTa uMje je otctojame 200 m. [Ipeo mpejamu no 12 m y
MHHYTY, a Apyro mnpeaasn 20 m npBe MWHyTe, a cBake Hayhe
Mo 2 m BHIUE HEro y npeTxojHo] munyTth. [locse Kosmko ce
MHHyTa Tesa cycpehy? :

40) VuyTpalbu YraoBM {eAHOr MHOroyria jpajy apurme-
THYKY nporpecujy, wuja je pasnuka 10° a wajmamd yrao uma
100°. Hahu Opoj cTpaHa Tora MHOroyrna.

41) 3na ce pa Teno kKoje c1000JHO Maja Mpesasu npee
cekynae 4,9 m, a cBaxe caegehe cekyHae no 9,8 m Bulle Hero y
npeTxoAHoj. AKO [@Ba Tesa MNOYMHBY NajgaTH Ca HMCTe BHCHHE,
alu jelHO [0uYMibe najame 4 cexyHie AOouHMje, NMTa Ce: Mocje
KONWKO CeKyHaja Tena he O6uTH ypameHa 2744 m?

42) Hahu pasauky nporpecuje, uuju je npsu uaan 100, a
30Mp OJ MPBUX LWIECT unaHoBa je 5 nyta Beku on 30upa che-
JAehux WecT 4jnaHoBa.

43) Hahu npBu unaH nporpecuje, uuja je pasidka 4, a
36up OA MpPBUX TMeT unaHoBa je 3 mnyrta Mmawu ox 36upa cre-
Aehux neT 4naHoBa.

44) Cacrasu nporpecuje o | no 2! Tako ga ce 3bup
CBUX FbEHWX 4/aHOBA HMMa Ipema 3onpy CBUX 4JaHOBa H3mehy
1 w21, xao 11:9.
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MaTtypcku 3apaum
(3a nomahy BexOy ydeHHKa)

45) Vs jeane Tauke A kpehy ce xpa Tena, M u N,y npasuy
AX. Teno M kpehe ce y npBoj cekyHau 11m a cBake caenehe
cexynne ' m mame. Teno N orTnounme CBOje KpeTarbe 3 CeKyHIE
ALOUHHje H Kkpefie ce y npBoj cekynid 10m, a y cBakoj caepehoj
1 m BMWeE, TAKO A4 NPBO TeJO CycTUrHe y Taduu 5. da ce ¥3pa-
yyHa AyXuHa AB. (Yxuue, 1911).

46) ¥ suwe duoka uma ykynHo 1368 aum. Koju cy pacno-
peljeHn Tako J1a MojeAHHe Cyme o00pasyjy apuTMETHYKH pen.
Y VII u XII cduoun uma ykynuo 204 punapa, a y Il u XI 228
Auapa. ¥ kOoamko je roka HoBalu, pacnopehleH W KOJHKO HMA
AuHapa y NpBOj M nociaefwo] puoun?  (3aeuap, 1907).

47) [ea cy mecta A u B ypamena 870 km. Jeaan nyTHMK 1o-
Ja3u w3 A u npesasu npsor gana 80 km, apyror 75 km, Tpeher 70
km wta. Hpyrs nonasu us B 3 paHa AoLHHje HA CyCpeT MNPBOME H
npenasu npsor aaHa 40, apyror 46, tpeher 52 km uta. Kap he
Ce M rpe cpectu? (Cxomme, 1915).

%&2 36up o4 Tpu Opoja KOjH CTOje Yy apHTMETHUYKO] Mporpe-
cuju u3nmocn 21, a 36up I n Il uma ce npema 36upy Il u 1l kao
3:4. Koju cy To Gpojesu? (Beorpag, Il myiuxa, 1900).

49)* Hahu 30up apnTmeTHqu TIpOrpecHje 4MjH je NpBH daaH

x—2

jeAHaK HenosHaToj jepHaunHe V‘/__ VV_’ 6poj unauosa je 3

nyta Behu on log 324, a pasnuka joj je |/4096 (Huua, 1917).

50) [Ipeu unan jesHe ApUTMETHKE nporpecuje jegHak. je
Opojy uuju snoraputam 3a OCHOBY Ve je 1,5. Mpoussos ox npsa
TPH u4JaHa NpPOTpecHje noje/beH NoceOUUEe Ca CBAKMM OJ THX d/a-
HoBa jo0ujajy ce konumunmuu w4uju je 36mp 299. Hahu 36up on
10 npeux unaHoBa ose nporpechje, (Ckomme, 1910).

51)* [IpBu uaaH jeiHe apUTMETHUYKE [pOrpecuje jefHaK je
Behem, a rberoBa pas/auKa MakbeM O CTBApHMX KOpEHA jelHadMHe

x2log?x—13logx —1/10 . Konnku 6poj wianosa ose nporpecuje TpeGa

Jla ce ysMe, na Aa je 30uMp TUX 4iaHOBa V498677257 (Kpywesauy, 1921).

52)* Ms Ttauxe A xpehe ce no npaBoj] AMHUjU HEKO TeENO
npenasehy npBe cexyHae 2 m a CBaKke MOTOWE N0 3 m BHLUE.
HBe cexyHjie AOLHH[e W3 MCTE TauKe M y UCTOM MNpaBLUy H CMUCHY
notje Apyro TeJNo KOje Npena3su NpPBe CEeKYHAE OHOJHKO MeTapa

X
KOMMKO [ELMHHUA MMa X U3 jerHauyuHe 3¥—17x—2 — 35(7+4),aCBaKe

. noTOme cekyHAe no | m Buwe. [locjae KOJMKO CeKyHaia 04 MO-

facka npBor Tefa Mmajy GuTu oba Tena NOAjeJHAKO YAAHWEHA OJ
Tauke A? (Beorpaga, I mywxka, 1925).

53)* Kopenn cuctema jeaHauuna 5x —+ 2y = 100 u log x —
—logy==1Iog 1.6 iecv ADVrM W YeTBNTU UNAHNRU nacrvhe anuT_

-
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meTHuke nporpecuje. Koauko usnaHoBa Te nporpecuje TpeGa ca-
6patn pa wuxos 36up Gyse 420?  (Hlerposrpas, 1932).

54)* lleo kopen jemHaumne }2x +7 -1 2x+2=2)x+3
je mpBM ujaH apUTMETHYKE [pOrpecHje y Kojoj [e pasnnka Ksa-
JApaTta neror u jApyror unaHa 264. Koju unan Te nporpecuje na-
Hocn 1817  (Beorpag, | xencka, 1934).

55)* 306up HeraTHBHUX KOpeHa jeiHauuHe 24+3_27.2%x+1 |
+101:22*—216.2*248=0 paje NpBH 4iaH apUTMETHYKE MPO-
rpecuje, a 30Up NO3UTUBHHUX KOpeHa Aaje Apyru uynadH. Hakin onaj
4JIaH Te Mnporpecuje Koju ymaweH 3a 4 jegnax je TpehuHu 36upa
CBUX MPETXOAHMX 4YJAHOBA. (buxah, 1932).

 56) Usmehy kopena jennaunne Yx 1 -+)/x —6=12xF+ 19
YMETHYTH 4YeTHpPH Opoja Tako jAa Ao0uBeHMX 6 6pojeBa 4HMHE apuT-
METHUKY [pOrpecujy. (Bbuxah, 1931).

57) Jeran Gpoj je manucan ca 3 uudpe Koje UMHE aApUTMe-
THuKy mporpecujy. [Togeanmo Jum Taj 6poj ca 36MPOM HEroBHX
uugpapa, Ao6HMjamO KOJMUHMK 26; pgoaamo ad TOom Opojy 396,
pobujamo 6poj ca obpHyTHm pesom uudapa. Koju je To 6poj?

(JlecxoBau, 1934).

58)* ¥ jemHaumuun x*— (3m--5)x:24(m412=0 ogpe-
DHTH KOedHLHjeHAT M Taxo A3 tbeHH KOPEHM UYMHEe APHTMETHUKY
NpOrpecujy. (Kpywesau, 1932).

59)* JleseTn ¥ jelaHAaeCTH 4JIaH jeHe apUTMETHUKEe Mporpe-
cuje 3a40BOJbABAjy  jeAHAUYMHY %Iog 2 4 log x4 4x 45 =

=% [log (x* —4x 4 5) 4 1]. 36up cBHjy YnaHOBA, NOYEB O NpPBOr,

jennax je 10'—1o0085  Qapenutn Gpoj unanoBa Te mNporpecuje.
(B. Kukunpa, 1933).
60) Jeana apuTmeTHuKa nporpecuja Aaje ce H3paauTH nomohy

KOpeHa jelHauMHe 8x -+ x—0__ 6 na caepehn HauyuH:
P ! x—6 8x A '

Belin xopeH jeanaunne jepHax je 36upy nporpecuje, MamH KOpeH
je 3a 5 mamM 0j OJ JApYyror unaHna nporpecuje, 36Mp KOpeHOBa
jeaHak je 30upy Tpeher u neror uaasa. Kako rsacu nporpecuja?

(B. Kukunga, 1927).

61)* Namehy pewera jesnaunna:)/x 4 y(x — y): Y/ x2—y2=1, .

X

rpecujy OA TOAMKO uJaHOBa pa 30Mp LeJe Mporpecdje nocrase
13/, nyra Behu oa 306upa pewewa. Hanucary Ty nporpecujy.
(Mocrap, 1932).
62)* [lpousson O UETBPTOr M jelaHAeCcTOr ujaHa apuTme-
THuKe nporpecuje je 18,5 a iwectu je unan 6. Kako rsacu npo-
rpecuja M KONMKa je cyma oj 53 wiana oHe mporpecuje Koja ce
nobvja Kaja ce maMehy cBaka ABa y3acTONHa usiaHa MHTeEpnoJyje

no 9 unaHosa. (Capajeso, ILepujaTcka, 19341).

63* KopeHu cucrema iegHauuHa: ]/?—}T'ﬂ)% 3, (x+T7y).2~ -

— s
1/;)) <V—;f + ﬂ) :Yx 4 y =3 uHTepnonoBaTH apUTMETHUKY IPO-
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= 1296 jecy wecTy u Ce/IMH ulaH apHTMETHUKe porpecuje. Koanko
Ce wiaHoBa MOpa calbpaTH Ja Cyma H3HOCH 57  (Capajero, YKencka, 1934).

64)* Kopehu jenne jexnaunte 4eTBPTOr CTENEHA YMHE apUTMe-
TUYKK ped. 30Mp THUX KOpeHa MMa BpeiHOCT 0, a 36Mp HUXOBHX
kBagpara je 20. Kako rniacu Ta jepnaunHa? (Capajeso, XKencxa, 1931).

__65)* Hahun apuTmeTuuKky nporpecujy OA 4YeTHpPH uJaHa y
KO0JO] MpOM3BOX NMPBOr M YeTBPTOI uyjaHa jenHax je Behem xopeny
—2

jeanHauyune x!+1°8x — 0,001 ¥, a 36up kBagpata Apyror  Tpe-
her wnana je 65. (Mpuurruna, 1932).

66)* 36up Apyror u ueTBPTOr KOpeHa jefHaunHe 34%+3
—112.3% +1{-874.3%— 1008 3%~ 4-27==0 gajy npsu unau
apuTMETHYKe nporpecuje, a 36up npsor u Tpeher kopeHa nLaje
Apyrn unaw. Koju je unan Te nporpecuje, ymarwen 3a 4, jesHak
TpehiHM 30Hpa CBMX NPETXOAHMX UNAaHOBA? (Capajeso, 1l mywka, 1931).

67)* Ako w3 jeiHauuHa (i) -—2——= 11 (—1> R 10

X —1 x/ y—1
u 10y = 1000x cmaTpamo BehW KOpeH X Kao NpPBM ujaH apHTMe-
THUYKE MPOrpecHje, a Cymy KOpeHa y, -}, Kao AudepeHuujy Tora
peaa, OHAA OApPeAMTH G6poj unaHoBa TOra peia Koje tpefa ca-
Opatu na ce aoGuje 36up 286.  (Capajeso, | mymxa, 1934).

68)* CrpaHe of 5 paBHOCTpaHMX TPOYrJAOBa YMHE apHTMe-
THYKKH PEA, a LeJOKynHa WM AyxkuHa usHocd 40. Cyma nosplumHa
Hajmamer u Hajseher Tpoyrsa 3a 10 /3 je mawa og cyme [10Bp-
Ww1Ha ocTanux Tpoyraosa. Koanke cy crpane Tpoyraosa ?

(Capajeso, 1 mywxa, 1930).

6_9)*_ Pa33mma apUTMETHYKE NpOrpecHje je KopeH jeaHayuHe
a**.Ya*+3 =Va*, a pasnuka Ksagpata 4eTBPTOr W Tpeher wiaHa
usnocy 51. Koinko unavosa Tora pesa tpeGa cabpaTu aa ce 10-
Guje 36up 9272  (ComGop, 1933).

70)* Kopenu cucTema jesHauuHa 2'08% . 3logy — 12,
logx+-logy=3 cy apyru W ueTBpTH wunau nporpecuje. Koiuko
u1aHOBa Te mporpecuje Tpe6a cabpath aa no6ujemo 36up 980 ?

) (Com6op, 1931).

71)* 30up kopena jernauine 4x® 4 12x4 - [1x3 - 11x2 4
+ 12x+4=0 paje npBH ujsaH Hexe apUTMeTHYKe nporpecuje;
bHX0B MPOM3BOA Aaje AupepeHuujy Te nporpecuje. Konnmko una-
HOBa Te nporpecuje Tpeba cabpatu Aa ce LoOHje cyma 817 ?

(Ly6posuux, 1934)

72)* llean xopeHu jesHadsHe : 6(%?{_])4* 35 (3:4{%7)3_1—
X
4,3x 4,3x '
+ 62 <3x :}—__J — 35 <—3x +—1) -+ 6 = 0 npercras/bajy npsu u Apyry

YAaH jeiHe pacTyhe apHTMeTHYxe nporpeckje. Kounko unaHoBa
ose mnporpecuje Tpeba cabpatu jxa ce aobuje 36up 45°?
(Cum, 1934).
. 73)* Y apuTMeTHuKO] Nporpecjd uuju je 6poj usaHOBa
IPHRAK XONPHY iennauude AN AW —1__ =2 __29RQNA  2Aun nna.
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HOBAa Ha HeMapHUM MeCTMMa H3HocH 12,5, a 36Mp dJjaHOBa Ha
napHum mectuma usnocu 15. Koju je To pen? (Kotop, 1930).

§ 19. Il TeomeTpucHe nporpecuje. Hus wau pen Gpojea
Tako ypehen Ja je xoauuHuMK H3Mehy Ma Kkoja JABa ysacTOMHa
Opoja cranaH, 30Be C€ FeOMEeTPHUCKA nporpecuja. TakBH Cy pefoBH :

1) 1,2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, 256, ...

2) 1, 3,9, 27, 81, 243, 729,...

3) 2, —6, 18, —54, 162, — 486, ...
| 1 1 1 1

VY5 % 125 @5 31
5 2 48 16 32 64
)?’_9’27’ 81’ 243" 729"

BpojeBn Koju pajy reomeTpUCKy Mporpecujy, 30By Ce uia-

HoBMMa pela. Ako pexn: .
Ay, 8y, Ag,..... au_2, dn-1 H an

NpeTCTaB/ba jefHy reoOMeTPUCKY MpOrpecHjy, OHLa je a, HeH NpsH
WIH I04eTHH 4JQH, @, 'beH OMWUTH 4YJAAQH, jep n MOXe Ja 3HAauH
Ma Koju ueo Gpoj npupomHor GpojHor pesa. OBaxas pen Gpojesa
30Bé ce reoMeTpPHCKA OporpecHja, jep je Ma KOjH 4JaH reome-
TPHCKQ CPeHHA H3Mehy CYCeRHHX 4YJQHOBA, HAH H3Mely 4JAHOBA
noajeaHaxo ypameHux og mera. CBaku reoMeTpUCKH pel Aaje ce
3aMHCJANTH Aa MOCTaje MHOXKeHeM CBAKOr MPeTX0LHOI ulaHa je(HUM
ctaadum Opojem. Taj cranum 6poj 30Be Ce KOJAH4HHK peaa u Ge-
Jexu ce oOuuno ca ¢. Koanunuk q moxe OuTH Behn nianm Mmammu
04 jeAMHNLE H MOXKe OMTH MO3UTHBAH MM HeraTMBaH. KOL ropwux
peaoBa je Koaduuuk: kog npsor 2, apyror 3, Ttpeher —3, ue-
TBpPTOr 5 a rmneror —%. AKO je KQIMYHMK HeraTHBaH, OHAA je
pes HaM3MEHMYHO ypeheH, Tj. HErosd ysacTONHH YJAHOBH jecy
pasnMuuTOr 3HaKa. AKO je KOAMYHMK ¢ >, OHjA je mporpecuja
pactyha, a 3a q <1, nporpecuja je onajajyha. ¥ npsom cay-
yajy 4JaHOBM HMajy CBe Behe n Behe ancoiyTHe BpeaHOCTH, a y
Apyrom cBe marbe. [lpeisa Opojy unanoBa n, nporpecuja Moe
Outn KowayHa W OeckoHayda. Konauna nporpecuja mma orpa-
HUYeH OpOj unaHoBa, a OeCKOHauHa KMMa GECKOHAYHO MHOro “ia-
HoBa. M Koz reomeTpHcke nporpecHje BOAHMO padyHA O MPBOM
YRQHY Q,, KOJAHTHHKY @, OMUWTEM uJaHy a,, Opojy unaHoBa n u
36upy on n 4ynaxoBa S,. Kax rox sHamo Tpu 04 OBHX MET KO-

JHYMHA, Y CTamwy CMO jAa Hafjemo ocTtase jage, ynmorpebom obpacua
34 omNTH YaaH u 2Aunanr cfnaciia C

49

a) OGpasau 3a ONWTH YlaH

Ako je pea: a,, @y, Q3,...0n—2, dyn—y, dn [COMETDHCKH
YHjH je KOJMUHHK ¢, OHAA je:
a,=4a,-q,

Ay= 0y q==0,9-§ = t,q*
a,=ay q=0a,9*-q=2a,¢*
a5 =0, q = a,q° ¢ =0a,¢*

M3 ropmux jexHadnHa ysuhamo Aa Ce Ma KOjH 4naH peAa
LoOuja momohy npBOr uiaHa ¢, W KOJHYHHKAQ §, KAZ Ce npBU 4I0H
HOMHONH CQ CTemeHOM KOAMYHHKA YHH je H3/0XHTel 3a | Mambh
0oa Hugexca Tora YaaHa. Ha OCHOBY OBe KOHCTaTauuje M3BOZAUMO
o6pasau 3a ONUITH 4jaH :

a,=a, - ¢!

[Tomohy oBor ofpacua Hanasumo jeAHYy O KOJIMYMHA: dn,
a,, g W N, ako Cy oCTane TPH NO3HaTe.

[pumepn: :

1) Hahw 7-mu unaw pepa: 1, 3, 9, 27, 81,... OsBpe je
a,=1u q=3, Te je a,=a,q°=1-3%=1729.

2) Hahu npeu unad peaa, unju je 6-Tu unan —486, a ko-
JUYHUE — 3.

_ 5 _%_:i%@_:is_ﬁzz
%’!3 ag =0, ¢° WMAMO a; = T 3T — 243
3) Hahu KomMuHMK peaa, uMjH je npBH 4iaH | a 5vﬂ16—;§.

4

4 /T “
a, 625 [ I, ‘
Ms ay=a,q*, nmamo qzl/?i:], T:V@—s:i’? /

4) [peu unaw jesHora pera je 1, KoandHuk je 2, a 512 e
jesaH HeroB uiaH ; KOjH je Mo peay ?

3aMeHOM ¥ a, == a,¢" — nMamo: 512 = 1.2, uam 512 =2""",
PewiapareM OB W30MHTEbHE jeAHaunHe ca Mau 0es ynoTpee
forapuTama, no6ujamo pa je n=102%=2""1, 9=n—1, n= 10].

b) 36upuu oGpasau 3a KOHAuHYy nporpecujy. Ako je: a;,
Ay, g, @u_y, Qn—y, 0n [€LaH TEOMETPUCKH pel (pz}CTyhn
uan onaiajyhu) o4 N UJTAHOBA, YKjH j€ KONMHHMK g, OHAA |€:

S=a,+a,+a;+- - - @ney + Gney -, vaH

S=a, + aq + ‘11(]2'—!" ' + alqu_a + alqn_z + alfl“”l' : (1)

Axo OBy jeiHauMHy MOMHOXKMMO Ca ¢, BOOWjamo:

Sa=aq+a.c*+a.a®+- - +a¢t+a gt Haqt - -(2).
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Oaysumarmem jeaHauune (2) on (1), vam 0o6pHyTO, AOGHjamO
y NpBOM Cayyajy: ‘
§—Sqg=a,—aq", wi S(I —¢)=a, (I—qg"), a y Apyrom:

Sq—S=a,g"—a, v S(g—1)=ua, (g°—1).
OunaBae je:

s_afl—q) o g_alg—1)

1—gqg T oq—1

Hanomena. [lpsu ofpasau je 3rofnuju 3a onaaajyhy npo-
rpecujy, a Apyry 3a pactyhy. OBuM ofpacu HHCY pasiH4dTH, jep
ce Apyru RobHja U3 MPBOCL, aKO MOMHOMKHUMO ca — | H Opojutesn
M MMEHMTEJb JeCHe CTpaHe Tora ofpacua. Osu ce ofpacum aajy
NpPeTCTaBUTH M OBAKO:

—_ n —_ n—1t j—
s — n_|1_a(llq O laqu q:a,I—a; q, i S_anqll ' a npi-
Memyjy Ce, Kaja Tnopel DPBOr uYnaHa a, M KOJAMYHHKA § 3HAMO
H ONWITH 4YnaH Q, -

ITpumep:

1) Hahu 36up oz 10 npsBux unaHosa nporpecuje uuju je
MpBU ujaH 7, a KOJMYHHK 4.

n— 7. o __ .
“*f]"_l D78 =D _TIUSB _ 2446675.

Handmena. A) Bpeagnoct crenmena 4'° nasnasumo nomohy
noraputama. 3a 49 =x, Ouhe log x = 10log 4 =10-0,60206 =
— 6,02060, a x = IV6,02060 = 1048576.

B) Axo ce Tpaxu KOA OBOr 3aAaTka NpPBM 4iaH a,, a 3Ha
ce KoaMuHnk q=4, u S,,= 2446675, oHpa je

S (g—1) 2446675 3

@ =TT T 1048575

C) Axo ce rpaxu Opoj unaHoBa n, xoje Tpeda cadpaTH Aa
61 ce mobuo 3Gup S=2446675, a npBu je 4IaH a =7 # KO-
JUYHHK ¢ =4, OHAA Ce jaB/ba H3M0XKHTE/bHA [EAHAYMHA:

2446675 = "= Opanne je 7340025 —7 40 —7;

7340032 = 7-4"; 4" = 1048576; nlog4 = log 1048576;
_ log 1048576 _6,02060 602060

Peuiere. S =

log 4 060206 60206 = 10.
D) Koanunuk g mMoxe ce u3payyHaTH, ako Cy Nos3HaTe Ko-
anuunHe: S, @, u ay, ynorpebom oﬁpacua'Sza-f—l%n(; 4 Taj ce

KOJMYHUK HE MOJXE YBEK M3pPauyyHaATH, ako Cy MO3HATE KOMHUYMHE:
S, a, » n, ocoburo kama je n sehu Opoj, jep ce jaBba jeaHa-

a, (Q“— l)
g —1 ’
noMohy efnemeHTapHe maTemaTHKe.

YypHa BHIUEr CTeneHa S = KOjy He MOXeMO pPeWHTH
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¢) 36upuu obpasau 3a OGecKoHAUHy onajajyhy nporpecujy
BeckoHauHa pacTyha reomeTpHCKa nporpecuja je He30HPJLHBA,
jep yHanpei 3HamMo Aa je ibeH 30Hp 6eCKOHaLlHO.Be.TlMKH Oso
ysuhamo M u3 ofpacua sa Ty Nporpech)y. Kako je oBae g > 1
u n=o0, TO |&
’ ' Szﬂﬂ —1 _ag
g—1 g—1

MeklyTum, Geckonauna onanajyha ‘nporpecuja 36UpibHBaA €,

= 0 .

1 .
jep je xop we ¢ <1 (nanp. g=—, a b>1), Te je:

=] alod) wl-d)

i—q¢ ~ 1—gq _ 1—¢q — 1—g¢
ql(l——O)__g,__

1 —gq 1 —q

Ipema oBOME, S =7 a‘q jecte E%%n'pun ofpa3sal, s3a OGecKo-

HauHy onadajyhy nporpecujy. Co

1) [Ipumep. Hahu 30up Geckonaune nporpecuje: 5 5 57
! I

. 1 1 S 3 3 __ 1t
Ospe je == ¢==3 — Te je S= -= g =
=3 3
2) [pumep. Hahu 36up GeckoHauHe nporpecuje:
! 12 4 »
2T 3 e v : |
. 1 2 e 223
Osne jea, =, g=—, Te |¢ S-_1 > =% =1
3 3

3) Mpumep. YucTo neproiuuaH pasiomax 0,54 npeTBOpH Y

oOHuaH. .
Kako je CBaki uMCTO MEPUOAMUAH PABAOMAK y cTBapu jelHa

feckonauHa onapajyha reome‘rpucxa nporpecnja jep je

. e
054_100—{ 100L+ 100* ) TO |
54 54
= 700 100 54 _ 6
0,54 = T T T 9% T o 1
100 100

4) Tpumep. HeuncTo nepuoanHan pasnomax 0,536 npe-
TBOPH Yy OGMUaH. ; .
Osge e O53b_«]0+]000+100000_}— E+S:To+
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d) O6pasau 3a nmepnonauujy._AKo CY Gx W @Auyq ABA y3a-
CTOMHA 4/laHa reOMETPHCKEe NPOrpecHje uMjn je KOJMUHMK ¢, Gpoj
YMETHYTHX 4JaHOBA I, a KOJIMHYHMK HOBE Tmporpecuje g,, oHaa je,
npema ofpacuy 3a ONWTH YjaH:
npt = Ao - ¢ "7 = @, ¢," P2 =a, ¢!, a opaBae je:

4l

lIn+1 e .
q, = 71?_1/‘1 Osaj nam ofpasay npyxa MOryhHOCT aa Ha-
hemo KosnnuHHK HOBe nMporpecuje camo nomohy KOJHMYHHKA cTape
nporpecHje M 6poja yMETHYTMX UJIdHOBA, a KOju j& KOJMYHMK He-
OMXOAHO NOTPebaH paiu M3HA/AXKEeHa YMETHYTHX 4naHoBa.
lpumep. —

Msmehy unanosa nporpecuje : 3, 48, 768 YMEeTHH no 3 Hoga

YjaaHa.

4
Peweme. — OBae je ¢ =16, r =3, a g, =1/16 = 2. Hosu
pea oOuhe 3, 6, 12, 24, 48, 96, 192, 384, 768.

§ 20. OcoGWHe 4naHosa reomeTpvcHe nporpecuje

I} Ma koju w4nan je reomerprcka cpeanHa uimely cycep-
HHX 47AHOBA, HAU H3Mehy 4iaHOBA NOAjeAHAKO YAQLEHHX 04 merd.

ey a, . a
Hoxas. ag=1a,-q n a, = Onaspe je a§=a5q~7’ = a,a,,

WM ag ag=ag:a,.
T ' . 5 at¥ :
4KO HMCTO je ay=a,q% 1 u, = Muoxersem  osux jes-

2

P . .
HadMHa  LOOM]AMO = a; == a,-Gg, & OAABAE je a, :ag = ag : a,.

2) Tlpoussos ox ABA 41aHQ jeAHAKO yAamenux of Kpajibux
YIAHOBA, jeAHAK je 1pOH3BOAY I(/JG]H;UX 41AHOBA.
Kako je ay=a,g*>n a,., = 117’ TO j€ Ay - » 201‘12-2—'.; =
S=a,-a,.
3) fpoussox 04 n 4narosa reomerpucie nporpecuje jeana
Je KkBagparHom Kopewy s npoH3BORA KpajwHx uAaHOBA HA N-ToM
creneny.

3 P=a.a,-a, - - aQy_2-Qn_1-a, "
P=a, a,_;-ay, 9. as-a,-a,, ouhke :
o .
P —(al‘au)'(az'an—l)'(as'an—2) """ (an—2-ag)- (an-1-ay).

(a,-ay) wnn Ha ocrioBy ocoGuue nog 2):
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—(ax as)-(a an)- (ax an)- (@, an)-(ay-an)-(a;  an) =
=(a,-an)*, a P=Y (a,-au) :
4) Ma «koja weTHpH yaaCTOEHa YJAaHa TeoMeTpHCKE npo-
rpecHje jecy npoﬂopquHaJlHH, Tj. AQjy reomerpHcKy MpouopuUH]y.
Kaxo je a,ca;=ay ¢q- —.-= a3 g, TO j& Qg:a,= a;:4a,.
5) YnanosH reomeuzpncxe aporpecHje, y3elin CBAKH APYrH,
HAH cBaku [pehn HIA. Aajy onell reoMellpHCKY MpOrpecHjy.
Tako u3 nporpecuje: 1, 3, 9, 27, 81, 243, 729, 2187, 6561,
A06MjaM0O reoMeTpPHCKE nporpecuje:
1, 9 81, 729, 6561;
, 27, 729, 19683;
3, 27, 243, 2187;
3, 81, 2187.

§ 21. Tlpumepn 3a BewkKOy.*

1) Hanuwu 7 m0pBMX uyhaHOBa reomeTPUCKe MpoOrpecHje
uujd je NpBH wian | a KoauuHMK 10.

2) Hanmwu 10 npBuxX unaHosa reoMeTpUCKe nporpecuje

witju je mpeH uiaH 384 a KOJMYHHK %

3) Hanuwmn reomeTpucky mnporpecujy of 11 unanoBa uuju

. 1 ;
le KOMMYHMK -, a WeCTH je unau 2.

4) ¥ reomeTpuckoj nporpecuiu a)%, 1,--:6) 0,1; 0,02---
HanuMwy jow 4 yaasa. :

5) Haku wmecTtu 4nad reomeTpucKe Nporpecuje uujd je npBu
unar 10, a KOJMYHUK je 2.

6) Hahu ceamu usaH reomeTpHcKe Mporpecuje 4uju je npeu
yaaH 1200, a xoauunux 0,1.

7) Hahu npBu unan nporpecuje umju je KOJIMYHHK 4, a
ocMK unad 256.

8) TlpBu wunaH nporpecuje je- 2058 a uerBpTH 6. Hahu
e KOJHMYHHK.

9) 15 u 240 jecy Kpajiby 4YJAaHOBH T[EOMETpPHCKE Mporpe-

cHje, a KOMMuHMK je - Kosinko unaHoBa uma oBa mporpecuja?

10) Hahwu 30Kp unaHOBA reOMeTPHCKe Nporpecuje umjn je KO-
auHMK 3, a Kpajibu Cy joj unavosn 20 n 131220.
11) HO‘{ETHM M KpajibM 4YnaH reoMeTpHCKe Nporpecuje jecy

81920 n 14 , a koauunuk je 0,25, Hahu 36Mp CBMX HeHWX YNaHOBA.

12) Hahu npBu unan reomerpucke mnporpecuje uMju je KO-
JHYHKK 5, nocaeamwyu uidan 15625, a 36up cBuX unaHosa 19531.

* 3apauu cHaGgeBelly 3Be3LHLOM HHCY 33 YUSHHKE KJACHYHUX TMMHA3H]a.
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13) [JpBM unaH TreoMeTpUCKe nporpecuje je 7, a KOJMUHHK
je 4. Hahu wed nocieimy u/iaH, ako je 30Mp CBUX usnaHoBa 9555.
14) TloyeTHH M KpajtbM uJaH FeOMETPUCKE TMporpecHje jecy
4 1 78732, a 36up wisaHoBa 118096. Hahn men KoJMUHHK.
15) Hahku 36up oa 10 npBHX ulaHOBA IEOMETPHCKE MpO-
rpecuje uuju je nNpBH 4aaH 3, a KOJUUHHMK 2. |

16) 36up npBux 12 unaHoBa reOMeTpHCKE fporpecuje je
797160, a xonvunuk je 3. Hahu npBu unan.

UD)~TIpBY je 4AaH reOMeTPHCKe Nporpecuje 5 @ KOJIMUHHK

je 0,1. Hahu 36up oa npsux 6 ujaHoBa.
18) Hahu 36up oa 8 npBux unaxosa nporpecije: 5, 15, 45,- - -
19) Hahu 36up-oa 7 npsBux ynanoBa mnporpecuje: — 4, 16,
— 64, -
20) Hahn 36up ox .0 npsux uaaHOBa nporpecuje :

1
3}‘%?:"'

_21) Hahu 36up ol 5 mpBuX 4naHOBa nporpecuje:

VY

e 22) Hahu 36up 0 6 npBux YraHOBa nporpecuje %', %,%,- cee
23) Hahu npowssos o4 9 NpBMX unanoBa nporpecuje: %‘
aoe .
g2 .
24) Hahu npoussox o4 1 npBuX 4jaaHOBa MporpecHje: 70;"
b o . '
T aar?
. 25) Hsmehy: ynanosa 31 n 496 ymeTnu 3 ujana pa ce f0-

fuje HOBa reOMeETpHCKa Nporpecuja.

26) Uamehy ©Opojesa %2 u %2 yMeTHH 5 wiaHoBa za ce 1o-
6uje HOBa reoMeTpPUCKA NpOIpecHja.

27) Usmehy a'® u b'> ymerTHu 5 ynanoma Aa ce n06uje HOBa
reomeTpUCKa Nporpecuja.

28) Mamehy cBaka aBa wuaana nporpecuje: 1, 3, 9 27,-. ..
YMeTHHM 10 4 usnava Aa ce A00#Mje HOBa NeOMETPHCKA RApOrpecHja.

29) Hahu 36upose ciefehinx GeCKOHaYHHX reom. nporpecuja:

IR T N e
N85 s R N1 TRt THELE
5) 75 2,15 0)63; 0,189+ 6) 7,0, by gl
Noi—gtg—mto 8 gyt

9) V%—{—V%_}_évg_*_, 10 i_illéf_j_\ +:__3_....;
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30) Meprognune pasiomke: a) 0,45;b)0, 347; c) 5,0792;
d) 0,63; e) 0, 358; u f) 3,3027 npetBopu y oGuuHe. o
, 31) ¥ xojoj je reomeTpuckoj GeCKOHa4YHO] nporpecuju: 1

2
a=6aS8S=7; 2) g=5 " S=57
32) Mamehy 16 n %ymeﬂm BMIIE Y/I2HOBA TAKO Aa Ca AATHM

. .o 3
GpojeBMMa 4YMHE reOMETPHCKY NPOrpecu]y duiH |€ 36up 31 o Hahwu

6poj YMETHYTHX uaaHOBa. ' ’
33)* Hahu npsu ufan ¥ KOMMYHWK MpOrpechje, Kay Je:
1) a,=5120 un P5=320(1)000;
l .
2) 0, = M A0y =gy5
' 1280 o

80 )
’3) as—‘asi's_lwag“‘am—656lz -

4) 015:ﬁ n P,=327%
5) a,+ ag=4376 n a,-a;=8748;
_Bya +ay;=196 1 a, a3 = 84 ;
T ap-aya4-0, =729 W ay +ay=12; . .
8) a,+a,-+a;-+a, =156 u a?+ta?—al—a®= 14976.
34) fla ce pokawe n1a | ' ,
(a? 4 b2 4 c?) (b + ¢+ d¥) = (ab -} bc 4~ ¢d)?, ako ¢y
a, b, c v d yeTMpy y3aCTOTHA 4/iaHa reOMEeTPHCKE NPOrpech|e.
35)* ¥ jeasoj reom. nporpecujyu-uma 7 yiaHoBa.  36UP NpBUX
6 unaHoBa je 157,5 a 30up mnocieitux 6 unavoBa je ABa nyTa
matbu 04 36upa npsux 6 unanosa. Hahu Ty mporpeculy. .
36)* 36up npBa TPH unaHa jefiHe FEOMETPHCKE nporpecuje
je 28, a 30up cneaeha Tpu ynana 3t/,. Hahu nporpecujy.

37 Hahu yetnpu Gpoja, KOju uWHE TEOM. NPOTPECH]Y, Kax
ce-3Ha jAa je npsu Opoj Behn ox Apyror 3a 36, a Tpehu 0poj
je Behu oa ueTspTor 3a 4. _

38)* Hahu reomeTpuCKy MpOrpechly ol 6 unadHoBa, Kal Cce
3Ha Aa je 3bup Hemapuux uynaHosa 455, a 36up napuux 1365.
39)* 3Gup ky6oBa MpBa TPH YiaHa jCJHE rEOMETPUCKE Npo-
rpecuje je 1971, a bHUXOB je NMPOM3BOL 216; Hahu nporpeculy.
= 40)* Axo 4 npBuM WIAaHOBMUMA [eiHe APHUTMETHHKE nporpe-
cuje JOAAMO TNOCTYNHO Opojese 5, 6, 9 u 15, nobuja ce jeaHa
reoMeTpucKa mnporpecuja; Hah¥ apUTMETHUKY NPOrpeECH]y.
~——41)* Tpu 6poja, KOju uUMHE reOM. NPOrpPecH)y, Aajy 36up 26.
Axo oBum OpojeBuMa Aoiamo OGpojese '1,‘6 v 3, pobnjamo TpH
6poja Koju Aajy apUTMETHUKY HpOrpecHjy. Hahu Ta Tpu. 6poja.
- 42)* Tpu 6poja, KOji 4MHE aPUTM. NpOrpecu]y, Aafy 36up 15.
Axo oBuM OpojeBrma Aoiamo Gpojese 1, 4 1 19, nobujamo TpH
6poja Koju Aajy reoMeTPUCKy NpOrpecHly. Hahu "Ta TpH 6poja.
43) Tlponanasay Wrpe laxa TPamuO |& Kao. Harpaiy (031
NepCHjCKOr iaxa OHOJIMKO: MIUEHHUHNX 3pHA KOJIMKO OH. M3aLWJio
Kajg OM Ce Ha MpBO MoJbe IUAXOBCKE TabJje METHYJO |eAHO 3pHO,
Ha Apyro 2, Ha Tpehe 4 u TaKO pELOM, Ha CBAKO uayhe nobe no

el
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2 myTa Bullie OA NpeTXoAHOr. Koanko BaroHa uuHM Ta Cyma, axo
ce ysme na Barod xpata 10000 kg, a y 1 kg wma 20000 spha.

44)* ¥ jeaHoj reom. nporpecuju ¢ HemapHnm 6pojeM una-
HOBa NpBH e unaH 7, cpeitbdt 56 a 36up cBux ugaanoBa 889. Ko-
JIMKO ¥Ma THX UYNaHOBA M KOMMKHM je KOJMYHHK ?

45*% ¥ jenHOj reoM. nporpecuju of 8 unaHoBa pasavka H3-
mehy 30Mpa napHux W HenapHux unasosa je 150. 36up cBMX una-
HoBa je 250. Hahu Ty nporpecujy.

46)* Jeana apnTMeTHYKa M jeIHa reoMm. mporpecuja uMajy
ucty noverTHy unad. Cpaka uma no 4 unana. JIpyru. unaHosu
croje y pasmepu 3:2, a Tpehu y pasmepu 5:4. [lpsu u no-
CAEAH 4NAH rEOMETpUCKe nporpecuje aajy 36up 81. Koje cy
Te ABe nporpecuje ?

47) Axo y jelaH KBaApaT CTPAHE @ yNWWIEMO APYrH KBaapatr
THME WTO heMO CNOJUTH CpPeAMHE CTPAaHA RATOr KBAAPATA, 33THM
y Apyrd KBajpaT ynullemMO Ha WCTH HauuH Tpehd KBajpat, y
Tpehn MCTUM HAYMHOM HYETBPTH UTA. A0 OECKOHAYHOCTH, MUTA
Ce: KOMMKM je 30Hp MOBPUIMHA CBUX Tako A0OGMBEHMX KBajpara ?

_— 48) Y jEAHOM Kpyry noOJAynpeyHuKa ¢ ynucaH je KBajApar, v
KBAApAT yOWCaH je Kpyr, y [APYTH -Kpyr YOUCaH je KBaapaT, y
HOBH KBaAPAT yNHMCaH. je Kpyr WTA. A0 6eckoHaunocTH. Hahu 36up
MOBPUIMHA CBUX KPYrOBAa ¥ KBaapaTa. (Kparyjesau, 1898).
49y Hat je paBHOCTpaH Tpoyrao crpaHe a. Of Bucupa

<7 0BOra TPOYraa HAUPTaH je HOB TPOyrao; OJ BHCHHA HOBOT TpPO-
yria KOHCTpyHCaH je Tpehu Tpoyrao; oi BuCHHAa Tpeher Tpoyria

KOHCTPYMCAH |& 4eTBPTU TPOYrao WTA. A0 OeCKOHayHocT. Hahu

30Mp NOBPLUMHA CBMX TaKO A0OHBEHHX TPOYyraosa.

/’/50) Jat je kpyr noaynpeunnka r. Y rbemy ynucyjemo KOH-

‘LEHTPHYHE KPYroBe NOJIYNPeyHHLUMA : '7, %, _Sr_, TA. A0 Oec-

xoHayHocT#. Hahn 36up o0uma CBMX OBHX Kpyrosa.

51) ¥ paBHOCTpPaH Tpoyrao CTpaHe a, ynucaH je HOB pas-
HOCTpaH TpOyrao CnajakbeM CpeiuHe CTPaHa AATOI TPOYraa; y
HOBH TPOYrao ymucCyjemO HOB DaBHOCTPAH TPOYrao CrajameMm Cpe-
AMHE CTpaHa Apyror TpOyria MTA. Lo GeckoHaunocTd. Hahu 36up
006MMa W MOBpIUMHA CBUX TPOYrJosa. »

52) ¥ jepan xpyr nosynpeunuxka r ynucau je. paBHoeTpaH
TpOYrao, y TPOYrao yMWCaH je Kpyr, y OBaj Kpyr HOB paBHO-
CTpaH Tpoyrao WTA. Ao GeckoHaynoctu. Hahu 36up ofuma w 36up
NOBPUIMHA CBUX KPYroOB4 M CBMX TpPOYIJ0Ba.

MaTtypcku 3amanu
(3a pomahy BewOy yuenuxa)

58* Mma Tpu Opoja WITO uMHE APUTMETHYKM pex, a Apyra
TpH 6poja WTO uMHe reOMETPUCKHM pel. Kax ce unaHOBMMa apuT-
METHUYKOr peja AOA3jy uJaHOBH TEOMETPHCKOI peia €a ICTHM
HHAeKCHMa, RoCujajy ce pexnom Gpojern 27, 39 u 87. 36up cea
TPH 4/laHa aApUTMETHUKOr pepa wu3tocw 36. Ha ce Hahe apurame-
THYKH W TEOMETPUCKM pel. (Beorpas, | mywka 1897).

3T

54) Heku cupomaliak saTpaxu craH y jeauor TBpauue. Kag.
My OBaj He jajle, CHpoMaluak y4uHM oBakas npepJor : ,[lpucraje-
Te M Aa BaM 3a npBM jaH naatum 1 AuHap, sa Apyru 2, 3a

t
Tpehu 3 WTA., anM Ja BM MeHM jaTe 3a TNIpBH JaH CaMmo 7600
Zeo nape (AMHapcKe), Aa Apyru 2 3a Tpehu A HTA.? [azna
p ’ 1000’ 1000 " T

NpHUCTAaAE HA OBAaKBY opuruuaaHy noroaly 3a mecen, AaHa. Kakas
je Ono ysajamHu obpauyH rocCsie OBOr BpemeHa ? (Kparyjesal, 1900)..
Oar. Taspa nnaha wupajymju 10272,32 auunapa. o

55) Hacneacrso op 6000 auH. Tpebano je pasiesuTH NOA--
jeanako usmely Hacaeaxuka. [lpe peofe aBOjHLA OJ HacjeJHHKA
yMmpelie, Te je CBAaKM OA OCTaIMX NPUMHO BHille HEro WTO je Tpe-
6ano OHOJHMKO KOJNHMKH je 30Mp ujlaHOBa O€CKOHAyHe TeOMETpPHCKE:
nporpecuje uuju je npBu unadH 150 a.koaumunuxk 0,7. Koamko je-
610 Hac/efH1KA? ' (Ckonme, 1910)..
56)* JepaH apMTMETHYKHM PEL M jeaaH OECKpajaH reoMeTpPUCKH

peA MMajy 3ajeAHMuUKH NPBM 4JaH ¥ jefHake 306upose. Jow ce 3HA
La - apuTMETHHKM pel uma 9 -uylaHoBa M Ja je Apyrd uhad
apUTMeTHUKOr pefa 3a | Behu, a APYrH 4naH reoMeTpHCKOT pefa
3a | mamwH o 3ajepHudkor npsor uynaHa. OApeanTH 3ajeAHHYKH
NpBY 4JaH M 3ajeJHHYKH 30Mp Ta ABA peaa.
E (Beorpag, 111 myuwxa, 1931).

57)* [lBa reomeTpucKa peRa MMajy WCTH Koanunuk. [ipsw
4jaH npsor pepa je @, =0, a npsu unaH apyror peaa je b, = 37.
Jour ce 3Ha aAa je 30Mp npBa 4YeTHPHM ujaHa MNPBOr peja jeaHaK
3bupy apyror u Tpeher wiaHa Apyror peja. MspauynaTtu sajen-
HHUKW KOJAMUYHMAK Ta ABa pefa. (Beorpaa, HI mywka, 1934)..

58)* MspecHy cymy noBaua Ttpefa ha nopene 4eTHpH JHILA
Tako Ja IbUXOBH AE€J0BM UMHE [eJHY FeOMETPHCKY NpOLpecujy y
Kojoj je 36up apyror u tpeher unana 2500, a 36up npsor # Tpe-.
her ynana 8500. Koavko po6KHBA CBAKM OA HHX U KOJHKA je cyma
KOjy Aene? ' (Beorpag, 11 wencka, 1928).

59)* Kopenu jeaHaune 3x* — 40x% -f- 130x% — 120x 27 =0
o0pasyjy pacTyhn matemartnuxu pel. OLpeHTH KOju je uiaH TOra
pesa Gpoj 6561. (Beorpag, | mywka, 1934).

60)* Hara je jemnauuna WxZ-4 (22 —52)x 4 64=5. a)
OapeanTH X\ Tako ja KOpeHH jeiHaunHe Oyjiy npBa JABa uaaHa
reOMETPUCKOr Pefd, KoL KOra Cy TNpBU ufaH ¥ KOAMYHHK jeAHaKM;
b) Hahu Te xopene m o6pasoBaTH jeiHauuHy uMjH he KopeHu GUTH
jeHAaKH Cca peLMNpPOYHHM BPeJHOCTHMA OBHX KOpeHa.

(Beorpag, 11 mywxa, 1934)..

61)* Yerupu 6poja unHe apuTmeTHuky pel. flpomssos npsor
v ueTBpTOr Opoja jennax je Behem Kopeny jepHaunHe x!tlogx —

2

—0,001 % a 36up keagpaTa Apyror M Tpeher 6poja jeaHak je:
36upy S =204 - %—}—%—}— ----- . Hahku Ta yerupu O6poja.
’ (Burom, 1932)..
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62)* Uudpe jeanor TpouudpeHor 6poja yuHe reOMeTPHCKH
‘pei.-36up undapa jeauHuua u cToTHHA je Behu 2,5 nyTa oj uuppe
Aecernua. Kan uudpe Ttora 6poja mamemajy Mecra OOpHYTHM pe-
_aom, Kobuja ce 6poj Koju je 3a 594 Behn og Tpax(eﬂor 6poja.
Koju je To 6poj? (Butom, 1930).

63)* TeomeTpucka je mnporpecuja cacTaBmeHa of 3 Opoja.
Axo on Tpeher unana ogysmemo 64, RoGHjamMO apUTMETHUKY MpO-
-rpecujy. Ako o4 Apyror ujgaHa Tako ROOHMBEHE apHTMeTHYKe Mpo-
rpecuje oaysmemo 32, n06ujamo OMeT jeiHy reoMeTpPUCKy nporpe-
-cujy. Koju cy TH GpojeBu? (B. Kuxunpa, 1934).

64)* 30up reomeTpHMCKe nporpecuje ca HenapHum OGpojem
‘unanosa 3a S je sehn OX uesie BpegHoCTH Gpoja A Kojy OH Mopa
usmaTu Aa oM y jegaunun x? logh— (6 log A 1) x 4+ 15 = 0 610
3240BOJbEH YCI0B X% - X2 =z - Y uctoj nporpecuju 30up npeor
11 NOCAeNbEr, UlaHa je 75, M cpelrby uiad uma Bpephoct 30. Hahwu
Opoj 4naHOBa Y TOME pely, Ka0 W caM pel. (Huw, Mywka, 1933).

65)* Tpu Opoja uMHe apUTMETHUKY mporpecujy. doaa nau ce
‘nmpsoM Opojy 2, apyrome 6, a Tpehem 22, onjza OHM Mpenase y
reomeTpuckn pea. Hahu ta Tpm Gpoja, ako je wHxoB 36up 3a° |
MamH of 6poja X, rae A MMa OHY BPEIHOCT 3a KOjy jefHauuHa :
x2—6xlogh+ (84 logh)=0 uma oba pelema jejHaxa.

(Honw, Mywxa, 1931).

66)* IlpBu unaH jejHe reoMeTpHCKE TIporpecuje Koja pacrte

3 4 5

‘je kopeH jeamaunne : a'—x - Ya*+! . Yax+: . o' =% = 1; pasauxa V
n Ul unana je 12 nyra seha oa pasmuke I u Il wnana. Koju je
TO pes’? (Hoeu Cag, XKencka, 1931).

67)* Tpojuua po6ujy M3BeCHY Cymy HOBala Koja je jeAHaka

OHOj BPEBHOCTH KoedHUMjeHTA A y jeiHaunHd x2— 10x +21=0
Koja 4¥HH Aa je jegHo peweme 3a 4 Behe o Apyror; ALoGHUM
FHXOBH unHe reomeTpucku pel. MehyTum, ako Ou Tpehn nosaj-
MHO APBOj ABOjMUM Mo | AMHAp, OHAA OM EMXOBH YAE€/Id UHHH/IH
apMTMeTHUYKH pea. Tpefa OAPENHTH KOMMKO je CBAKOM [PHUNAJo.
(Huw, 2Kencka, 1934).

68)* Behu kopeH jegHaunne 2-x?108% 4 3. xlogx | 3. c—logx 1

—+ 2-x—?1°8x = 230,32 je npBy unau GecKOHauHe reOMETPHCKE npo-
-rpiecuje, a MamH Koped Koaumunuk. Konuka je cyma Te nporpecuje ?
(CapajeBo, Lllepujarcka, 1933)

69)* 30up o Tpu 6poja jesHaK je NO3UTHBHOM KOPEHy jed-

Haunne log (x4 8)—0,47712 =1 —% log (x —3). Osa Tpm
Gpoja umure |, 1l v IV unan pactyhe apuTmertuuxe nporpecuje, a
'y neTO Bpeme I, I u Il unan reomerpucke nporpecnje Hahu Te
Opojese. (ﬂpum-runa 1933).

70)* Hahu 6poj unaHoBa apuUTMeTHUKe nporpecuje y Kojoj

_le ApBH 4say _]e}LHaK Beliem a pas/jHKa MarbeM KOpPEHY _]C}lHa‘{MHe
x-—12x+'>l

27

——32_, a 30up CBMX uJaHOBA apPUTMETHUYKE Mporpecuje

59

jeAHAK je DPBOM 4YiaHy OHE reOMETPHCKE NpOrpecHje Koj Koje je
55 : _ b
a4y +a; =% a aqg—a, =11 (Mpuspen, 1930).

Tiy¥ Hahu 6poj unaHOBa apUTMETHUKe BpOrpecHje y Kojoj
je npBM 4iaH jenHAK MmaleM KOpeHy jeaHauuHe log (x — 14)—

— % log (3x — 26) = log 2, pasiMKa apHTMeTHuKe nporpecuje je

jeflHaKa NpPBOM 4YJaHy I'€OMETPHCKE MNpOrpecHje y KOjoj pasivKa
usmehy IV u. Il unana ctoju npema pasauuy Il w [ unara kao 6: 1
[pBa TpH wiaHa reomeTpucke nporpecHje Aaajy 36up 63. 36up
ulaHOBa apuTMeTHuke nporpecuje je 195.  ([Tpuspen, 1034).

72)* ¥ reoMeTpUCKO] NMpOrpecujy peasHHX 4JaHOBA CyMma je
Tpujy unanosBa 35, a npoussox 1000; y apurmernukoj nporpe-
CHjH CyMa je NpBMX Tpujy u4iaHoBa 45 a mpouspox 3000. Koju ce
unaH reoMeTPHUCKOr peja NoAyAapa ca 63-Mm unaHoMm apHTMme-
THukor pesa?  (Capajeso, Il mywsxa, 1929). '

73)* Peannn kopesn (x;, y,) JeAHauHHa —30y+1/x+y_

=1, x3-} y>=8125 jecy npsu u Apyru unanm pacTyher reome-

Tpuckor pesa (b, u by), a yjeAHO Cy ApBM M 4eTBPTH WiaH pa-

cryher aputmernukor pepa (a, u a,). Koju je unau ApUTMETUUKOT

pena j:aHaK Tpehem ujaHy reomeTpuUCKOr peja ?

(CapajeBo, | myLuika, 19_33)_

74) U3 mecta A nosasn BO3 NoveTHOM Op3uHoM ¢ =064 m

y muHyTy. OBa Op3uHa CTalHO pacTe M TO TaKO Ja CBaKOr Cje-

Lehcer muHyTa noctaje 1,5 nyta Beha ox nperxopne. [locne ms-

BeCHOr BpeMeHa BO3 JOCTUrHe Op3audy 486 m y MHHYTYy M O Taja

uie jeaHaxom Op3vHom. 3a koje he Bpeme B03 crTuhu y mecto B
Koje je 23 km 1 200m ypameno o A?  (Bameo, 1934).

75)* Koauku je 36up 10 npBHX ulaHOBA reOMeTpPHCKe Nporpe-

CHje 4MjH je TpBU YJaH jefHAaK Mamem a JApyru Beliem nosuTHBHOM

KOpeHy jeaHaunge; 293+ — 27. 2%+ L 10125 — 216.25-24-§ =0.

(Rynpuja, 1933).

76)* JeaHaunHa x*—l—v3+2 2———x+ 1 =0 uma mehy

CBOjUM KOpEHHMa LBa MO3MTHBHA peaJHa. Op, THX peanHHX KOpeHa
Behil je TpBM uWNaH FeOMETPHCKE Nporpecuje, a mawbH Tpehu wiad
ucte nporpecuje. Hakn 36up nporpecnje kan Gpoj unaHoBa Gec-
KOHa4yHO MnopacTe. (Ckomnuse, 1933).

Il Cnoxkenn nHTEpecHH padyH

§ 22. CnoMmeHy MHTEPEC W WHTEQBCHW 4YWHUTEIh. AKO Ce HH-
TePEC HEeKOr KamuTana Ha Kpajy jeiHOr Tpomeceuja, noayroha
WAK TOAMHE NpHAOJAje KanuTaly, Tako Aa y Hayhem Tpomecedjy,
noNyrojy WM roAMHM By4C HMHTepeC 3ajeflHO C KanuTajiom, OHAa
Ce Ka)e jAa je KanmuTan JaT NOA CJ0XKEeH UHTepec VAW MNOJ HHTC-
pec Ha uHTepec. Ao Cce HHTepeC Jajaje KamuTanay TpPOMC-
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CEYHO, WeCTOMECEHHO WIKW FoaMulbe, OHAA Ce Kame Ja ce xanu-
TaJHCAtbe BPIUH TPOMeCeyHO, WeCTOMEeCLeYHO WAN TIOAHUIHE.

flon wuHTepecHHmM WNM KAMATHHM YHHHTe/beM Pa3yMeMO
OHY BPELHOCT jeJHOr JAMHApa Ha KOjy OH HapacTe 3ajefHo
C VHTEpecoM 3a jeAMHMLy BpemeHa (Tpomeceyje, noayroke; ro-
IuHa). AKO je TOJAMUILM HMHTepecHM npoueHar (croma) pY,,

OHJla Je TOAUIlbH MHTEPeCHW UHMHMTEDh ¢ = | - wecrTo-

i
100
meceynn g=1 -} Pz, TpOMeECeuH ¢ =1 —}—B—"—‘l jep 100
’ 100 ’ ico > 1€P
IMH. NOCTajy C HHTEpecomM 3a jeaHy roauy 100 4+ p, 3a noay-

rohe 100—{—%, a 3a Tpomeceuje 100+£, a jelaH AMHAD 00-

100+ p P IOO+§])_
craje 100 nyta mamn, Tj. —o5 = | +W)’ —o— = ! +

2 0+ £ LA

—}-1%—0 1 -Tﬁ)i: 1 —{—%. Tako, ako [e uHTepecHa roiuilltba
crvona p~==8%,, OHEA je rogvwiby HHTEpecHH unnuTes 1,08, no-
ayroauuisit 1,04, a tpomecednu 1,02. 3a roguime uuTepecHe
crone: 5%y, 7,5%,, 12°%, u 15%, Guke roauuirbu MHTEpPeCHH MUiiHH~
Temu: 1,05, 1,075, 1,12 w 1,15, a wecromeceunn: 1,025, 1,0375,
1,06 u 1,075. ¥ npakcu ce Hajuewhe BPWKM KAMUTANUCAE WECTO~
MECEUHO W TOLMIIIbeE. ‘

§ 23. Yeehauu wanuTan (kpajwa BpeAHOCT HanuTana). Tloa
yBehaHUM KAMMTANOM, WAM NOA Kpajiom speanoithy jeanor ka-
nMTand PasymMemo OHY BPEAHOCT HEeKOor kamurtania K, Ha Kojy OH
HapacTe 3a A rojivHa (noayroha) 3ajefHO Ca MHTEPECOM Ha MHH-
Tepec. AKO Kpajmy BPeIHOCT Kanutana K, Aaror noj HHTEpec
Ha MHTepeC €a FOAMIIELOM CTOMOM p°,, a 3a 1 TOAMHA, O3HAYMMO.
ca K, oHla Ty BPeRHOCT HalasuMmo M3 ofpacua: '

Kwm=K-q" (1) jep

| AMHaAp nocTaje ca MHTEPECOM HA Kpajy npee roauue 1 -{—%6—;

=g, a K jxHapa nocTajy ca HHTEpPeCOM Ha Kpajy npBe roguHe

K nyrta Buuwe, Tj.
‘ K, =Kq.
3arum, | pMHap noCTaje ca MHTEPECOM Of MoueTka A0 Kpaja

Apyre TOAMHe ¢ JAMHApa, a K[ AMHapa, OJHOCHO K¢ nuuHapa,
nocrajy Kg nyra Buiue, Tj.

Koy=K,;-q=Kq-q= K¢
3aTum, | AMHAp nocTaje Ca WHTEPECOM O MO4YeTKA A0 Kpaja

Gl

_Tpehe roauHe ¢ AWHapa, a K AnHApa, OAHOCHO Kq? auHapa

nocrajy Kq? nyra Buwe, Tj.
Ky =Ko ¢ = Kq* g = Kq’.
[poayxyjyhn oBaKo HanasMUmMoO Ja KamMTal Ca HHTEpecoMm Ha
kpajy 4-te roause nocraje Kq*!, Ha kpajy 5-te Kq% uTi., a Ha
Kpajy n-Te roguHe nocraje Kq".
[Nlomohy o6pacua (1) moxemo Hahk He caMO Kpajtby BpeA~
HoCT KanuTtana K, Beh W NpBOBGMTHY meroBy BpeaHOCT (caia-

K .
by BpeAHOCT) K = (—7(—":1, 6poj nepuoaa (roawua, noayroha)
n
== ¢ : Ko
= Iié[i(u—gi ; H HHTCpECHH YUHUTEb ¢ == ﬁ(l)-, a 3aThm H
log g K

MHTepeCHy CTOMy p M3 jelHaunHe l_{"%o:q'

Tpumepn:

1) Ha kojy cymy Hapacte xainrar og 10000,— auH. aar
) wTegHoHuLy NOX HHTepec Ha uuTepec ca 9°/, (p. a.)t, a 3a
15 roaMHa, kAR e KAMHTAAHCAmwe BPUIH a) roguiuumwe; b) ceme-
CTPANHO? '

a) Kz ==10000.1,09%%; log K5 = log 10000 - 15 log 1,09 ==
—41-15.0,03743 = 4,56145, a K, = IN4,56145 = 36429,16 mun.

b) Ky = 10000-1,045%; log Koy = log 10000 + 30 log 1,045 =
—=4130-0,01912=4,57360; a K= IN4,57360 — 37462,73 1.

2) Ha kojy cymy Hapactre rgaiauran oa 20000,— agHH. 3a-
183/, romina ca 6%, (p. a.), KQZ Ce KQNUTANHCAILE BPUIH 101~
roauwure ?

Koa oBor zamatka Hajnpe hemo Hahu Kpajimy BpegHOCT Ka-
nuTaaa 3a 18!/, ropmHa, ofHOCHO 3a 37 cemecrapa ca 3%, (p.s.),
a 3aTHm uspauyHahemo joul npocT uHTepec oA Ky 3a 3 meceua
ca 6°,. '

K@y = 20000 - 1,03"; log K = log 20000 4 37 log 1,03 =
= 4,301034-37-0,01284 = 4,77611; a K= N4,77611=59718,57.
59718,57-3-6

[Tpocr uHTEpEC | = 1900 = 895,80.

Crora je K(182) = K@) -+ i = 60614,37

3) Ha «kojy cymy wuapacte kanuran oz 12000,— auH. 3a
8 roa. 7 mec. u 20 gawa ca 9%, (p. a.), kap ce KQUHTAIHCARE
BPLUH CEMECTPARHO ?

L (p. a.) (pro anno) 3a roauny; (p. s.) (pro semestri) 3nauu 3a noayrofe;
{p. tr.) (pro trimestri) 3uaun 3a Tpomeceuje.
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OBge Tpeda Hahu Hajnpe Kpajiy BpeaHocT 3a 17 ceme-
crapa ca 4,59, (p. s.), a 3aTuUM jolW NPOCT HHTEPEeC 04 Te Kpajibe
BpeaHocTH 3a 50 nana. '

Kqusy == 12000-1,045'%; log Kz = log 12000 4 17 log 1,045 =

= 4,07918 4+ 17-0,01912 ==4,40422, K15y = N3,40422 — 25364, 18.
25364,18-9-50
36000 = 317,05.

Crora je K 7w 20 )= 25364,18 4 317,05 = 25681,23 an.

4) Hahn npBoGHTHY BpegHOCT KAMUTaAAA KOjH je ca 9%,
(p. a.) ca noayroAHWBLHM KQIHTAAHCAwEM 3a 15 FOAHHA MOCTAY
37462,73 auuapa.

M3 jeaHaumne : 3746273 = K - 1,045%° umamo :

37462,73
K = g 10 K — log 37462,73 — 30 - log 1,045 =

==4,57360 — 30 - 0,01912 =4, a K= 10*=:10000.
5) Hahu dpBOOHTHY BPeAHOCT KAnHTAAA KOjH 34 8 roaHHQ

7 meceuyn n 20 pasa, ca 9%, (p. a.) apu [OAYrogHubeM KanH-
Taancary nocrao 25681,23 aunapa.

Osne je: Kuy —}— i =125681,23, van K - 1,045'7 -}

[pocT uHTepec { =

- K L0M0% 950 25681,23.
. - 950\ x
Osasae je: K - 1,0457 (14 2 90) == 25681,23,
81 25681,23 - 80

Crora je: logK = log 25681,23 4 log 80— 17 log 1,045 —
log 81 == 4,40962 - 1,90309 — 0,32504 — 1,90849 = 4,07918, a
K = N4,07918 = 12000 xuH.

6) 3a koje Bpeme xanutaa ox [10000,— apuH., apu n0ayro-
AHUIbeM KanuTaadcarwy, ca 4,5%, (p. s.) docraje 3746273 aun.
V3 jeaHaumde : 37462,73 = 10000 1,045" wumamo :
log 37462,73 = log 10000 4 n - log 1,045, a n=
Iog 37462 73—[0g 10000 __ 4,57360 —4 _ 0,57360
[0g1045 7001912 T 001912
== 57360 : 1912 = 30 cemecTapa = 15 roauHa.
T) Moa kojom roamunreom ctonom xanutan oa 10000,— anu.
npH  [0OAYroAHWmbeM  KAOHTARHCArYy, 3a 15 rojguua, nocraje
37362,73 aunapa ?

30
Ws 37462,73 — 10000 - ¢, 6uhe q =1/3,746273, log q =
[og3746273 057360

o = g = 0,01912; a g=N0,01912 = 1,045.
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Hajsan u3 jeanaunte : |1 + B 106 = 1,045, a podujamo p (p-s) =43,
a crona pro anno p=9%,.

Hanomena. — Ojpehusame cTtone p je. Hemoryhe, ako je
BpEME /1 JATO KaoO BuiieumeHoBaH Opoj, Tj. aKko je n=m roi.
d aana, jep je y oBom cayuajy
Ka==Km +Ksltlslo(fod Kqm+ ggéyol())d’"““ K""Kq'll(l“{‘;xeooo) O3
KOjy jeAHauvHy (M-TOr CTenena) He MOXKEMO DEWMTH Nomohy ene-.
meHTapHe anaredpe.

MehyTum, Bpeme 51y O0BOME CHyuajy MOMEMO OLPEAHTH,
MaKo HMMaMo nocsa ca [ABe HenosHarte m W d, jep je M3 jexHa--

yue (1): log Kuy= log K + m log ¢ -+ log (1 + 30000>

log Kmy—1log K (1 + 36000)
log q log q ’

log Kn — log K
log ¢

/0g<1 + 5% )
R 36060
n = Q + log (I log ¢ . (2)

[Ta kako m n @Q wmopajy OutH Heau OTOjeBH, a

(1 + 36000>

g a pasiom/beHy, TO jelHauusa (2) je moryha camo.

pd
R log <l +Wo

logq—  loggq

Ma axo je =Q+5—§—q,1‘o je

log q

ako je m==Q, 1 axo je

R — log (1 + 3&)%6).

M3 ceera oBOra 3ak/byuyjeMO JAaQ YeJHHQ KOJHYHHKQ

log Kmy—log K
log q

(nan nosyroha, ako je xanuTanuCarbe WEeCTOMECEYHO), a 0CTaTaK

dpemicmasma Ham dipaxceHn Opoj TOAMHA i

npercTasba log<l -+ 36000) Hajsaa, n3 jeanauune 10é’<1 +36000) =

— R, nmamo: 14 3pd = NR, a rtpawenn 6poj sana d =
36000 (NR — 1)
e a—

8. llpumep. 3a koje Bpeme xanuraxn ox 12000,— puH., npH
noayroAxwmeM Kalurarucawy, ca 9%, (p. a.), nocraje 25681,23:
AHHapa ?
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Y 0BOM 3aAaTKy m NpeTCTaBba MOAyroha, a CemecTpasiHa.

_je cTona 4,50/0_ Osre _(e log K(ny—log K Iog 25681,23 — log 12000

log q log 1,045 -
__ 440062 — 4,07918 _ 0,33044 ) 540
= 0,01911 =0o101z — 93044 : 1912 = Tz = 17T +

0,00540
~+ (,01312 Crora je m= 17 cemecrapa, log (]—}—52—00—0) — 0,00540;

I+ s0005 = IN0,00540 — 1,0125.

1,0125- 36000 — 36000
9 ==50 pana.

OnaBae je d =

[lpema Tome Tpaxeno Bpeme je 17 cemectapa 4 50 pawa,
uan 8 roa. 7 meceuu un 20 gana. (Buam 5 sagatak M3 osor
fnaparpada.)

H. 3. TotoBo wucto Bpeme K00MjamMO npumeHOM obpacua
Kmy=K-q", cmarpajyhu n xao pennmanan 6poj. :

Kox osor npumepa Guhe 25681,23 — 12000- 1,045, a

_ log 2568[‘02; I_Oi‘;g 12000 __ 7 ,28- - - .cemecrapa =
= 17 cemectapa u 0,28.180 paHa = 17 cem. 50,4 nata = 8 rox.
7 mec. 20 paHa.

§ 24. Payyn ynora. Cransa cyma Kxoja ce y noueTKy Hiu
Apu Kpajy nepuome (COAMHE, CEMECTPA) yJaXe y HOBUAHM 3aBOA
MOA MHTEpeC Ha MHTEPEC y HaMepU Ja Ce HeKa CyMa ywTe,
30BC Ce Jaor.

AKO 03HAUMMO CTaNHM yJOr Ca g, HHTepecHy cTomy ca
p (. a) a Gpoj roguHa Ca 7, OHAA je Kpajiba BPEAHOCT CBMX
ysora, npema obpacuy 3a ysehauu KanuTan:

a) 3a yaarame y [04eTKY roAHHE:

Swmy=aq"+ag" ' 4 ag" 24 ...+ ag® - aq? +aq, WA

Smy=ag(l +qg+¢*+ - +f1 T g g, nan

Sey =21 @);

b) 3a yaore npH Kpajy roaute :
Sh=ag ™ 4-ag"* f-ag" P4 agtfag fa=a(l 4 g+
B g g e gh),

; __a(qgn—1)
§h= q—l_(”)'

[Tomohy ob6pasaua (I) u (I) uspayyHaBamo Ma KOjy OL KO-
AMUMHA ¢ Sqy), @, g, OJHOCHO p, W N, aKO Cy Ham NO3HATE TPH 01
THX KOAWuYMHA. Pasyme ce, w3pauyHaBatbe MNpOLEHTa p j€ HEMO-
ryhe noMohy enemeHTapHe MaTeMaTHKe, jep HAC HABOAM Ha pe-
WaBame jejHaynHa BULUer CcTeneHa. AKO Ce yJ0sd yJaaxy nojy-
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rojfiuitbe, OHAA ynorpeb/baBamo HCTe oOOpacue, alH y3UMamo
ABanyT MakH NpolueHaT p, a ABanyT Behe Bpeme n.

AKo ce yJoXM Yy HOBYAHH 3aBOJL 3anutal K, a 3aTum y
NOYEeTKY WJM MNpH Kpajy rojMHe yJaxe CTajJHa cyma a4, 3a n ro-
IuHa, ca p, (p. a.), oHga kanutaa K nocraje Kq", a ocranu

— —1
aqéqiz ”,nnu“(g"_l )

Y @ = K+ Sty = Kq° +5‘“_q"—_’) (11D, mam

yno3u , Té je LeJOKYyNHa yLUTEeAaA :

n—1
Y/ (oy = Koy + §'n = Kgn +"“’ BG4

Hajsan, ako y noweTrky uan npu Kpajy n roAMHA YJAdNKeMO
Yy HOBYaHM 3aBOJA CTajHy CyMy &, a MO HCTeKy N1 rojyHa mpe-
CTajeMo Ca y/laraiem, alu 4 fabe OCTaBbAMO CTeUeHe yILTexe
Swy, oLHOCHO Sy, ¥ 3aBOAY jowr m TrojMHa, OHZA Cy yuTe-
hesune :

n—]
Y(n)ZS(n) . q'" =*aq;q__1 ) m (V) WK
4 n—1 m
Y’<n):8<n>-q‘"=a(§_1 Jogm (D),
Ilpumepi :

1) Koju hemo «xalintan wumaru nocie 19 roawHa, aréb'“y
no4eTky cBaxe rozute ya0xumo 1o 1000,— gunapa ca 8%, (p.a.)
CNI0XEeHOr HHTepeca ?

OBge je a==1000,— aun.,, n=18, ¢= 1,08, Te je
1000-1,08 (1,08!8_1) _ 100000- 1,08 (1,0818_1)

Say= 503 = 5 —12500-1,08(1,088_1).
3a 1,08!8 = x, 6uhe logx = 18 log 1,08 = 18 . 0,03342 = 0,60156,
a x=1IV0,60156=3,995----, Te je Sus=12500.1,08.2,995 =

= 125.1083 = 40500,— nudy.

2) Ako y Tory 15 roputa, a IpH Kpajy CBaKe roguue yJa-
JKeMo nog uHTepec Ha uHTepec, ca 3/, (p.a.), cymy o 2500,—
AHH., OMTAQ Cce, KOjy heMo cyMy ywTegeTu?

OBae je a=2500, n=15 roa., ¢ = 1,0325, re je
R 2500 (1,0325t° — 1) _ 25000000-(1,03255_1) _ 1000000 (1 0325”—1)

(15 0,0325 325 13

3a 1,0325% = x, 6uhe log x =15-l0og 1,0325 —15-0,01389 =
= 0,20835, a x = N 0,20835 = 1,61566667, Te je

s — 1000000-(1),;1566667 =6156]6:§5,67 — 47358,96 auH.

3) Hdar je wanutan 15000,— AHH. NOJ HHTepeC HA HH-
repec ca 5%, (p. a.), na ce kpajem CBaKe rogHHe yaaxe jow o
2000,— auu. Ha kojy cymy Hapacte xanuraj focae 10 ropuHa
ca CBHMaQ VJIO3HMA 3aienHo ?
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Oene je K=15000, ¢=1,05, a=2000 u n=10, Te je
LEJIOKYIHa YLITeAa:

Y0y == Ko = § (109 = 15000- 1,051 - %&)‘“—1)

3a 1,05 =x, 6uhe logx =10 log 1,05=10-0,02119 =
=0,21190, a x =N 0,21190 == 1,628926 ... Crora je

Y10 = 15000 - 1,628926 4 40000-0,628926 = 49590,93 nun.

4) Kojy cymy Tpeba ynaiarn y nodeTky CBAKOI CeMeCTpa
oA HHTepec Ha uHTepec, Aa 6Hcmo 3a 10 roa., ca 10%, (p. a.)
ywregean 100000,— auH.?

OBae je Spo = 100000, ¢ = 1,05 a n =20, Te je:
100000 = 2L CI =D — 514 (1,052 — 1). Onasse je

100000

A= 5T (1,055 — 1y 3a 1,062 =x, oGuhe log x—=20-log 1,05 =
20.0,02119 = 0,42380, a x — /V0,42380 = 2,653375, Te je
100000

= Tl_,t% = 2886 JHH.

5) Koauxo roguna Ttpeba ynararu y [04eTKy CBAKOI M0-
ayroba 2886 gun., ca 10%, (p. a.), Aa 6n ce ywrregeao 100000,—
AuHapa?

Osze je Sgy==100000, a = 2886, u g == 1,05, Te je 100000 ==

__ 2886 10%8150511—1) = 2886 .21 (1,05" — 1), uan 100000 =

= 60606 - 1,05 — 60606, uan 160606 = 60606 - 1,05".

JlorapurmoBamwemM OBe jeLHAYMHE MMaAMO:

log 160606 = log 60606 - n-log 1,05.

log 160606 — log 60600

log 1,05

§ 25. Pauyd pedte. Tlox peHTOM pasymeMo CTaiad MPUXOA T,
FOJMILLH MM CeMeCTPAJIHHM, KOjU TNpUMa Heka JHUHOCT, Koja je
cama, MM HEKO JAPYId 3a IbeH pauyH, yA0XKHIa Yy HOBYAHH
3aBOJ, paHuje noj wuHTepec Ha uHTepec cymy K. [IpaBo Ha npu-
Maibe peHTe Moxe ce cTehM K ysnaramem CTajlHe CyMe @ y TOKY
n nepuoja (rojuHa uaK cemecrapa), na nocje npecTaHka yjaaramwa,
HacTaje NpumMatbe peHTe r y TOKYy m rojuHa. Axo ce ymniara 3a
NpaBO Ha PEeHTY U3BPLIM HAjeAaHryT, OHAA Cce TakBa ymiara K
30B€ MU3Q WIH CAAGIIBA BPeAHOCT peHTe. AKO Ce npaBo Ha PEeHTY
CTHYe CTa/HHM NPEeTXOAHMM yniaknBareM Cyme @ y TOKY N ro-
JMHa, OHJa Ce TaKkBa ymjiaTa 308e npemuja. Axo ce peHTa npuma
Kpajem NepHoAe, OHAA C€ OHA 30Be Jexyp3HBHA, 4 aKO Ce npuma
y+ TIOUeTKy CBake I€pUOJE, Ha3WBa Ce GHTULHIATHBHA pEeHTA.
[lpema Tpajamy peHTe, MOXe OHa OUTH NpPHBpeMeHa, AOXUBOTHA

Onasre je n= =20 cem. =10 rox.
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W BeuyTa. JLOKMBOTHA PEeHTA 3aBHCH [0 Tpajamba KHBOTA HEHOT
CONCTBEHMKA H Yy Be3n je ¢ pauyHom BepoBaTHohe, Te Ce Ca 0BOM
BPCTOM peHTe HeheMo Hu GaBHTH.

a) Capauitba BpeAHOCT ReKYp3UBHe peure AKO ynOMHUMO
cymy K ca p%, (p. @), na GUCMO CTeKIM JIpaBO Ha DEHTy I 3a
n l"O,ELI/lHa, OHJZA Kpajba BpesHOCT Ky yJoxeHor xanuTana K
mopa GuTH jesnax Cymu S’ CBH]y INPHM/bEHMX DEHTA y Touy n
roauna. bBuhe, pakne, K= S'm), niu
rqn—1 g
g (g—1 ()

b) Cagausa BpeagHoct _aHTHuHI'IaTHBHe peate. Kopn oBe

: rq(gn —1 rq(gn—1
pente Guhe Kmy= S nau Kq“:iflq__vl ) Ak — Z,Eq(q )(II)

c) Ako ce Ha pEeHTy & 3a /m roAuHa CTHYe NpaBo ynararbeM
CTanHe CyMeé a Yy TOKY NPETXOAHHX 1 TOAMHA, OHAA je:

a) 3a yJnarawe npemyja MOYETKOM FOAMHE H MpUMatbe penTe
NOUETKOM TOJMHE:
QWD g IR D g 1) gr=r (g7 — 1) (1)

f) 3a ynarame npemuja NOYETKOM FOJAMHE U NPHMAthE PEHTE
Kpajem roxuHe: '
WD e LD aqn (g D=1 (g7 — 1) (V)

Y) 3a ynarawe npemuja Kpajem rojuHe a MNpHMarbe peHTe
MOYeTKOM TOAHMHE:

n—| m m—1__. m
2D g TTIRZD e a (g —1) gn == (g7 — 1) (V)

d) 3a ysaaratbe mnpemuje KpajeM TOAMHE M NpPUMambe peHTe
KpajeM TI'OfHMHE:

(0D g0 Dy a1y gn = r (g7 ),y o

ce cayudajy Aobuja ofpasal Kao 3a Cjay4aj nox .
d) BeunTa peHTa, Tj. peHTa KOja Tpaje BeYMTO, jelHaKa je
roaniursem uHtepecy muse K. OBo yBuhamo M3 jeaHaumHe:

K-qﬂ:ﬂgn_1 , onapie je K=

_r@*—1
K- qll — ﬁ
AKO 0By jelHAuYMHy MOJEJMMO Ca ", A00HMjaMmo :

1
n_l) r<1 n>
K:;ﬁq—l) ] q—lq‘

F—O Crora je K———_-r_-—l-. Onasae je r=K (g — 1)=Kqg—

— K=
Hpumepn. 1) Hahu capauwiry BpeaHOCT AeKYP3HBHE peHTE

[la xako je n==00,T0 je g"= 100, a
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on 6000 aun. ropuwmse, xoja ce naahka 10 roguua, Kazg je uHre-
pecHa crona 8%,
Osae je r=16000, n=10 u q= 1,08, Te je
K. 1,08“’:6(”0(—3%2”_—!). 3a 1,0819=1y, Guhe logy=
= 1010g 1,08 =10.0,03342=10,33420, a y= N0,33420 =
. ., 6000-1,15875 _ 600000- 115875
=2,15875. Crora je K= o ome = —Sgms =
= 40254,45 pun.

2) Koanka je roAMiwmba feKypsuBHa peHTa o0e3behera, axo
ce yaoxH 150000 gun. ca 6%y (p. a.) 3a 30 roguua?

Osre je K = 150000, g = 1,06, n =30, Te je

1 npso T (1,069 — 1) 150000 1,06%-0,06

3a (,06% = x, 6uke log x =30-{og 1,06 = 30.0,02531 =
= 0,75930- a x — IN0,75930 — 5,745125. Crora je
_150000-5,745125-0,06
I 3755155 = 10895 puH.

3) AvTHyHnaTHBHA TOAHIIBA peHTa 0f 6437,50 guHapa ca
5,5%, (p. a.) kynmwena je 3a 100000,— auuapa. Koauxo roammHa
Tpaje ra peHra?

Osae je K = 100000, r = 6437,50 u g = 1,055, Te je

. 6437,50-1,055 (1,055n — 1)
100000 - 1,055" = 0,055 .

3ameHom 1,0557 == x y 0BOj jeaHaunHd foGujamo: 100000 x —
_ 6437,50-1035 (x — 1) 103-211
= 4igs = 1,055,
Crora je:

nlog 1,055 = log 103 | log 211 —log 4133, a

n— log 103 + log 211 — log 4133

- log 1,055

, a OJaBJe je X =

= 31 roga.

4) Hexo ynaahyje 30 roguHa, y do4eTKy cBaxe rogude’

200,55 anu. y jegwy Oawnky, xoja niaka 4%, Hurepeca na unrepec.
Konnky fie My penTy npH3uaTH OaHka o4 nodeTxa Upse Hayhe
rogune, na kpo3 25 roanna?

Osge je ymiara a=200,55 auu., n=30 rox., g=1,04 n
m=25 rof., Te je
200,55- 1,04 (1,04%° — 1)

_r-1,04(1,04% — 1)
0,04 -

. 1,042 0,04
200,55 (1,450 — 1). 1,042

1,0425 — 1 )

ITowTo npeTxojHO H3pauyHamo TMomohy Jorapurama na je
1,043 = 3,243398 u 1,042 = 2,665836 1 3aMEHHMO Yy IrOpHEM H3-
pasy, xotujamo :.

Oiasae je r =
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;- 200,55-2,2433082,665836 .
1,665836 ’
log r = log 200,55 - log 2,243398 -+ log 2,665836'— log 1,665836 =
=2,30222 4 0,35091 + 0,42583 — 0,22163 = 2,85733 ;
a r=IN2,85733 = 720 nuu,

5) Kojy cymy Tpeba ynaahusatu y houeTky cBaxe ropme,
a xpo3 20 roauxa, no 4'/,°/y, Aa 6H ce mocxe Tora Bpemena moria
NPHMUTH QHTHUMNATHBHA peHTa o4 300 AHH.y TOoKy 25 rognna ?

OBae je n =20, g =1,045, r =300 aun. u m =25, Te je
a-1,045 (1,04520— 1) 25 _ 300-1,045 (1,045% — 1)

0,045 +1,045% = 0,045

. __ 300 -(1,045%—1) 300 - 2,005434 .

Onaeze je @= (1,045 — 1) - 1,045%  1,411714 - 3,005434 >

log a =10g 300 - log 2,005434 — log 1,411714 — log 3,005434 =

=2,15168, a a— IV2,15168 == 141,80 nun.

6) Hexo yaaxe rkpajem rogune 3a npsux 10 roguHa no 400
AHH., 3aTuM 3a pamux 10 rogmuna no 500 guu. u Haj3ag 3a Ha-
peannx 10 rogura o 600 Aun. y HOBYaHH 3aBOA ca 3'/,%/, (p. a.).
KoniKko ropuna sathm Modxe AQ YXKHBA [eKYP3HBHY PEHTY 04
1570,46 roauiwe?

€AHa4YnHa 3a pelekhe OBOr 3ajaTka je:
j
400 (1,035%—1) 20y 590 (1,035 — 1) o 600(1,035*°-l):|'
[_7 oo 1,035 S0LOTIZD g5 1 000D
+1,035m — 157046 LOIS™—=D) 400 (1,08519—1) (4 - 1,035% -

0,035 _
-+ 5-1,0351° 4-6) - 1,035™ = 1570,46 (1,035™—1).
Opasne je:
w __ 1570,46 __log 1570,46 —log 707,71
1,035 = o7t = log 1,035 =24 TOL.

¥Yamu: 1,035%0 = 1,989789 u 1,035'% = 1,410599 .

§ 26. AmopTH3aumja Ayrosa. Ilon anyHTeTom pasymemonCTallH
ynor a, Koju ce ynnalyje y HeKM HOBYAHM 3aBOJ HAM KOH30p-
uuju 6aHaka y TOKy 1 NepHOAa Yy HamMepu Aa Ce YyuuibeHH 3ajam
K, ca p°, noHuwuTn (amopTusyje, ymMpTeu, usbpume — Of
dpaduycke peun amortir). CBaky aHyWTeT cajp:asBa ABa Lena;
jellaH HeroB Ae0, 3BaHH OTAIATA WIH aMOPTH3AUUOHA KBOTQ
CIyKM 32 CMamHMBame (oTnnahuBame) yunmeror ayra K, a apyru
Jeo CAYXM 3a MCIIATy MHTepeca. [la kako o6a jena yBek najy
CTa/H{ TFOLMUIbK AHYWTET, TO OTMIATE MOCTYMHO pAcTy, a HH-
Tepecu moctynHo onagajy. [lpernesna TaGena, M3 Koje ce BHAH
CTame Ayra, BelMYMHa NOjeAMHUX HHTEPECa M BeJHYHHA MOjeLMHUX
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OTI/aTta y TOKy n nepuoja otniahuBatba 3ajma, 30Be Cce amop-
TH3AUHOHH 11JQH, “&,,_.,1

3ajam ox K amnapa ca p%, (p. a.), uma ce amoanaoBam
3a n roaumHa aHyutetoMm a. Kap ce 3ajam He ©Ou amoanaoBé‘b-,
Hapacrao Ou Ha Kgy=K-q". Aau 3ajam ce ornnahyje CcTatHIM
AHYWTETHMA @ 3a N1 TFOAMHA Ca HCTHM IPOLIEHTOM p°/0."_36H_p
KpajkuX BPEJHOCTH CBHUX aHyMTETA Ca HHTEPECOM Ha nmepec@

a@n—1 . ,
S=—-", KaKO ce 3ajaM HMa THUM aHYHTETHMa MMOHNIITHTH,

qg—1
i : - n a(qn—l) .
Mopa pakne 6uTH: Kyy=3S wm Kg" = g—1 0 & oRaBae je
. Kgn(q—1
aHyuTeT 4=

Hpumepu. 1) Kojum ce aHynTeToM Mmoxe OZYXKHTH 3ajam
og 10000,— aun. 3a 5 rog. ca 8%, (p. a.). Hayuuurh amopru-
3aLUOHH [JIAH.

_ s a(l,08—1)
10000-1,08% = — 008
. 10000- 1,085-0,08 10000 1,469333.0,08
Oxasae je a=—roe 5 =""qloo3m3
x = 1,083, - __14693,33-008 __
log x=>51og 1,08 \ 0,469333
. =5.0,03342 __1469333-800 __ ey xe
—0,16710 469333 2
x = IN0,16710 = 1,469333 AmopTusaunonn nian Guhe:
a = 2504,55
n | AyTr 8%/, MHT. oTnnara
1] 10000,— 800,— 1704,55
2| 829545 663,64 1840,91
3| 6454,54 516,36 1988,19
4| 4566,35 357,31 2147,24
5 ‘ 2319,11 185,53 2319,02

1

Ceera: 999991 = 10000.

2) Koju ce 3ajam moxe OAYXHTH 3a 5 FoZHHA GHYHTETOM
a=2504,55 ca 8%, (p.a.)?

s K-1,085° = 2R CI=D e
K — 2504,55-0469333 __ 250455-469333
T 1,469333.0,08 ~ 1469333-8
log K = log 250435 4- log 469333 — log 146933 — log 8 =
=5,398740 4 5,67148 — 6,16712 — 0,90309 = 11,07022 —

— 7,07021 =4, a K= 10000 auH.

PSS
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3) 3a koje ce Bpeme 3ajam oz 10000,— auu. ca 8°f, (p.a)
MOXe ORYXHTH alyuteTom 0F 2504,55 pun.?
Osae je: 10000-1,08“=@%§SMQ.
2504,55 250455 50001 o
T704.55 = 170458 — 34001 "t log 1,08 =
log 50091 —log 34091

OpaBre je 1,087 =

iog 50091 — log 34091, a n =

log 1,08
_ 469976 —4,53264 016712 16712 _ .
= 0,03342 =0,03342 3342 A.
Hanomena. — AmopTH3aUMOHe KBOTE 32 HOjeAMHe TOAHHE

moxkemo Hahm wuspahyjyhu nnian otmiahusarba, Kao KOJ MpBOT
3agarka. AJM OBe OTMJIaTe MOXEMO HahkM M OBHUM MyTeM. AKO
aMOPTH3ALHOHE KBOTE O3HAUMMO €A by, by, by, . .. by, @ auyurer ca
a, OHAa Cy MHTepeCH MOjeAMHMX TFOAMHA @ a— bl, a—b,, a— by,
«@d — bn,a octauu ayra 6uhe: K —b,, K— b, — by, K—0b, —
— b, — b, u'T A Kako je aHynTeT 3a mMa Kojy roAMHy yBeK jei-
Hak 36Mpy MHTepeca ¥ OTIUIaTe AOTHYHE TOJMHE, TO Cy aHYUTETH:

3a 1 roauny 11=KWp0+b1

»” 2 ” a=(K—_—b1) %"’bz
s 3. a=(K—b —b,) s+ b
w4, a=(K—b,—b,—by) 55+ by

¥sacTonHuM OAy3MMarbeM OBHX jefjHauMHa A00Hjamo :
—b_*_llp_b(l‘}‘loo) big;
o=by + 28—, (1 4 B =b,g =1
+ 00 100 29 =0,¢";
bu— by + o = bs (I + 155) = b3 g = b, ¢°;

Ma Koja amopTH3auMOHA KBOTa, by, mpema oBome Oukie:
b(r) = bl - q r—1 (I)

Kako je 36up cBMjy oTmsarta jeiHak 3ajMy, TO je
K=b,+b,4+ b+ ..... + bn, wmm
K=b +b qg+4+b ¢*-- ... 4 b, ¢g"1, nm
K=b(0+q¢+¢+ ... +q""), nin
; b, = Kq(nq— 1) (2)

Osaj nam oOpasau, npy:Ka MOTryhHOCT 3a u3pauyHaBarbe
npBe OTMAATe b, HEMOCpPejHO M3 3ajma a 3aTUM nomohy ofpacua

= —;:Q.. Onasge je b
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(1) n ma xojy orrwiary b¢y AKO XeIMMO Ja 3HAMO CTame Ayra
nocie m roguHa, tpe6a npeTXoAHO Aa Hahemo 30up ormiaara
3a m roguia Sy =b, 4+ b, -+ by ... f+bu=06,4b6,9+
+bP 4+ 0 g =0, g+ ... ) =
_bi@gmn—=1
g—1

K — S, = K—@m =1
g—1

§ 27*. 3ajmoBu MOAE/LEHH Ha 06Be3Huue. OOCHUHH Cy BEIHKH
3ajMOBH, pajM MHUXOBOr JaKWer OCTBapera, MOAE/HbEHH Ha Ma-
e LeNoBe, Ha OOBe3HHLe MM obJurauuje, uuja je HOMHHaJHA
spegHocT 100, 500, 1000,— u Buwe iuHapa. OBH 3ajMOBH, Koje
06MYHO ApXKaBa, ONWITHHA, WMJIM KaKaB BeJMKH HOBYAaHM 3aBOJ,
rpagy, ormiahyje ce nOCTYNHMM H3BJjauereM MHOJEAMHHX 06-
Be3HMLIR, TOJHILUKE HJIM CEMEeCTPA/HO, a Koje ce roc/ie H3B/Ia-
yewa 3a ojpeljeHH pOK MOAHOCE HA MCIIATy, OWIO MO HUXOBO]
HOMMHAJIHO] BPELHOCTH, OMI0 Ca KaKBOM BeJHKOM axujom. bpoj
M3BYUEHMX OOBE3HUUA CBaKe AOUHHje FOAUMHE pacTe TMOWITO Ce ca
CBAaKOM TOJMHOM OTIVaTa Ayra nosehaBa, a MHTepec Ce CMamyje.
Kako je HOMMHAIHA BpeiHOCT OOBe3HMIE OKpyrja cyma, TO ce
nnatom ornaahusama npeapuha yranpes 6poj uM3ByueHHX OAHOCHO
ucniaheHnx oOBe3HMIA TNOjelMHUM POKOBMMa Koju Opoj mopa
OUTH 1€0.

Heka je HauumenH 3ajam o K AuHapa, nojemeH Ha m 06-
BE3HMIIA, HOMMHaJHe BpPEAHOCTH OJ ®» JHHAapa, Koju Tpeb6a na
Ce MCMaTH 3a N TOAMHA ca p%, jeAHakum anyureruma a. Tagza
je K=mw, a a= %L)' Axo Opoj o00OBe3HnUa KojuMa ce
oBaj 3ajam ormiahyje Ha Kpajy MNOjeAMHHX TOJMHA O3HAUMMO ca
X(, Xy, Xg++++Xn, OHIA je M=x, + Xy X3 F+ -4 Xn, a noje-
AMHM aHyuTeTH Ouhe:

K
3a npBy ropuuy a=W%—}—xlo);

, a4 ocrarak jAyra mnocie m roauHa Ouhe Dp =

K—x, 0
3] Apyry » a:Lm+w+x2w;
K — x,00 — X,0)
, Tpehy a=(——‘l00—z—p—}—x3co;

[MocTynHum oAysuMareM OBHMX jefHauM#a AOOHjamoO:
Xy P P
Xy =X+ 100 :x1<] +m> =X q;

X, p p .
Xg =X, + Iz()—():xz(l —}—10—0>=x2q=x1q2,

Mpema osome, 6poj oOBesuuua r-te roiuHe Ouhe
Xm=2X,-¢""', a n-Te TOAMHE X(n) =X, ¢" 'y

lopwe jesHauuHe noxasyjy Ham JBa je Jjaxo Hahu ©6poj
o0Be3HuLA Jpyre W OCTaNMX rOJMHA, aKO 3HAMO HMXO0B G6poOj :
npee rojguHe. bpoj o6Be3HuLa O0Be' rojuHe Hala3UMO Ha cie--

Jehn HauMH :

Kako je m=x 4 X3+ X5+ xn, TO je
m=x, +x,q + x,9* + x,¢° 4 - - - -x ", nm
m=x, (14+q+¢+¢+ - +q""), nm

= x—_l (qn __l_) m (q —_ 1)

m g —1 qn —1

, 0daBAe je X, =

Hpumep. 3ajam og 1000000 guu. ca 9%, (p. a), nogemes~

Ha 1000 obBe3nnya, ornaarHTH 3a 6 roauHa. M3pagHTH niaH
oriiahuBama.
1000000-1,08¢.0,9

OBge je m= 1000, w = 1000, @ = —""—rr """ =

1,098 — |
1000000 1,677-0,09  1677-90000
= 0677 = 77 = 222919,78 nuH.
Tana je: 320Kpy-
1000.0.09 90 9 Ta4dHoO: I’bEHO:
Xy =1,0T~_1=0,v6ﬁ=—679—: 132,55 = 133
X, =132,55-1,09 = = 144,48 = 145
Xy = 144,48-1,09 = 157,48 = 158
x, = 157,48-1,09 = 171,65 = 172
xy = 171,65+1,09 = 187,09 = 187
x, = 187,09 1,09 = 204,92 = 205
' Csera o6Be3nnua: 1000
[Mnan otnaahusamwa Ouke:
a = 222919,78
Bpoj oGse- 90/ HOTpééHa
For. Ayr romary A€K. HHT. Ornn. cyma
1 1000000 133 90000 133000 223000
2 867000 145 78030 145000 223030
3 722000 158 64980 158000 222980
4 564000 172 50760 172000 222760
5 392000 187 . 35280 187000 222280
6 205000 205 18450 205000 223450
Csera 1000 337500 1000000 1337500
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§ 28. 3apauu 3a semfy.*

1) Ha, kojy cymy HapacTe kanuTan o 12750 auH. AaT mnoj
uHrepec Ha uHTepec 3a 20 rox. ca 8%, (p. a.), KaL je kanura-
JAucarmbe a) rojullibe, b) nosyronuuime?

2) Ha kojy cymy mnapacte kanuran og 15000 aun. kan je
najnpe 10 roanna 6uo mo 6%, (p. a.), a 3atum jow 8 roauHa
ca 8%, (p. a.)?

3) Ha kojy cymy Hapacte kanurtan op 50000 aumuapa ca

7 % %, (p. a.) 3a 12 roa. 8 mec. u 20 pgana, Kal je KanuTa/lu-

.carbe a) rojHMLUbe, b) cemecTpanHo?

'4) Ha xojy cymy Hapacte kanutaa o4 10000 auH. og 1 aB-
rycra 1870 rox. ao 1 mapra 1910 rox. pat ca 6%, (p.a.), kaxa
je KamuTanucarbe rojiullibe ?

5) Komumko he pfoHeTH HWHTepec Ha WHTepeC KalWTal Of
25000 auu. pat noa uurepec ca 10°%, (p. a) sa 12 rox., xaz je
KanuTanucarme a) rofuuime, b) cemecTpalHo, €) TPOMECEUHO ?

6) [lpu nomyroauinkem kanuranucawy, ca 9%, (p.a.), xo-
JukH he MHTepec Ha MHTepec JOHeTH Kanutal o4 20000 3a 18
-cemecTapa ?

7) Kanutan on 12000 puH. aat je noj HMHTepec Ha WHTepec
ca 129, (p. a.) 3a 56 Tpomeceyja, Ha kojy je cymy HapacTtao u
KOJIMKO HM3HOCM MHTepecC Ha HHTepec, Kal je KanuTalucaibe a) ce-
mecTpanHo, b) Tpomeceuno,?

8) Heku rpan wmma jgadac 22000 cranoBuuka. Koauko he
-6MTH CTAHOBHHMKA Yy TOM rpajiy nociue 20 rojuHa, ako je TOIMLUEH
npupawTaj 11/,%/,?

9) Hexu sabpan uma jpanac 10755 m® gpea. Koauxo he m?
ApBa OMTH y Tome 3aBpany mocie 15!/, rogMna, ako je TOAMIIEU
npupawraj 8,5%,? _

10) Hexa papxaBa uma paHac 25000000 cranosnuka. Ko-
quKko he 6uTH craHoBHMKa y moj nocae 10 roauHa, ako je ro-
AulreM npupataraj 0,75% 7 :

11) Kanuran oa 1000 gMH. npu noayroAMilkbem KanuTasid-
-camby 3a 16 roAuHa AOHEO je uHTepec Ha uHTepec 1382,40 aun.;
Mo KojuM je npouentom (p. a.), 6MO KanuTan NOL HHTepec HA
uHTepec ? , .

12) Ca kojum je npoueHTom (p. a.) 6Mo kanutat og 1000
IMH., Kaj je 3a 15 roguHa, npu NOJNYrOAMLImBEM KaNUTaJHCaRbY,
.-noctao Aanyrt Behin ? i

13) Koju kanuran Hapacte 3a 10 roguna Ha 45000 nun. ca
-npougHTom 9% (p. a.)?

14) 3a xonuko he roauHa jesadH jauHap ca 5%, (p. a.)
LOHETH HHTepec Ha uHTepec 1,25 auH.? '

15) Heko uma aa naatu nocie 10 roguna 80000 puu. Ca
KOjOM Ce CYMOM MOJXe [aHac Ja OLyXW 0Baj Ayr, axko je npo-
ueHaTt 6%/,%/,?

! 3ajauu coabaeBeHu 3BE3AMLIOM HUCY 3@ YuYeHHKe KIACHMYHMX FMMHA3uja.
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16) Heka cyma pata noa mHTepec Ha HMHTepec nopacnaa je
3a 20 roguHa Ha 50750 nuu. 3a npBux 12 roauHa npoueHar je
6uo 8%, (p. a.) a 3a ocrano Bpeme 9%, (p.a.). Konuka je ©Guna
OCHOBHA cyma ?

17) 3a Kynosuny Hekor umama Ouna Cy ABa Kynua. IpBu
je nyauo 120000 nuxapa ¢ noroa6om ga Ty CyMmy MOJOXM MoC/e
2!/, ropume, a Apyru je nyauno 39000 oamax fa ucnaatu a 75000
nocne 2 roguvde. Koja je nonysa 6osba, Kax ce HOBAlU, MoOXKe
aatv mo 4%/,%,? '

18) 3a koje Bpeme 10000 xunapa 6Y,°/, (p. a.) mocrajy
70000 nuHapa npu a) roAMuIkeM KanuTalucaiby, b) neJayro-
LUIIheM KanuTanucamwy ?

19) Cana wuma japBa y nekom 3abpany 76000 md. Koauko
rogvHa He Ou Tpebano cehu 3aGpaw, na Aa y memy 6yxe ApBa
125000 m?, ako je roauiutbu npupawTaj apBa 23/,0/,?

20) Konnko Bpemena Tpeb6a ka CTOje NOA MHTEpecoMm Ha
uarepec 12546 aunapa ca 4Y/,%/, (p. a.), na sa ce nobuje cyma
17596,25 aunapa?

21) Konnko roguHa TpeGa ma CTOjM HeKM KanuTan Moj HH-
‘Tepec Ha uHTepec ca 4'/,%, (p. a.), 1a GM [OPaCTA0 OHOIMKO
KOJMKO nopacre 3a 8 roauHa ca 6%/,%/, 7

22) 3a jeany kyhy nmma Tpu nomyxe. A Hyau 260000 xuHapa
oamax, B 310000 punapa nocne 4 ropuue, a C HyAu 154000
AWH. nocie 3, 4 TOAMKO uCTO mocie 6 roauHa. Koja je noHy aa

Haj6O/ba, aKO Ce HOBAl MOMXE MATH MOJ HHTEPEeC Ha WMHTepec
ca 5%, (p. a)?

23) Heko auue ynoxu y GanKy u3BecHy CyMy HOBaua ca
34/,%/, (p. a.); nocie 7 roAMHA YAOMKH UCTY CyMy, a NnocJie gabux
6 ropmHa npumuo je u3 Gauke 3965,96 aun. [T0 KOMHKO je Y/I0MKKO
y of6a maxa?

24) Koju xanuran sa 15 roguna, ca 31/,°/, (p. a.) napacre
Ha MCTy CyMy Ha Kojy Hapacte 7600 ausapa sa 11 roauHa ca
49/, (p. a)?

25) 36up oX ABa KanuTasta usHocH 11000 auH. JenaH je mar
TIOX uHTEpec Ha uHTepec ca 3%/,%, (p. a.), a xanuranuue ce ro-
JAMlUe, a Apyru je aat ca 4%, (p. a.), anM ce Kanuraauuie Ce-
mecrpanno. Ilocne 16 ropuHa o6a Kanutana wusHoce 19976,75
Aunapa. Konuko M3HOCH CBaku xanurtan ?

{26) Pasmiuxa on aBa xanurana je 1000 aun. Behu je 6uo
ynoxed no 4%, (p. a.), a mawu no 41,9, (p. a.). Iocne 20 ro-
AWHA NpBM KanuTan noctaje Asanyt Behu of Apyror. Hahu npso-
GuTHE KamuTase. .

27) Ca xojum mnpoueHtom Tpeba aatum 18000 auH., Aa Ou
3a 5 roauHa noctao 22500 AMH., aKo ce KanMTaaulle a) ro-
Aglee, b) cemecTpanno, c) UeTBOpOMeCeqHO, d) Tpomeceuno, e)
IBoMeceuHo, f) meceyHo ?

28) Jeawa obmuraumja on 3750 Auu., uuju je pok 15 jyua
1927 ropune, ucnnahena je 1 asrycta 1920 roguHe ca LUKOHTOM
04 403 aud. Hahu roymwmwy npouenar.
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29) Tloa kOjuM NPOLEHTOM je KAaT HeKM KanuTald, KOoju 3a
24 rojuHe nocTaje TpH NyTa Behd, aKo Ceé KanuTalMCamwe BPLIK
a) ropuiume, b) cemectpanauo ?

© 30) Jemau je mao 9300 amunapa ca 3%/,%/, (p. a.), a npyru
7200 punapa. [locie 18 roauna obojuua uMajy jeaHake cyme.
[Tox xojum NPOLEHTOM je AaT APYrv Kamutan ?

31) ¥ Hekom rpapy 6uno je: 1890 roa. 34188 suua, 1895
roa. 36982 auua, 1900 rox. 39356 anua 1 1905 roa. 44388 nuua.
Kosuku cy npoueHTd npupawTaja CTAHOBHUKA 33 NOMEHYTE HH-
TepBane ox 5 roamna’?

32) Jemno auue ynaoxuao je 4207,75 munapa no 5!/,%, a
apyro 4320 aus. ca 3%, (p. a.). [locne xomuko he roixuHa npBo
AHIE UMaTH ABanyT Behu KanuTan oA Apyror ?.

33) Hexo xeam pxa kpo3 15 roauna ywrean 60000 auH.
Konmko 61 mopao yJjaraTH nodeTKOM, a XOJMKO Kpajem roAuHe,
Kajl ce Ha yJaore pauyHa 6°, MHTepec Ha uHTepec ?

34) Oraw yaoxu xon Jpx. xunorex. 6anxke 2000 auH. oHOr
JaHa Kaja My ce khu poanna, a 3aTUM je NPOLYNKHMO TOLHLIKE
yJaraTu cBakor poheHnana csoje khepu no 2000 aun., B0k Huje khu
HaBpuwuia 21 roauny. Kojom. cymom pacnosaxke weroBa khu nocae
21 roaune, axko [px. xunotekapHa GaHka miaha Ha yaore 6°/,
(p. a.), a UHTepeC KanuTajuile CEeMECTpasiHo ?

35) Oray, yaaxe y IWITELHOHMILY 3a CBOje JeTe, KoMe je
6us0 6 roguHa, nodeTkom cBaxe roaude mo 1000 gux. Kojom
he cymom pacnonaratu nere xal My Oyne 26 roauHa, Kan je
vHTepecHa ctona 6% (p. a.), a KanWTanMCare ce BpLM a) ro-
Ivwme, b) moayroauutbe ?

36) Koauko Tpeba ysaratd Mo4eTKOM CBake rOAUHE MOJ,
MHTepec Ha uHTepec ca 8%, (p. a.), na ra ce Ha kpajy 20 roaune
nprmu 49421 puH.? ,

37) Koanuko TpeBa yaaraTu npu Kpajy CBake roauHe ga 6u
ce ywreneno y toky 30 roauna ca 6%, (p. a.) 29916 nun.?

38) 3a xkoAMKO Ce TrojMHa MOXeE YIITeAeTH KanuTal Ol
5865,65 puH., ako ce IO4ETKOM CBake TOJMHe yJaaxe mo 1000
AWH. y 3aBOX Koju nuaha 7%/, 7

39) Hexo ce ocurypa Ha 20000 auu. u Tora paau mnaha
NOYeTKOM CBaKe IOJMHe, a y Toky 24 roauHe, no 720 guH. mpe-
mnje ca 4% (p. a.). Ja au apywTBO rybu uam noduja?

40) Jepan je ynarao KOX IUTeIMOHMILE, MMOYETKOM CBaKOr
cemecTpa, a kpo3 10 rogusa nmo 500 amu. ca 6% (p. a.). Kojom
he cymom pacnonaratd Ha kpajy 10 roguHe, &Ko Ce KanHTa/lu-
Came BPLIM CeMECTPANHO ?

41) Konuko Tpeba ysnaraTu NOYETKOM CBAKOT CeMECTpa NOL
MUHTepec Ha wuHTepec, ca 7%, (p. a.), na jna ce Ha kpajy 10 ro-
auHe npumu 20000 AuH., aKO Ce KanuTaaucare BPUIM CeMeCcTpPalHo?

42) Heko ynaxe y noderky cBake roguHe no 450 AHH. ca
4%/, (p. a.). Mocae konuko he rogmHa eroBa yuwrehjesuHa OUTH

10000 auH.?

7

43) Heku je uoBex waciesuo Kpajem 1921 roaune 240000
AHMH.; OH 34/0M(M Taj HOBAL y LUTEAHOHULY, N4 je KpajeM CBaKe
roauHe n0xaBac Toj cymu jow mo 3000 auu. Kax wregnonwnua
nnaha 43/,%/, (p. a.), KoamKo je mpumuo kpajem 1927 rop.?

44) Heko je Hacmemuo kpajem 1915 rog. 240000 JAMH.; OH
YAOKH Taj HOBALl y LUTEAMOHMIY, Na je Kpajem CBaKe rOAuHe
ysumao no 3000 amu. Koanko ke My HoBauwa ocraTu kpajem
1930 ron., kas wresmonuua naaha 6%, (p.-a), a unrepec kamu-
‘TalmMile a) ropuilme, b) cemecTpanHo?

45) Heko je nao y mouerky 1915 rog. M3BECHY CyMYy Ha
WTeAbY, Ma je KpajeM rojuHe ysumao no 800 guu. ¥ AOYeTKY
1927 ron. npumuo je 20000 auH. Kojy je cymy yaomuo xax
Je npouenat 49/?.

46) Hexo ynoxxu Ha cBoj 30-Tu polengan 15000 aum. y
WUTe MOHULY Koja nniahka 3%,%, (p. a.). Koauko 6u Mopao jo-
LaBaTH y MNOYETKy CBaKe ciepehe roiuHe, fa GM MOrao NpUMUTH
60000 xmr. o cBome 60-TOM pohennany? :

\ 47) Heku je KanuTan AaT noA uHTepec Ha MHTEpecC 1o
6°, (p. a). Koju npouenar Tora kanurana Tpe6a jgojaBaTH
Kpajem CBake roauHe, Aa Ou Kanutan noctao 5 nyta Behu nocie
15 roauna?

. 48) Hexo je yweo y 6Gawxy 10000 aum. no 4%, a nocae
JellHe TOAMHE NOYeo je Ja y3uma roguuwme mo 1000 gud. [locie
KOMMKO ropuHa hie U3y3eTH CBOjy roTOBHHY?

49) ¥ jeaso] Bapown uma pasac 13000 CTaHOBHHKA, a
npupawTta) roguuibn je 20/,%/,. Konuko ke craHoBHUKA GHTu y
TO] BapOWIM MOCNE 25 TOAMHA, AKO CE& W3 e TOAUINbe HCe/baBa
no 180 cranoBhuka?

50) Heko ocrasu nacieactso ox 600000 aum. nox MHTEpeC
Ha unTepec ca 4'/,°/, (p. a.). Csaka 3 mecena yauma ce no
7000 aMH. 32 BACNUTAME FLEOBO 6-po aeue. [locie 8 ro-
ANHA OCTAaTAK HACAENCTBA MOAGMBEH e Ha jeiHake LenoBe Mehy

Aeuy. Konmko xo6usa CBako geTe, ako Ce KAMHTANNCAE BpuIM

TPOMECEUHO?

51) Konnxg je calawba BPEAHOCT AHTUUHOATHBHE peHTe
oA 1500 zuu., Koja 6u ce npumana 20 roguna pauyHajyhu 8%/, (p. a.)?

52) Konnko Tpeba ymowuru ca 4'/,%, (p. a.) unrepec Ha

MHTEepeC, ma Ha ce Kpo3 25 roauHa
u 31(3)00 fa p )it NpUMa LeKypsuBHA peHTa
53) Kosuko Tpe6a ynaratd ca 5%, (p. a.) uHTepec Ha MH-
Tepec Kpo3 6 roiMHa, NOYETKOM CBaKe rOAMHE, nMa jxa ce 3a
uiyhux 10 roauHa npuma JekypauBHa pedra ox 1000 pun.?
54) Komuko tpe6a yaaratu ca 7%, (p. a.) nuHTepec Ha uH-
TEPEC Kpo3 6 roaMha, MOYETKOM CBake rOguHe, Na fna ce 3a
uAyhnx 8 rojMHa NpuMa aHTHLUNATHBHA penta oa 3000 aum.?
55) Komnko Ttpe6a ynaratn kpajem cBake rofuHe ca 79,
(p. a.) mox uHTepec Ha uHTepec 3a 10 rojvHa, na pga ce 33
MAYRMX 5 TOANMHA NpuMa AeKypauBHA penrta 2000 AHH.?
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56) Ako ce 10 roaMHa yJaaxke TMOA HHTEpEC Ha HMHTEpEC,
noyeTKOM CBake rofuue, no 1000 aux. ca 12°; (p. a.), xoauka.
61 Cce JEKYp3WBHA DPEeHTa MOrjia rnpumard Hayhux 5 roauna?

57) Ao ce yJae MOYETKOM CBake rofimHe, 3a 12 ropuHa,.
ca 9%, (p. a.) no 2000 auH. NOL MHTEpEC HA HHTCPEC, KOMM-
ka 6M Ce aHTHLMMNATHBHA pEHTa MOraa NpHMaTtH noues ol 13
roguHe a 3a 8 roamna?

58) Hexo je yaoxuo 6000 amn. ca 6°, (p. a.) mHTepeca
Ha unTepec. Kosnmky 6M JeKypsuBHy peHTY MOrao fpymarty 3a
20 roauHa’? )

59) Ja 6u ce 3a 20 HapeAHHX rOAMHA Y)XKHMBaja JE€Kyp3uBHA
perta of 3000 auH. TOMMIIKbE, KONHKO je TpeGano npe 10 ro-
JMHA YAOKMTH TOA WHTEpeC Ha untepec ca 5%/, (p. a.)?

60) Yaoxeno je 19797 aun. ca 5%, (p. a.) nol MHTepec Ha
unrepec. KONMKO On ce roanHa MOrja MpuMaTH JeKypsuBHA PeHTa
ox 2600 puuapa?

61) Hexo Hacnenn 22500 aMH.; OH Ty CyMy Aa TOJ MHTe-
pec Ha MHTepec, ¢ TMM Aa Kpajem CBake TOAMHE y3WMa pEHTY
oi 1500 auH., AOK Ueo Kanutan He noTpown. Koauko he roguna
NpUMAaTH DEHTY, Kal je mpoueHaT 5%/,°

62) Hexo je ymiatho 36000 awH. 3a KEKYp3HBHY DEHTY
oi 1628,14 aun. Konuko roavHa MMa ja Tpaje OBa peHTa, ako
je npouenar 3%/,%/, (p. a.)?

63) ¥ jeany Oauxy, koja nnaha 4%, (p. a.), yJOXH HEKO-
8000 auH. C TOrogfom ja My ce Tek nocie 8 roiuWHa nodwe
neniahuBaTv MOYETKOM CBake ropause pedta od 865,35 aun. Ko-
AMKO he rojuMHa TpajaTH Ta peHTa’?

64) Heko xohe cBOjy AEKyp3MBHY TOAHIUIbY PEHTY OA 3000
AvH., KOjy 6u npumao 30 roauHa, aa sameny Behiom AeKyp3uBHOM
peHToM Kojy 6w npumac 25 roauna. Koauxa 61 6UJa Lpyra peHTa,.
axko je npoueHat 6%/, (p. a.)?

65) Penta oa 6000 aunx., Koja 6u umana ja ce npuma 25
rOAMHA TOYETKOM CBake rojvHe, Huje npumana {0 npBuUX roauHa.
Kosnuka he caj OWTH TOAMLIbA pEHTA 3a Hapeinux 15 roanua,
axko je npoueHat 5%,7? ‘

66) AuTuunnaTuBHa peHta ox 1000 auH., Koja Ou ce mpu-
mana 24 roause, xohe ja Ce MCrIaTH YjehawnyT cymom o 24000
aun. Tlocne KoaMKo roaMHa he GUTM rbeHA Calalliba BPeAHOCT
TonMKa, ako je npoueHat 3%/,% (p- a)?

67) Kan ce 15 roauna ynawxe no 500 AMH., TOXMIIbE NO-
yeTKOM CBake rofuHe ca 4%, (p. a), KOAMKO C€ FOLMHA NOCJE TOra
MOXE TpUMaTH Aekyp3usHa penta ox 800 LWH.?

68) Hexo je ynarao y Toxy 20 roiuHa, noyekom CBaxe ro-

aupe no 1000 aun. ca 4'/,°%, (p. a), a 15 roamna rnocae Tora
NpUMAao je aTHUWNATHBHY peHTy. Kosnka je Ta penra?

69) 3ajam oz 50000 guu. ca 10%, (p.a.)uHTepec a Ha HHTe-
pec OTMIaTWTH 3a 6 rofMHA [eAHAKMM AaBYHTETHMA. HauyuHHuTH
nnaH oTnaahnBama.
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70) OTnaaTHTH jeiHaKuM aHyuTeTHMa 3a 10 roguHa 3ajam
oa 300000 guu. ca 6%, (p. a). Koaukn je roauwibn aHyurer, npea.
ornaara b, u ceama ornaara b,?

71) Hahu pesery ornnary 3ajma og 30000 guH. HauMtbeHOT ca.
6°/, (p. a) 3a 15 roauHa y jeJHaKUM AHYUTETHMA.

. 72) 3ajam ox 80000 nuH. orrsaTHTH 3a 12 roanua ca 3%
(p. a). Hahku ornsiahenn xanytan sa npBMX 5 roi. ¥ ocTatak gyra
nocne 5 roauua.

~ 73) Koju ce 3ajam ca 4%, (p. a) MOXe OTIMIATHTH aHyHTe-
Tom o4 25000 guH. 3a 5 roauHa (3a Hahenu 3ajam HAUYMHUTH MIaH
ornaakinBama)?

74) 3a koje he ce Bpeme OTmAaTHTH 3dajam o4 20000 guxapa
ca 4%, (p. a) anyuretom o 147,60 aunapa?

75) 3a koje he ce Bpeme oTmnaTHTH 3ajam ox 5000 punu. ca
8%, (p. a) anyureTrom ox 510 nuH.?

76) 3a 3ajam, xoju je ornsaken sa 5 roa., ca 6!/,%, (p. a),
naaheno je Ha uMme 4veTBpTe otnaarte 169,70 . muH.; KOjU je TO
3ajam?

77)% HauuHuTu aMmopTU3auvoHK IJaH 3a 3ajam ox 600000
JuH., ca 7%, (p. a) uHTepeca, mnoje/beH Ha OOBE3HHLE HOMUHAJE
500 punapa, koju TtpeGa oTnmmaTtHTH 3a 6 roauHa, Hcrahyjyhu.
00BE3HHIE MO HOMMHAJH. ‘

78)* HaunmnuTy naan ortnaahueara sa 3ajam o 300000 pun.
ca 4%, (p. a) nope/beH Ha 0OBe3HMLE HOMUHAJe 25 IHH., KOjH
Tpeba ornaatuTH 3a 10 roguna.

79) Hexko je nyxan 24000 punapa. Koauxu auyuter Tpeba
na miaha xan je moropfa xa ce 3a 5 roAMHa Ayr CBeje Ha Io-
JOBHHY W Kaj e npouenaT 5%, (p. a)?

80) Orrnaahusawe ayra oa 300000 musapa ca 9%, (p. a)
Tpeba pa noure 10 roauna pounuje u aa ce cspuu y 30 jenHa-
KHMX TOMMIIKUX aHynTeTa, Koauku cy Tu aHyuteTn?

MaTtypcku 3amauu
(3a pomahy BewOy yueHHKA)

81) Heka omwtuna ysajmu 500000 aun 6°/,, na xohe ayr na.
amopTu3yje Tume WTO he mipakaTH roavilmbe aHyuTeTa jepHak
36Upy reoMeTpUCKE mporpecuje of 3 4iaaHa, oa Kojux je npsu 1000
AMH. a KOMMYHMK 5. 3a KOMMKO roivHa he ce Ayr NOHUUITHTH ?

(Beorpaga, Il mymka 1923)

82) jeman rpaj 3uja KynaTWAO M 3aTO Ha4MHM amopTH3a-
UuMoHH 3ajam o 1000000 amuwapa ca 8%, Amoprusaumje ce Bpiue
3a 60 roauna. MspaauTv amopTH3auMOHU MiaH 3a MPBHUX NET ro-
JMHA ¥ H3pavyyHaTH KOJuKM he OuTu ayr nocae 30 ropuua.

(Ilerposrpag, 1924)

83)* 3ajam y 350000 apuH. ca p®/, cioweHor uHTepeca HMma
Ce WMCIVIATHTH jeJHAKMM TOJMIUMBMM OTIVIaTama KpajeM CBake ro-
AMHE 3a n roauHa. KONMKO K3HOCH TIOAMWIbA OTIVIATA, aKo je -

P :% HeJor KopeHa jefHauynHe x'O8*+!= 108 a n jennaxo Gpojy
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4/1aHOBA APUTMETHYKe MNpOrpecHje y X0joj je npBu uaaH 2, sup
V u IX unana 28, a 36up cBux unanosa 420. (BuTom, 1934)

_ 84)* Heko je TecTaMeHTOM OCTaBMO 3a 3WAAME LIKOJE
200000 aunH. AKO TpOLIKOBM NO npejppauyHy usnoce 362340 mm-
_Hapa, KOJIMKO TrOJWHA MOpa Aa JEXM MMOJA CJI0XKEHUM HHTEePecOM
3aBeluTaHa cyma, xaj Ganka raha Toamko °/, KOAMKO MMa jeau-
HMLA Yy KopeHy jejnauuHe 5* — 2 . 5*~1-—3.5%2=300, a un-
Tepec Ce KamuTaauiie Moayrojuiume? (lla6au, 1933)

85)* Heku po6Gporeop octasu 100000 auH. CBOjO| OMWTUHH
3a 3uAare WIKOoNe W Taj HoBal Jexu y OGaHuM 5 rojuHa; nocjie
0BOr BpeMEHa ONWTHHa Aoja oBOM Jeraty 50000 AuH. M nocie
TPH TOJAWHE NPUCTYma ce 3ujamy uwkoje. Ca KOjOM Ce€ CyMOM
pacnofiaxe y MNO4YeéTKy 3uiara, ako Oanka mnaha Tonuko npoue-
HaTa CAOXEHOT HHTepeca. KOJWKO e jeAMHMua y Behem xopeny
jeanaynHe 12%. 1728 =144% .  (WWaGau, 1932)

86) Koje je rogmue Tpebasa Heka ApaBa Aa A4 NOA HH-
Tepec Ha uuTepe¢ 1 mapy mo 5%, xa 6u ce ocnofoania Ryra Koju
-cafa usHocu 33 muaMjapad AuHapa ?  (Beorpag, Peanka, 1924)

87) Heko je ynarao xpajem cBake roauHe no 580 guH. y
TOKY OHOJIMKO FOJAMHA KOJWKO MMa 4/aHOBA Y FeOMETPHUCKOM pepy
Ydjd je NpBM wilaH 2, KoJAM4HUK 3 U 36up 6560. Kosauko je cera
JIpYMMO, Kapa je vdrTepec Ha uHTepec 53/,%/,, a kanuTanucame ce
BplWIKX CBAaKO fofia roguHe?  (Beorpag, | mymxa, 1923)

88) Tpu Opara, o4 kojux HajcTapuju uMa 11 rojiuHa, cCpeiwu
-8 roauHa a wWajmaahu 7 rojAMHa, Haclele TnOCAe OueBe CMPTH
320000 aun. Kako Ttpe6a paspgenuTu Haciaehe aa Ou CBaKH OX
HaC/lejHUKa, AaBLUM CBOj Ae0 MOJ HHTEpPeC Ha HHTepec mo 5%,
Ha JaH CBora MyHOJIETCTBA NPUMHO UCTY CyMmy HoBaua ?

(Beorpag, !l mywka, 1931)

89)* Heko ysajmu u3 wreguonnne 15000 auH. ¢ moroj6om
Aa ayr ucryatyv ca 10 roauna, maahajyhu xpajem CBaxe roauHe
jeanake cyme. Kosnuka je cBaxka oTnnarta, kaj, je NMPOLEHAT jelHak
Il unany apurTmeruuke nporpecuje (1eo 6poj), UMjH je NPOH3BOL
I v 1V unana jepHak 21, a 30up Ta veTHpu usnaHa je 16.

(B. Knkunpga, 1932)

90)* Orau ynaxe 3a csBora cuHa cCBake roauHe no 1200
auHapa kpos 20 roauHa, Aa 6 My cuH nocae 20 roaMHa Morao
yxuBaTH Kpo3 6 roamna penty. Konmky he peHTy CUH YXXMBaTH,
aKo je MpoueHaT jeAHaK KOpeHy jepHaunHe log x = = (2—log X).

(Hoeu Can, Mywxka, 1933)

91)y* Heko ayryje 220000 zun.; ayr ucrnahyje roauinbum
aHyuternma of 23450 auHapa. 3a KoaAMKO he rogMHa WCMJIATHTH
JAYr Kaj, je NpoueHaT jeiHAK MPBOM uwiaHy pactyhe apHTMeTHuKe
niporpecHje y xojoj je 36up | n IV unana 17, a 1wuX0B NpousBog 527

(Huw, Mywka, 1934(

92)* Kojum auydTeTOM Ce MOXE aMOPTH30BATH 3ajaM Ol

2745000 aunapa, ako je 6poj roanHa jesHak Behem KopeHy jeigHa-
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| :
q oy L - L
Hue log (x-10) 7 log (5x-73) =1log 2, a NpoUeHaT je. jegHaK
Mathem K*opeHy nere jeaHayune ? (Haw, Xencka, 1932)
93)* Jato je nox cnoxen uuTepec 22440 AuH. M K: TOME
Ce Kpajem cBake roiuHe aoxaje 2700 gun. Y Kojy he ce cymy
IPETBOPUTH KaNHTal KPO3 TOAHKO TI'OLMHA KOJMKO je jeamunua
Y TOSMTHBHOM KOpeHy jeaHaunHe 2 (3 — 1%?) —+ Vx = 0, a npo-
U,EH&T.]'C jeamax 3aGupy Geckpajror pepa: 2 4 1 —{—%4_. ces
‘ ) : (Moaropuua 1931) -
- 94) IlaTo_ |€ NOA caoxeH wuHTepec 125000 auu. 110 41/2"/0?
home Ce KanuTany Kpajem CBHKe ropuHe aoxaje 3600 aun. Koja
€ Ce CymMa NPUMHTH NOCAE TOJMKO FOAMHA KOJHKO je jeamunua
Y MOSHTHBHOM KOpeHy jeanauuHe |'x + 1 - Vx—6 = V2x +19?
95) Orau (lToxapesau, 1934)
YAAXKe 3a CBOra CuHa Hajnpe Ha naH poherwa na
foce uaBpuieHe 3-he, 6-Te, 9-re, 12-Te, 15-Te, 18-pTebn 2,I—Be
FOAHHE CBAKH NMyT Mo 1000 anH. Komuky PEHTY MOXe yxuBaTH
CHH kpo3 10 roiMHa Kpajem cBaKe roamse a nocae HaBpueHe
24 ropuHe, Kaj je npoueHaT 5%,?  (Yikuue, 1933)
096)’F Ha xojy he cymy mapactu xanuranr ox 360000 JLHH.
3a 10 ropmua, aKuo Je 3a npee 4 roauHe ysaomeH no x%,, a
nocae :rora ca 2x2 /o, KL CY X, M X, NO3UTHBHK KOpeHH jegHa-
Yuhe x* —113'x2 43136 =0 u X, > Xz_-;“‘a"HHTef)eC Ce Kanura-
Jilue 0OMyroAUIUtbe?  (Tyana, 1933) '
97)* Cyma oax 1540 pun. nopacia je €a HHTEPeCOM Ha
HHTEpec Ha 6536,40 AMH. 33 OHONUKO FOAMHA KOAHKO uMa jeAHHMLa
1 1

Y UETOM W NOIUTHBHOM KOPeHy jeqnaumne’ 73 (x¥ 4 x 3) —
=90 (x -+ x—). Koauka je Guna NPOUEHTHA CTONa?  (Terozo, 1931)
1 ?8) Tecramenat raacu: ,OA4 Moje roTOBHHE yJi0XKeHe y Ganky
y3 54,%, Hexa ce ncnnahyje roguumba peuta og 25000 AuHapa
cTapatemy moje Khepu 10K ce ona e yga; cas NpeocTany HoBall
HeKa Gyne mweH mupas‘. [locae 15 roavHa khu ce ypana u go6una
je 130000 mnH. mupasa. Kosmka je 6una ta rotopuHa?
o ' (Cp. Murposuua, 1931)
: 9) Hexo je kynuo Wwymy nox cuepehnm ycnosuma: a) ot-
naahuBahe WyMy y LeCeT jeRHAKHX rofMLIFbHX para; b) npsy he

- PaTY NONOXHMTH 3 roLNHE MO 3aKbyuery yroBOpa; ) 3a aHyuTeTe

My Ce uma pauynatu 8%/, Kosuxe he GuTH rogmwibe paTe, ako
Je ulyma Ha paH 3aK/bydera yrosopa MpouereHa Ha 250006 AHH.
1 aKO HeHa BPEAHOCT pacTe roauwibe 89/, ?
(Cy6ortuua, Myuka, 1933)
100) Hekn wuoBex Haymu na ocHyje oua y A00poTBOpHE
cepxe. Ha 6n TO OCTBapHO, OH YJAOKH y JBE pasjAuyuTe GaHKe
HOBau. Y jenHo] GaWuu ynoxu 45000 1uH. no 3%, ay apyroj
25000 auH. ca 9%,. ¥ cBom jgeraty xaxe: ,,U3 q)oor;Aa fie ce 143}
ﬂ,EBaTH 30 roauxa nomoh no 14000 AMH. TOAMWIbE TEK OHJA, Kaja
O0€ yroxeHe cyme 1o BenudnHu Oyay jesHake. Ha Kpajy éO ro-
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JMHE 0oCTATaK, ako ra Byxe 6uio, ynoTpedHTH Ha 3ulatbe LIKOE: .
Miira‘ce ma Ju je WTO OCTAN0 y (OHAY  WIH ()};e',> Kag oA AaHa
W3ieLHauetha YAOMEHUX CyMa MHTepec-:je 8o T0[y? e v ovial -

EIARERS )’ e ,y v w . y:{(Cxonme, Xencka, 1932)
- I,Q,])":“.H(é"lco" je yparao -n ropyHa ys; p’/, Kpajem CBaKe .ro-.
}J;"if;'i\ 10,5000 pyH., Aa,0u MOrao, N0 WCTEKy THX 71 TOANHA.yKiis

gt J"_‘ex'ypans_hy PeHTY,y TOKY uayhux 10 roguua. Konuka je ta

péitTa, ako je p MamH a N Behu' 'KOpeH - cucTema ]_e)J\Haq:n‘Ha
4 : . !

e X — 120¢ , 931)
73 = 3., (x - Ty) . 2% = 1296. (Com6op, 1
—*—1'{0}5'):" Héko je ynoxmo nodetkom, 1914 roaue, y. 6anky 156750

IR

/x

n.}{._n‘og;_in‘.c’);{;éa-xa 1919 rogpne 1o 1926 roa. ynarag je nouet-

VAl

KQN_'!.i,'c_gséii;(e roauue no, 4750 nun, Kojy peHty yKuBa OX, noderxa

1930 TOA., ¥ TO Kpo3 15 roiuHa, ako Ce yroXeHe cyMme. padyHajy
AT L (Cywax, 1932)
“4103) Y Cramy je xuseno 1918 rox. 23500 cTanopHyKa, CBaxe

P I v A i d A '
ropuHe yceau ce 950 cTaHOBHMKA. Axo Ha 40, cTaHOBHMKA yMHDE

rofHibe NpoceuHo jenal, a Ha 25 Ce TOAMiIbE NPOCEUHO Jelad.

p'(t)tkll_'bf,h"r!'n'ra”c_'e koje he rommue Coaut MMatH 50000(8;;?:11'70,8{19%}?\;)&11?_
104) A uma'ma naatit B-y op AaHac CBaKe TpH FOAMHE, a
y ceemy 10:nyTta, caku AyT 4000 auH.; ‘KOIMKA & Cafallifba BpPEL-
HOCT TOra Ayra, ako C€.pauyHa 3,59/, 7 “(3arpe6, Il xeéncka, 1933)
.. 105) OTaw, xohe ja -yiaxe 3a CBOT -CHHa:Kpajem CBaie T0-
AMHE HeKy CTajiHy CBOTY OA MpBe 40 HaBplIEHE 18-Te roauwe cit-
HOB/beBe, A4 O CHH MOrao OJ roueTka cBoje 19-Te 10 'mouerka
cBOje-24-Te rOAMHE AM3ATH FOAHLUILE 18000 auH. Koauky cBOTY
MOpa yMAaTHTH O0Tall, aKO yraxe y Ganky KOja pauyHa CAOmeHE
rogMWbe Kamare y3 5%/, 7 (3arpe6, 1l mywka, 1934)

se . TPERU DOESGAK'

—

1) HOMBWHATOPHHA

§ 29. O HoMOuHOBAtby YORwTE. OA HEKOJIMKO AaTHX Npel-
MeTa, Cl0Ba WM 1Mdapa, MOXeMOo. ‘oBbpasgsaTi rpyne y Koje
yiase win CBM LATH MPEAMETH, MM CAMO HEKH Of THX MpeAMeTa,
Hatu npeametH (cnosa, uucpe) 30By ce eﬂemeH_TéMg,"a cBaKa
06pa3oBana rpyna, 3aceGHO y3eTa, 30Be CE CIOr WAM KOMIACKCH]Q.
Hatu enemenTtn o3HauaBajy ce MaH CJIOBMMI&, b, ¢, ... wu s
ppama: 1, 2, 3,’...,vmid' HCTHM C/AOBOM, all CHaQAEBEHMM HMHAEK-
cuMa: a,, a,, ay, ... [lpema 6pojy enemenara y C/I0rOBHMA, HMamMo
caorosa 11, 11, 1V WTAL. Kjace, a CAOTOBH €A, 10 jeAHHM €JEMEHTOM
jecy | knacé. EnemenTeTAEANMO Ha Huxe v Buwe. Qf ABa eJe-
MeHTa BMILM je OHa] KOjM je O3HAUEH_CIOBOM  KOje AOUHHMjE KO-
Jasu y asbyuu, wan UMpPOM Koja je AOUHMjA Yy NPHPOLHOM
Gpojuom peny. Tako, of enemenara: a, b, ¢ w d, d je Bruum u 0L
a, M08 b M OAc, eneMeHaT b BUWMK je OA @. 3a jeAaH COr Kame
Ce Aa je MOYETHU WA OCHOBHH, .aKO Cy FherOBHM eNeMEeHTH fope- '
hakit WM no asbyyHom, WA MO MPUPOAHOM peay. TaKBM CAOrOBH
ol 4éTHpH efemenTa jecy: abcd, wam 123 4. Oa axpa cnora
BHLIH j¢ OHA] KOA KOra CE'C eBA HALECHO NpE HAWAa3N Ha BHLIH

ocHoBak, Tawo cnor a d b ¢ suwwm je wero cior a ¢ b d. Hajsuwu

Je OHaj CiOr y KOME HeMa HIKEr enemeHTa npe Buler. Taxas
je caor: 5432 1. AKO Cy CIOrOBM TakBA Aa Cy CBR tbHXOBM
e/IeMEHTH “Pa3AUYHTH, OHAA Cy TaKBM CIOTOBU (€3 MOHABLAMA.
CA0roBM y KOjMMa Ce HeKM efeMeHaT ABA WAW BHUIC nyTa Mo-
HaB/ba, 30By Ce CNOroBU ¢ moHaBmamed. Koj caoroBa BpeaHOCT
undapa He ysuma ce y 003Mp, Beh jeAMHO FMXOB DAsAHUHTH [10-
aoxaj u usbop. Cknanawbe CJA0roBa OJ AATHX eeMEHATa MOXKE
Ce W3BPIWIMTH Ha pasjnuMTe HayuHe, Te pema TOMEe MMAaMO Pa3HUX
BpcTa caorosa. [asHe Cy BpcTe Tpu : mepmyTaunje, KombuHayje
u Bapujauuje. Jleo maTemaTHKe Koju ce GaBH WCMUTHBAarbeM 3a-

! Camo 3a y4eHuke peanke.
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KOHA M morogafa 3a pasmeilTare W Be3uBatbe AATHX ejlemMeHara
30B€ Ce KOMOHMHATOpPHKAQ.

§ 30. Nepmyrauuje. |) Tepmyraunuje Ge3 nOHABHAMBA
[lepmyTaunje cy CJOrOBH y KojHma ce Haaase CBH RATH
eneMeHTH, @ PA3NHKY[Y. Ce. jeAHA O& Apyre camo 0o PA3THIHTOM
noN0XKajy eleMeHary. . l'IepmyTOBaTM JaTe eJeMeHTe 3HAUM, Aame
pasmMecTHTH MX Ha cse moryhe Hauuue.
a) I'paheme ﬁepmyrauuja
1) ﬂepMyTaunje Ol eNleMeHaTa: a'u b jecy:
ab u ba; .
2) MepmyTaunje oj enemeHaTa : a, b.n ¢ jecy:
abc, ach, bac, bca, cab u cha.
Tpafeme : CBaku efiemeHaT Besyje ce ca nepmy"rauu}ama ox
ocTanHx eaemMeHara.
3) MNepmyraunje on caemeHara: a, b ¢ u d, opHOCHO |,
3 1 4 jecy:
abed bacd cabd

dabc 1234° 2134 3124 4123

abdc_ badc cadb dach 1243 2143 3142 4132
acbd bead cbad dbac 1324 2314 3214 4213
acdb beda; cbda dbca 1342 2341 32414231
adbc bdac cdab dcab 1423 2413 3412 4312
adeb bdca cdba dcba 1432 2431 3421 4321

Ipaterwe :
octanux eaemenata. Mcro Taxko ce rpage W nmepmyrauuje on n
eJlemeHaTa. :

M3 ropwux npumepa BHAM Ce f4a ce CBAKM eJeMeHaT Ha-
N3 Ha NPBOM, MECTY OHOJMKO NyTa KOMHKH je 6poj nepmyra-
uMja of ocTanux eﬂemeHaTa _Ha JpYroM MecTy, KOJHKHM je Opoj
nepmyTaunja oj /_1—2 eneMeHTa, Ha Tpehem, Koavku je 6poj
nepmMyTaudja oa n—3 ejemeHTa MTA. Hajnpe ce nuwe ocHOBHa
nepMyTaumia, a nocieAtba he GUTH HaJBHUIA. N

b) Bpoj depmyrayuja. bpoj nepmyrauunja o 1, 2, 3, 4,----
n enemeHaTa o3Hauasamo ca Py, P,, Py, P,,- - - P, . Tla kako ce cBaku
eNeMeHaT Hada3u HA MPBOM MECTY OHOAMKO NyTa KOJAHKK e
6poj nepmyTraumja oA ocTanux n—I enemenaTta, a 6poj mepmyra-
uMja on jeaHor emementa P, =1, To je jacHO ma he Outu:.

TPuy=n-Pu-_y

Csaku enemenar Be3yje ce ca rnepmyTrailujama Of
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6poj nepmyrayuja oz n eemMeHara pasaH  je npouaﬂozzy CBHX
yeanx Opojesd on 1 3awz>y‘mo A0

Mspas: 1.2.3....(n—2) (n—— 1-n 03Ha4aBa 'Ce Kpahe n!
a usrosapa ce ,n gbat:ropme.n” Npema oBome je Py=51=1.2.
3-4.5=120; Ps—6'_123456_720 HTA.

Tlpusepy: 1) Ha KOJNMKO Ce HaumHa Mmory pasmecTuTH 8
JIMUA OKO OKpPyr/ior cTota?

OBpe Py=8!=1:2.3.4.5.6.7.8 — 40 320.

2) Konm(o ce nepmyTaumja Mory CaCTaBHTH OA ClOBa pedn

Beorpas? .
P,—=171=1-2-3.4.5.6.7 = 5040.
Hanomeﬂa. O6pasau P, =n - P,

: n!
Ogasze je (n——l_),!zl_l_

MOXKEeMO HanucartH:

nt=n-(n— 1)L 3a n=1 G6uhe

s | 1
y MaTeMaTHUM Kao jeauHuma.

II) MepmyTaunje ¢ nonasmwamwem. To Cy nepmyTauuje y Ko-
jUMa ¥Ma  jeXHaKHXx enemeHaTa TakBa je nepmyTtaunja aabbc
Batn enemenTn Hucy oBne cBu Pa3NHUHTH.

a) [pafewe nepmyTauuja ¢ nouaBmbamem BPpULIKM Ce Kaja
NPETXOAHO . jegHaKe eJNeMeHTe cHABAeMO MHILEKCHMA, 3aTHM Ca-
CTaB/bamMO CBe MNepmyTauuje 6e3 NOHABbLAMLA, cma"rpajyhu CBe
AaTe eJEMEHTE Kao pas/IMunTe, W Haj3ap, He 063Hpyhn Ce Ha MH-
AeKce, GpuweMo CBe jeaHake (NOHOB/bEHE) mepMyTaiije..

= 1. Tlpema  Tome, wyna daxtopujes (0!) y3uma ce

Tako,
1) NepmyTauuje oa enemenata: a, a, b u ¢ ca MHLEKCMMA jecy:
a, a, b ¢ a,a, bec ba,a,c ca a,b
a, a, cb a,a, cb ‘ba,ca, ca, ba,
a, ba,c a, bac baya-c ca,a b
a bca, a, bca, bayca, ca, b a, -
a ca,b a,ca b bca,a, cba,a,
a, cba, a, c b a bcaya cba,a —

AKO y OBMM mepMyTaumjama NpeTXOAHO M36alyMO MHIeKCe
H HM30CTaBUMO CBAaKy TMOHOB/bEHY nepMyTauujy, L06Hjamo Tpa-

7~ KeHe nepmyTauuje O AATHX e/ieMeHaTa:
aabc baac caab
aach baca caba
abac bcaa cbhaa
abca

/ acab

acba
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2) MepmyTaunje oa enemenarta: 1, 2, 3 u 3, jecys -
1233 2133 3123 ° _
1323 2313 3132 :

1332 2331 3213

\ 3231

3312
: , 3321 . :
b) Bpoj @Hepmyraynja C nOHaB/bameM je MaibH OA Opoja
nepmyrauuja 6es n_o'HaBJbafba, Kao WITO ce BHAM K3, MPETXOAHA
ipa npumepa. KOoA oBMX mpumepa Mmamo 4 eleMeHTa 04 Kojux
cy aBa jeanaka, Kax Ou Ouad CBH eNeMEHTH Das/yuHTH, OHLA
6u Opoj nepmyraumuja 6uo 4!=1.2.3-4=24. Kaxo cy nsa
e/leMeHTA jejHaKa, TO je 6poj mepmyTauuja ¢ noHasbarmem 2! nyra
marbu on 4!, jep ce cBaka nepmyTauluja TOHAB/bA OHOJHKO nyTa
KOJMKO Ce MepMyTauMja MOTY HAUYMHHTH OJX jeLHAKHX eleMeHaTa.
Crora je 0poj nepmyTauuja ¢ MNOHaB/babeM O 4 enemenTa, OL

KOjMX Cy JBa jeiHaKa
o 4! 1.2:3-4
= = ]2,
21! 1.2 =
WTO Ce BHAM M3 ropka JBa MNpumepa.
W3 enemeHara: @, a,'a ¥ b MOXeMO HauMHHTH fepmyTauuje
C MOHAB/bABEM ' G
1.2:3:4
SUEINTE g,
1-2-3 .
a Te Ccy mepmyTauuje : aaab, aaba, abaa baaa. Cse ocTane mep-
MyTaugje Cy jellHake ca OBHM MNepMyTauujama W Kao TaKBe M30-
CTaB/bamo.
On enemenaTta: 1,1 ¥ 2 umamo nepmyraumje :
112, 121 n 211,

4!
:ﬂz

. 3! 1-2-3
a 1o tuxopor 6poja 3 ponasumo no obpacuy 21— 1.2 — 3.
Yonute, ako HMMaMO 71 e/eMeHaTa, 04 KOjuxX cy « mehy cobom
jerHaku, b mehy cofom jepHaxd, onia je omwTu obpasau 3a 6poj
CBMX MNepmyTauuja C MOHAB/bAMEM :
Pt = L
i al-B!
Hpumepu : 1) Ha xoamKko ce pashux HauMHa MOTy pacnope-
auTH 2 Gene, 3 upseHe W 4 maaBe pyxe”?
Ospne je cBera pyxa 9, Te je Opoj nepmyrauuja
9t 1.2-3:475-6-7-8-9
21,3141 1.2-1-2-3 1-2.3.4

1260.

S
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*2) Koanko uma wectouugpennx 6Gpojesa ¢ U,mpp‘.émé Lo,
272, 2u37? R ' P

. . 6! 1-2-3-4-5.6
}’b X0 o - - = — —
.- Hbuxos je 6poj 57 T 1.3 60. o
3) Koaukw je Gpoj nepmytaumja of craoBa peun ,, TeToBO“.
. . - 6! ©1-2-3-4-5:6
Osae je 6poj nepMyTauKia s == 5 1. o = 180.

§ 31. Homé6usauuje. 1) KomOunauuje 6e3 nounasmwamwa. Kom-
OrHauMje ¢y CAOroBM y KOjUMa Ce He Ha/jase- CBU -LaTH €1eMEHTH,
Beh Mo jeaaH, ABa, Tpu M -BUWe enemenata. Koji  womGuuauuja He
BOAHMO pauyHa O mehycoGHOM pa3mewrajy enemeHdra,'Beh Camo
O mHX0BOM H3GOpy. Tlpema Gpojy esemeHAaTa y MOjeXMHMM CAOrFO-
Buma, KomOuHauuje mory Ouru 1, I, I, ... n,. kaace (unioni,
ambi, terni, quaterni, quinterni wra.). Axo y KomOuHaUujama
MMa CaMO Pa3NHuMTUX eNemeHaTa, OHJA UMamo KoMmOuHaLuje Oe3
nonasmwamwa. Kombunauuje C noxasmaibem Guhe one y KOjuma uma
JEAHAKHX eaemeHaTa. :

a) Ipabemse xombuuayuja. 3a rpaljerbe KOMGHHALHK]A NOCTOje
ABa HauuHa : HOCTYMHH W HE3ABHCHH. »

1) MocTtynHus Ha4HHOM Tpajumo KoMmGHHALHMje CTBaparbem
Hajnpe KomOMHAUMja NpBe KJaace, KOjH Cy y CTBApH JKaTH efe-
MEHTH, 3aTHM CTBapaMoO Qmbe Be3HBabeM uNioNQ CBMMA OCTAAHM
BMIUMM e/IeMeHTHUMa, ferne 106ujaMo Be3HBakeM CBUjy amba cBHMA
OCTaNMM BHLIMM €NEMEHTHMA, KOJU HUCY Y HbUMa UTA.:

- Tako, komGuHaumnje 04 enemeHata: a, b, ¢, d W e jecy:
ClYabcde) =a, b, c, d, e, ’ '
C2(abcde) = ab, ac, ad, ae, bc, bd, be, cd, ce, de.
C3(abcde) = abc, abd, abe, acd, ace, ade, bed, bce, bde, cde.
C*(abcde) = abed, abce, abde, bede. = o Ao
Cd(abcde) == abcde. - _

2) HesaBHcHWM HaYyuHOM CTBapamo KomOuHAUMje Ma Koje
KJace, Kaga 3a MOYeTHH CJOI Yy3MEMO OHOMMKO MpBHX enemeHara
no asby4yHOM HJM TIPUPOLHOM DEAY, KOAMKH je peaHin Opoj AOTHY-
He K/jace, a 3aTMM OCTaje CJOroBe CTBapamoO MOCTYNHOM 3ame-
HOM CBAKOr eJEMEHTa C JECHEe CTpPaHe CBMMAa OCTaluM BHILMM
eJEMEHTHMA, OCTaBbajyhK ejleMeHTe C JieBe CTpaHe y Henpomerbe-
HOM peLy.

Tako, KomOuHaLLllje YETBPTE KJAaCe OJ efemeHaTa: .

1, 2,3, 4,5 u 6 jecy: ‘ v

1234, 1235, 1236, 1245, 1246, 1256, 1345, 1346, 1356, 1456
2345, 2346, 2336, 2456, 3456. '

’
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b) bpoj ic0M6.uHauuja. bpoj komOGuHBaumja ma Koje r-re xaace )

04 N eNeMeHaTa, KojH ce O3HayaBa ca Ch, ROGHMjaMO Ha cae-
nehn HaywH @

Bpoj xomGuuaumja npBe Kaace OJl /1 eJeMeHATa. paBaH je

- 6pojy enemeHaTa, Te je
Ch==n.

Axo cBaky KOM6MHaLLH_|y mpBe Kaace BEMKEMO ca cBuma
OCTaJHM BHLIMHM M HIXMM €JeMEHTHMA, uHju je Gpoj n-—I, onaa
6u 6poj amba 610 n(n—1). MehyTumM, oBaj je Opoj aBanyT Behn
O TPaXEHOr, MOLUTO OBAKBMM Be3uBaieM A0OHjamO NO ABe jei-
wake ambe (ab u ba, bc v cb, uTa.). flpema Tome TayaH 6p01
amba je:

czn (n2— 1 |

Axo cajna cBaKy KOMGHMHAUMjy ApYyre Kjace BEXeMO ca CBMMA

OCTAlMM BHUIMM M HIXHM eleMEeHTMMa, unju je Opoj n—2, oHaa

' 6u 6poj terna Guo Ll) (n—2).

MehyTum, oBaj je 6p0] TpM nyta BekW OM TpaxeHOr, NOwTo
OBAaKBHM Be3uBameM A00MjaMO MO TpH jeaHake repHe (abc, ach
w bca; .abd, adb v bda; acd, adc v cda; bed, bde v cdb wTA.)

.Ctora je TauyHu Gpoj ferna TPUIYT Matbh U M3HOCH

cd_nn—h(n—2
n 1.2-3

Cyaehn MCTOBETHO HAWM OMCMO A2 je:

=) =2@—3 5 _n@-De—2@=3n—4
" 1-2-3-4 12345 oo
1 Hajsamn
Ch = np—=H@-2)..n—r+1
n 1231 :
Pasnomak '1,(,'5:,‘1(_’;___2___23) """ r(",,,_ T+ 1Y osnavasa ce Kpahe

n
ca (r)’ a u3rosapa ce ,,n Hag .

Tako, 6poj xomGuHauHja U3 5 enemerara

. 5 5.4
3a Apyry xjacy je C25_=<2>::1_3: 10.
5\ 5-4.3
s o (D)=2A2
5\ 5.4.3.2

» HETBPTY , ”» Cqs:(4):1.2-3-4:5;

, 5\ 5.4.3.2.1
ey (3 ) == wo
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Ce A3 YBHAETM M M3 NpUMepa M3 oBora naparpaga npu cTBa-
pamby KOMOMHaUHja NMOCTYMHHM HAUMHOM,

' n noN
Hanomena. Mapas <r ): <n-—r)’ 0 4eMY Ce MOKEMO YBEPHTH

u3 ma kor noceGHor npumepa. Taxo, a) 3a n =7 u r =5, Guhe:

,7) 76543 7 7N 7.6 |
(5 1.2.3.45 2,,“’(7 5)“ ”<2> T2l b) san=9

\9-8-7-6.5.4 9 9\
=6 onne: (5) =7 g5 graig = 84 (s ) (5) =
wr nhe: 5 5. 84, a 9—6 i 3
\9 8.7 . '
t.2-3“‘84'
Onasae ussoaumo 3sawmbyuak aa je C=C"", 1j. aa je

Gpoj KoMOHHAUH|A T-Te KAQce OR N eneMeHaTA jeAHAK Gpojy KoM~
OnHaynja (n-r)-te knace oax uciior Gpoja enemenara. AKO y
€, =C"," craBumo na je r==0, onaa je Co=C";"=Ch =1,

n —

WM, WTO je CBE jelHO : (Z) = <Z> = 1.
a0, Q)= @) =11 (= (=13 Q== 1

1) KomOuHauuje ¢ noHaB/bamem

a) I'paherse KOMOHMHAUH|A C NOHABMLAMEM [HRA Ce W3BPWMTH
ONeT nNOoCTYIHHM U HE3QBHCHHM HAYWHOM, Kao M KOMOHHauMje
6¢3 noHas/bama.

1) [locTynnuym Ha4HHOM CTBAPAMO Hajnpe KOMOMHaLMje NpBe
Kjace, Koje Cy y CTBapu AaTH eJeMeHTH; 3aTHM cTBapamo ambe,
BE3MBAEM CBAKOF UNiON@ CAMUM COGOM M Ca CBHMA OCTAaNHM
BHIUMM eNeMeHTUMA ; ferne podujamo us amba, kaj ce npsi
eleMEHAT BeXe ca CBUMa aM0ama, 2aTUM APYFH eNEMEHAT BeEXe
ca am0oM y KOjoj ce HajlasM CamMO Taj eJeMeHaT M ca CBMMa
octanum ambama nocie te ambe, 3aTUM Tpehu esemeHaT Bexe ca
aMG0OM y KOJoj Ce Haznasu CamMO Taj eJeMeHaT M ca CBMMa 0CTa-
anrM ambama nocae Te ambe HTA.

Tako, KomGuHaLM]e C NMOHABbAbeM OA efemenara 1, 2, 3
4 jecy:
Cnl(|234)= 1, 2,3, 4;
C?(lz“): 11, 12, 13, 14, 22, 23, 24, 33, 34, 44,
C'?(.zs.;)zlll, 112, 113, 114, 122, 123, 124, 133, 134, 144,
222, 223, 224, 233, 234, 244, 333, 334, 344, 444:



90

C1(1234)—1II1 1112 1113 1114 1122, 1123 1124, 1133, 11341[44
1222, 1223, 1224, 1233, 1234, 1244, 1333, 1334 1344, 1444,
2222,2223,2224, 2233, 2234, 2244, 2333, 2334, 2344, 2444,

_ 3333, 3334, 3344, 3444, 4444.
" Canunnm HAUHHOM A06MIH 6ncmo " KOMGMHauu]e 5-Te 6 -Teé

UTA. Kjace. S

2) He3asucHuM  HA4HHOM ,uoﬁu]amo KOMGMHauu]e C MOHaB-
JbaEM Ma Koje Kjace, Kaja 33 IOYeTHW CJo0r y3Memo HajHUXKH
eNeMEeHAT OHOJMKO ny-ra KOMKH je 6poj AOTMUHE Kjiace, a M3
oBora ROGMjamo Apyru, TpehH WTA. CJIOroBe, Kaj Ce MpPBH’ ene-
MEHAT C JeCHe CTpaHe, KOjH Ce MOXe 3aMEeHHTH C BHIUUM, 3ame-
byje MOCTYMHO Haj6AMMKMM BHMIIMM OCHOBKOM, OCTaBJbajyhu ese-
MEHTe C JIeB€ CTPAHE y HeNpOMEHEHOM peny. '

Taxo, komOHHaUMje C MOHaB/balbeM 3 Kaace OJ - efemeHaTa

, 2, 3,415 jecy:

111 112, 113, 114, 115, 122, 123, 124, 125, 133, 134, 135 144 145

155, 222, 223, 224, 225, 233, 234, 235, 244, 245, 255, 333, 334, 335,

344, 345, 355, 444, 445, 455, 555.

b) Bpoj xombuHayuja. Ja Oucmo nawmu o6pasall 3a 6poj
KOMOMHAUMja C MOHaB/bambeM r-Te Kjace OJ A €eJeMeHaTa, y3H-
MaMo y TocMaTpame npumep M3 OBOI naparpada, y Kome Cy no-
pehaHe KOM6MHaLLHje ¢ moxagmatbem I, I, Tl u 1V kaace oxn ene-
menata: 1, 2, 3 u 4, L0OMBEHWMX NOCTYMHWUM HAYMHOM.

1) Axo APyry ejqemMeHaT y CBaKoj KOMOWHaiMju Apyre Knace
¢ noHaemarem ysehamo 3a 1, pobOujamo KomGuHaumje: 12, 13,
14, 15, 23, 24, 25, 34, 35 u 45, Tj. Aobujamo KomOuHaUHje Apyre
kaace on esnementa 1, 2, 3, 4 u 5. Kako je 6poj oBux KOMGHHA-
uuja 10 [ Cg = @) = 10], a ©Opoj komBuRauuja Lpyre knaace c

noHas/batkem 0J esemeHara 1, 2, 3 u 4 taxohe 10, TO je
2 2 5 4-+2—1
C'4=C5:<2>:< +2 _ >""(])'

2) Axo caja y cBako] KomOuMHaUuMju Tpehe Khace C MoHas-
JbameM 04 enemeHTa 1, 2, 3 u 4 yBehamo Apyr# eJeMeHaT ¢
gecua ca 1 a rpehn ca 2, pobujamo xomOBuHauuje: 123, 124, 125,
126, 134, 135, 136, 145, 146, 156, 234, 235, 236, 245, 246, 256,
345, 346, 356 u 456, Tj. noOujamo komOuuwauuje Tpehe xnace
fHe3g noHasmaka of enemedata: 1, 2, 3, 4, 5 u 6.

Kako je 6poj ¥ jeiHMX u Apyrux xomOunauuja 20, to je

imci=()=(" )@
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- 3) Axko caza y csaxoj ~KOMOHHAUM|H . 4eTBPTE Kjaace C: o=
HaBbAEM- 0L eleMeHaTa: 1,2, 3. u 4, yBehamo' Apyru' efiemenar
ca 1, tpehu ca 2, a quBan ca 3, pobujamo . Komﬁuﬂauuje
1234, 1235, 1236, 1237, 1245, 1246, 1247, 1256, 1257, 1267,
1345, 1346, 1347, 1356, 1357, 1361,. 1456, 1457, 1467, 1567,
2345, 2346, 2347, 2356, 2357, 2367, 2456, 2457, 2467, 2567,
3456, 3457, 3467, 3567 u 4567, T|. xoGujamo KomOHHauuje ue-
TBpTE Kaace 0e3- MoHas/bamwa of:enemedata 1, 2, 3, 4, 5, 6 u 7.

Kako je Opoj u jemsux M apyrux komGunaumuja 35, TO je

C12=C‘71=<Z>:<4+2—1>(3)

Yonuite, ako y CBaKo] KOMOHHAUMjM C MOHAB/MbALEM I-Te
knace on enemenata: 1, 2, 3,.... n, ysehamo ppyru enemeHar
ca 1, Tpehun ca 2, uetBpTn ca 3,.... r-Th ca r — 1, po6ujamo
KOMOMHaUMje Ge3 MOHAB/bAaMa F-Te KAace 04 1 + r — 1 enemenara.

Kako je 6poj u jeamux ¥ Apyrux KomOuHALMja yBeK MCTH,

TO je
i r n+r—1
C”:c”+r_lz< . >,

wro ce BUAM W 3 obpasaua noa (1), (2) n (3). Tako, a) Bpoj
KOM6HHaLLHj8 Tpehe Knace ¢ NMoHaB/bawbem 04 D5 enemeHara Guhe:
3 7 7-6-5
cr=c’ =(§)="20—
5—}—3—1 C7 3 1-2.3 =35
b) Bpol KomMBuHAUM|A YeTBPTE KNaCe C NOHaB/bakheM Of 7
eaemenara Ouht : '

4 4 10 10
7 =cio=(4)=" ""g‘g;z ==210.

§ 32. Bapujaumje. 1) Bapujaunje 6Ges nonasmarwa. Bapwuja-
unje, Kao ¥ KOMOWHAUKje, jeCy CJOTOBM y KOjUMa Ce He Hajase
CBM AaTH eNeMeHTH, Beh no jejaH, ABa, TPKH W BUIUE efleMeHaTa.
Kopn Bapujaunja Bosumo pavyHa u o ‘u3bopy enemenata y cao-
rosuMa W O muxoBom mehycoGHom nomoxajy. Ode cy, aawze
nepmyToBaHe xomGuHaumje npse, xpyre, Tpehe HTA. kaace. [lpema
Opojy. esemeHaTa y CJAOrOBMMA HMaMo Bapn]aunje npse, Apyre
Tpehe uTa. kiaace. -

a) I'pakeme BapHjayuja BpUL Ce ONMET HA ABA HAYMHA : 70-
CTYHHM W HE3ABUCHHUM.

1) Hocrynaum HaunHoM CTBapamo Bapujaudje, Kaja Hajnpe
CTBOPNMMO  yHHOHE, KOJH Cy y CTBapuM AAaTH €JeMeHTH; 3aTUM
cTBapamo amle Be3MBarmeM CBAKOI YHHOHA Ca CBMMA OCTAAHM
CAEMEHTHMA; TepHe CTBapamMO Ol amba Be3uBamem cBaKe ambe
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' €BMMA eJeMEHTHMA, KOje Ce He Hanase y hoOj; KBATEpHe CTBa-
pamo M3 TepHa Be3UBakeM CBaKe TEpHE Ca eJeMEHTMMa Koju ce
He Hanase y O] UTH. i
Taxo, Bapujauuje oj, enemenara: 1, 2, 3, 4 u 5, jecy:
Vijauny =1, 2, 3, 4 n 5; .
VZiauny==12, 13, 14, 15, 21, 23, 24, 25, 31, 32, 34, 35, 41,
42, 43, A47 45, 51, 52, 53 u 54 ;
V(lm,)_—123 124,125, 132, 134, 135, 142, 143, 145, 132,
153, 154, 213, 214, 215, 231, 234, 235, 241, 243,
245, 251, 253, 254, 312, 314, 315, 321, 324, 325,
- 341, 342, 345, 351, 352, 354, 412, 413, 415, 421,
423, 425, 431, 432, 435, 451, 452, 453, 512, 513,
514, 521, 523, 524, 531, 532, 534, 541, 542 n 543.
Ha cauuan naumH poGujamo BapujalMje H OCTAJHX KJaca.

2) HesaBucunm navnHom poBujamo Bapujauuje Ma Koje Kaace,
Kaja ol AaTHX enemeHata (HOpPMHPAmMO Hajrpe KOMOMHALUje ucre
_Knace, a 3aTHM AoGuBeHe KOoMGitHauUKje nepmytyjemo. =

TaKo Bapujauuje Tpehe .xnace oj enemenata a, b, ¢ 1 d
R0GHjamo, Kaja Hajrpe cTBOpHMO KomOHHAUMje Te KJjace :

i abe, abd, acd, bed,
a Kag ope KomOuHauMje nepmyTyjemo, nobujamo BapujauHje :
abc abd acd bcd
acb adb adc bdc
bac bad cad cbd
bca bda cda cdb
cab dab dac dbc
cba dba dca dcb

b) bpoj Bapujaynja. Bpoj Bapujaluja npBe KaAace OL N1 eje-
meHata je V!=n. Kako am0be pobujamo BesuBarbem yHHOHA ca
CBHMa OCTaNuM €JeMEHTHMa, a 4Hju je 6poj n—I, To je 6poj amba

Vii=n(n—1).

Kako Tepne pno6ujamo u3 amba BesuparbeM amba eneme-
THMa KOju He (Urypuily y HHMma, a uuju je 6poj n —2, To je
6poj TepHa

Vin=V2 . (n—2)=n(n—1) (n—2).

Mocrynajyhn MCTO Tako W fAa/be, Hanasumo Aa je

Vi, = n (n—1) (n—2) (n—3); V3,=n (n—1) (n—2) (n—3)}n—4);
Va=a(n—DN@—2)@m—3)....(n—r+ 1)

Tako, V3,=5-4-3=060; V¥ =4.3-2=24;V*% =54.3.2=120.
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Hanomena [lpema HesaBuchom Haundy rpatjema Bapujauuja. -
Haja3umMo oGpasau 3a 6po] Bapujauuja 6e3 NOHAB/bAA [-TE
Kiace Oj n eiemMeHaTa Ha ciaeiehn HauuH ;
_nin—DNDWn—2)...(n—r+1
n =/ . ’.! -
Vi=a(m—1)(m—2)...(n—r -+ 1I).
i) Bapmjauuje ¢ nosaBmamwem _
a) Ipaljewe Bapnjaunja. Bapujaumnje npse xaace jecy camu
AATH €JIEMEHTH. . '
THKO, vl(r)g.“): ]I, 2, 3, 4,,
AmGe 200Kjamo U3 YHHOHA, Kada CBAKM YHHOH BEXEMO CaMHM
cO0OM 1 CBHMA OCTanum enemeHTuma. Tako,

Osae je V,=Cy-P r! vau

11 2131 41
12 22 32 42

VE gy —
(1259 13 23 33 43
14 24 34 44

Tepre po6ujamo u3 am6a, Kan ce cBaka amba Bexe ca CBUMA

eaemeHTHMa. Tako, :
111 211 311 411
112 212 312 412
113 213 313 413
114 214 314 414
121 221 321 421
122 222 322 422
123 223 323 423

‘ 124" 224 324 424
Viamn = % 131 231 331 431
132 232 332 432
133 233 333 433
134 234 334 434
141 241 341 44|
142 242 342 442
143 243 343 443
L 144 244 344 444

Canyno 1061jamo w BapHjauuje oCTanMX Kaaca.

b) Bpoj Bapmjaunja. Bpoj Bapujauuja ¢ nouasmarmem r-Te
Knace Of N eJeMeHAaTa JNaKo J& Hahu y3umajyhu y 063uMp HauyMH
HbHX0BOT hOpMHpaH:a.

. . . 1
Tako, Opoj Bapujaluja Npee kaace of n enemeHara V, = n.
n
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Kake: amBe p00ujamo #3- yHMOHA-BE3HBAHEM yHMoHa gd 'cima n’
efeMEeHTHM . TO " je 6p0] amBar oo T e ety :

EARTIN

Kax(o TepHe u,oéwjamo M3 amba IbMXOBMM BeauBalmen ca
€BMMA eNeMeHTHMa, TO. je Opoj TepHa:

k . 2
V/ = V RN —,_-_e—_\ﬂ:z.':.ﬂ- ='173,. PRI IR T S
n n L

- MlcTuM pe3soHOBatbEM HaldsWMo Ad‘je
)

4 5 . r r- !
V,=n* V, =n® un V, = 1. :
n n o €

::;':L;:-TaK»'O'; V;———‘— 4A: ]6 V, ~‘_ 43 64

§ 33. Mpumepu 3a sem0y

a) MepmyTtauuje.

1) HauMHn nepmyraumje: of ejemeHaTa™
a, a,, a5, a,. ‘ .

2) Hauunu nepmyTauuje OA NUCMEHA peun :
Koaa:;: ¢). Tpyda;; ) cnasa ; e) ABana; f) Mausa.

3) Kosnuxo wuma uerBopoumdppennx 0Opojesa oa. umdapa

a) 5,7,8,9;6)4,7,08;¢c) 20,0,

4) Koanko nma wectoumdpenux ©OpojeBa Koju Ce MOry Ha-
nucatH oy uudapa: a) 3, 3, 6, 8, 8, 8; b) 2, 2, 4 4,5, 67

5) Kaxko rnacu 42 nepmyTaun ja oA eaemenara I, 2, 3 4,57

6) Ha koauio Hauuna mory 6 MU H3MEATH CBOJa MecTa
3a cToa0M ?

7) Ha xonuko .ce pasﬁnx HaumHa smory nopehatu 2 Geae, 3
upBeHe M 1 naasa Jonra? ‘

8) Bpoj nepmyTauuja je 720, xoauku je 6poj enemerara ?

9) Ha koauko HawmHa moxe Opoj 480 aa ce npercrasu Kao
NPOHU3BOJ CBOJUX NMPOCTHX YMHHUTebA ?

10) Hanuwy cBe nepmyTaunuje OJ NMCMEHA CBOra HMMeHa H
Koja je mepmyTauuja no pejay ume?

b) Kombdunauuje

1) Oppean komOuHauuje I, Il u IV knace oa enemenarta
a, b, ¢, d, e, { 6e3 MoOHaBbakA M C [OHAB/bHAMHEM.

2) Oppean xombunauuje Il u IV xnace on enemenara 1, 2,
3, 4, 5 6e3 noHas/batba. _

3) Koanko komGuHauuja MOry ce CacTaBUTH Of 7 enene-
Hata Apyre, Tpehe M ueTspre Kaace Oe3 NOHAaBWmama W C MO-
HaB/barem ?

4) Koauko npasux JuHuja moxemo noByku kpos 4, 5, 6, 7
u 8 Tauaka, Kajga Ma Koje TpM He Jexe Ha jelHO] Nnpasoj AMHUn?

5) bpoj xombuHauuja Tpehe xnace 0e3 NOHaB/batba O4 X
efeMeHaTa uma ce npema 0pojy KomOHRaumja YeTBpTe Kaace 6e3
noHaB/bawba 0f X -+ 1 enemeHara kao 4:9. Hahu x.

a) 3, 4, 3, 6; b)
a) coba, b)
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6) Oa KoaMKO  Pa3AMIUTHX e1EMEHATA MOXEMO 0Gpa3osaTh
276 KOM6MHau,u]a ,&pyre Knace" ;

“YTY MpobepH TadHOCT ™ jefHaunHA: ) Cg—Cg,b) Clz_ Cln
C) CB‘JF CS*—CH d) C* —{—Cw— Cu{ e) C12+ Cl&‘—clﬂ

8) Ha KOMHKO Haquna Mory 6MTH ‘H3abpana HeTupn nuua
3d qe-mpn pasnnane AyXHOCTH Of " AEBET KaHﬂ,nAaTa'J

9) Hahu 6poj aujaronana xop 50- -Toyraa. :

< 110) Koanko Kpyra moiKemo' ‘onucary ‘oko 10 Tauaka pacno—-

pebeHMx TEKO Jla Ma- Koje 4YETHpPHU: HE Jexe. Ha jeLHOM: prry

NS} Ou, KO/IMKO APEAMETa MOKEMO CACTABHTH a) 210 amoa,
b) 9\6 amga.

! \12) Konuko ~enemenara Tpeba y3eTn ia ce 6poj KOM(’)M—
Hauxja Tpehe Kaace uma npema 6p01y KOMGHHaLLHJa rerTe Kaaceé
Kao.2:3..

13) Kakse cy Bese. no,. TpO]e Morthe 3. CTpaHa a, b LC.H

: ymosa a, B, T JEAHOF Tpoyrﬂa ?

for

' c)ﬁBapmauuje e

) Hauuuy Bapujaiuje Apyre n Tpehe Kuace ca u oes no—
HaBlbarba On eﬁemeHaTa S :
Tt ray 1,2y 3,74y b)al,az,aa,a4, ag; c) a, b, c d. e f.

S 2y Konuko YeTBOpOLM(pPEHNX GpojeBa mory ce Hanncam 011
CBHjy apanckux uugapa (0es. Hyne)? -

3) Hahn 6poj eNeMeHTa, kaa Je OpO] Bapmauuja HETBpTe
knade Ge3 fhowasmarba 1680. -

-4} Koaukw je 6poj Bapujausja-wecte: kiace Ge3 NoHaBbarba
011, enemenata I, 2, 3, 4,5, 67

5) bpoj Bapnjaunja Tpehe knaace oes ﬂOHaBJbana CTOM
npema Opojy BapujauMja HCTUX edemeHaTa ‘Tpehé Kkaace ¢ no-
HaBbarem kao 5:9. Koauku je 6poj enemenara ? :

~ 6) bpoj Bapujaumja ppyre xaace 0Ge3 noHaebaka CTOJM
npema Opojy Bapujaumuja Tpehe knace Ge3 noHaBbama kao | :20.
Konnkn je 6poj enemenara ? '

7) Bpoj enemenaTta mma ce npema Opojy Bapujauuja Tpehe
kjace 6e3 noHaebama Kao | :20. Hahku Gpoj enemenara.

8) Bpoj Bapujaumja oa n esemenaTta r-Te Kaace uma Ce
npema 6pojy BapHjaunja oA HCTOr Opoja enemeHrta r— 1 Kjiace
kao '10:1; a 6poj Komowaunja ucror 06poja enemeHarta r-Te
Kaace ima ce npema Opojy kombunaumja r— | xaace, Kao 3 : 3.
Hahu n w r.

9) Bpoj Bapujaunja on n enemeHara Tpehe kjaace jeAHaKk je
73 O& Opoja sapujauunja Tpehe Knace o4 n--2 enementa. Hahu 1.

il. bunomun oOpasan

§ 34. Npouasop, GuHoMA Ga jeAHAKMM NEBUM 47AHOBUMA

Muoxemem Ciefehux 6MHOMa, KOL KOJMX Cy [PBU YAaHOBH
[eAHAKH, JOGH{aMO :
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a) (x+a) (x+b)=x2+x@+b)+ab;

b) (x+a) (x+86) (x+c)=x>+x*(a+b+ )+ x(ab+
~+ac 4 bcy + abe; - :

o) (x+a)(x+b)(x+o)(x+dy=x*+x(a+b+cHd)+

+ x% (ab 4+ ac 4+ ad | bc + bd 4 ed) + x (abc' 4 abd + acd +

-+ bed) 4+ abed.

d) (x4 a) (x 4 b) (x +¢) (x + d) (x +e) = x* +-x* (a -0+
“+c+d4e) 4 x*(ab + ac + ad 4 ae + bec + bd + be + cd +
~+ ce + de) + x% (abc.+- abd + abe - acd + ace 4 ade +- bed +
~+ bee 4 bde + cde) + x (abed + abce + abde + acde + bede)+-
~- abcde; uTa. :

U3 moGusennx pesyatara yBufjamo Ja MHOMXEHEM TaKBHX
OiHOMa 400Mjam0 3a NpPOM3BOAE NOJHHOME ypeleHe rno onagajyhum

H3J0KHTE/bIMA MPBOr 4WiaHa X, TNOYEBWN Of N3NOKHTE/bA je,ﬂ.- ’

Hakor Gpojy OuHoma, a KoeduumujeHTH jecy 1 # 30HpOBH KOMOU-
Hauuja (6es moHaBmama) i., 2., 3 ... n-Te KJAACE APYTHX UW/IAHOBA.
OnwrH o6pasal 3a Npon3so) TakBHX OuHOMa Guhe, faxae :

(x+a)y(x+bdx+)(x+d)y..... (x4-k) =x" -3 C/ xn ! -

Xt BT B Gy, (D e wam

rpuKko ci0Bo 3 (curma) sHaum 36up, a 3, C! = 5-+—b—}—c-{;...+k;
Y C2l=ab+ac+ad+ ..;YC =abc + abd 4 abe 4 ... wra.

MMpounssox GnHoma : (x —a)(x —b)(x —¢) ... (x — k) no-
Gujamo neTum nytem. :

Y oBom cayuajy :
W—a)(x— ) (x—0c) ... (x—k) =x"—PC} L3 ClxvE—
—¥Cixn 4. +CO. o

UcTtum nyrem ao0ujamo M Npou3Boj OuHOMA :

x+aox—0kx—0o(x+d) ... (x+ k).

[pumepn : )

1) P= (x4 1) (x42) (x4-3) (x+4) (x+5) = x* ¥ Clet +
S CI LI Cix2+ D Cixt-Co :
Osae je:
DCl=1+24+3+4+5=15 DCi=1-241-34
44+1.54+2-3+4+2 442-54344+35+4.5=85;
i=1-2-341.244-1.2.541-3441-3-5-F1-4.54+
3-442.3-542-4543.4.5=225; ¥}Ci=1.2-3-4+
~1:2-3-541-2-4.54+1-3-4.542-3-4.5=274;

i Co‘:—. 1.2-3.4.5 =120,

4
pe
12

—— s
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Crora je tpaxenu POH3BON P — xb
— 15 x¢ ]
225 x* 4 274x - 120. o Bt
2) P = (x+46) (x —3) (x — 4) (x+5)=xi L%
] = Clxs
FECIx 430 L e
OBre je: SCl=6-—3—44{5—4. yc2
: =45 2CI—(—3)-(—4)4-
j—cg—3)-5+(—3)-6—{—(—4)-5+(~4)-6—}—5-6=—35;
TG (3 ()5 4 (—3)-(—4)-6 4 (—3).5-6 - (—d).5.6 —
=—T78; u C{ 4+ (—3)-(—4)-5.6 = 360.
Crora je P=x* 4 4x% — 35x2.__ 78y -+ 360.
3) Hahn 36up xoeduumjenara npoussoaa P = (x - 2y).
((X48y) (xFy) (X 4-5y) = x4 XCYx* 4 BC2x* 4 BC3x £ Ct
Osne je: SCl=1uy 3y 44y + 5y = 14y;
~Ci=2y 3y 42y -4y 42y .5y 3y .4
y 3y. 5y
44y Sy =71y e
SCL=2y 3y - 4y 42y 3y 5y 4 2y.4y .5y 4 3455y
= 154)%; u
Ci=2y-3y-4y-5y = 120y*. Crora je npouseog P == x4 -+
~+ 14x% p 4 T1x2p% | 154xy3 + 1204, w 36up Koetbuumjenata je :
P+ 14471 4 154 + 120 = 360.
§ 35. tbyToHos o6pasay, AKo.y o6pacuy () Yy NpPEeTXOAHOM

naparpagy CTaBMMO ga je @=b=c=d=.... =k ousa je
JI€Ba CTpaHa (X -+ a@)", a Ha JecHoj CTpaHu je :
EC}l:a+a—f—a—|—....=na=({’)a; LCl=a?+ a2
Fat = e (1) g
SCl = a® | % o +....:'—“”—7,lgf(g_Z)aS:(g)aﬁ;..
ECE—lzan—l_f_an—l_{__an—-l_i__ .. ,:(;\_,) a1 — ({1) av-1—

=na""'; u Cr=qnr.

Crora obpasar (1) AoGuja 06AauK :
(o =xtt (e b @) @xtg (@ e 4 g

. o F () et x - an (D),

KOjit ce 308e OHHOMHU win FbyToHoB 00pasau, a cayxu 3a uapa-
UYHABAtbe Ma KOT CTENEHA jeLHOr GMHOMA.

Tako ucro je
(v = — (D) ax= 1 (1) @0t — (3 arniy .

ot Dmar (1),

Ko osora cy oGpacua, xaxae, HENAPHU YJAHOBH TO3UTHBHH

a NapHH HeraTuBHH.

Hanomena. — MocmaTpajyhin  noannom Sutomuor obpacua
Il v 1l yBuhamo : @) na je 6poi unanosa 3a | rehu on urmAwL.
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Te/ba 71 KOjUM Ce OMHOM cTeneHyje; b) aa je cBakd wiaH GHHOMA
N-TOr CTeneHa, jep je 36Mp HM3JA0XKMTe/ba OF X M 4 jeJHaK 71;
€) Aa y TpBOM 4JaHy He MNOCTO{H 4@, a y nocaeiwem x; d) Aa
Cy KoedHUHjeHTH NMOjeAMHHX 4IaHOBAa OpojeBH KOMOGMHALM]a HY/TE,
npBe, APyre MTA. KJ1ace Of 71 €leMeHaTa; U €) Aa je KoedHUHJeHT
Ma Kora 4iaHa jegHak Opojy xKomOMHauuja OJf 71 ejeMeHaTa OHO-

JIMKE KJiace KOJMKO je WIaHOBa TIpel HHM.
[Ilpema oBome (r 4 1) unaH nosauHoma Ouhe :

Togny == <',1) ar xtr
CBe J1ocasa M3/70XKEHO O OMHOMHOM ofpacuy BpeiH Camo
aKo je U3JOXHTeb /1 Ue0 W No3uTHBaH 6poj. Mehyrum Taj obpa-
3al BpelM M Kajla je HM3M0XKHTeb 11 HeraTHBAH W pPA3JNOMMBEH

Opoj, anM ce TO MOXe JA0Ka3aTH CaMO BHLUOM MAaTeMATHKOM.
ITpumepn :

) (x+ay=x"+ <51)> ax* -+ <g> ax® = G) adx? -
+ (Z) a‘tx 4 <g> @ ~= x5 4 5ax* 4 10a%x% 4 10a°x2 + Saix + ab.
2) (x—a)f=x%— (?) ax’ 4 (g) a’xt — <g) adx® -
4+ <g> aix? — <g> a’x + <g> a% = x5 — 6ax® | 15a%x* — 20a3x® 4
+ 15a*x? — Ba’x + ab,
4 4
3) @x 45y =0+ (1)5 @+ (3)5 - @02 +
4 @-53 L 2x (2)-54 — 16x* + 160x® - 600x2 4 1000x - 625.
§ 36. Ocobune woethuuujeHata. 1) Koegpuuujenrn noannoma
OUHOMHOT o6pacua TNIOCTYNHO pacty Oa NOYeTKa A0 CpeAHHe, a
3aTHM 0NAAQjy o4 cpeauHe A0 Kpaja, H TO: a) QKO je H310MKH-

Tesb N1 HenapaH 6poj, oHAQ KOePHUHjeHTH RQjy ABE CHMETpHHHe
nonosuHe; b) axo je uzaoxcuresns n napan 6poj, 0HAQ €y KOeQPHUH-

JEHTH CHMETDHYHO TOJNO0XEHH MPpemMa KOeHHYHJeHTY CpeArer Yyiana.

Hpumepu :

a) (x +a)f = x7 + Tax® -+ 21a2x5 + 35a8x* -} 35a%x3 -
4+ 21ax2 4 Tabx 4 a7; - o o

b)) (x4 a)® = xb 4 Bax? 4 15a2xt + 20a%x® 4 15a%x2 4

+ 6a’x 4 ab.

2) Oa xoegpuumjeHara n-tor cremeda Hexor GuHoma A0OH-
jamo koegprunjente (n-}-1}-or creneda Tora GHHOMA, NOCTYIHHM
cabupamenm OOIHIKWHX KOCMHUHJEHATA N-TOr CTeneHa.
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Tako, kox mnpumepa nox b) Koecpnunjeﬂm'_ 6-or creneHa
6nHoMa x - a jecy: 1, 6, 15, 20, 15, 6 u 1, a u3 wux gobujamo
xoeduuujenTe 7-or-creneHa tora Gunoma @ I=1, I=1+4+6=7,
M=6415=21; IV=154+20=35; V=20-+ 15=35;
VI=1564+6=21; Vl=6+1=7; u VIl =1, T1]. nobujamo
KoedHUMjEeHTe NpUMepa NOL a).

Ha ocHoBy oBe ocoGuHe ckaomben je [lackanro Tpoyrao,
y xome cy nopehann koeduuujentu GuHomHOr odpacua 3a n=>0,
1, 2, 3, 4, 3, 6,...

n =
D n=—=
1 2 Lot n=2
13 3 1.......... R
1 4 6 4 to............ n =
1 5 10 10 5 1.......... n=>5
1 6 15 20 15 6 1........ n==~6
I 7 2t 35 35 21 7 1...... n=717

1 8 28 5 70 56 28 8 l....n=
UTA.

3) 36up koegpuumjenara OunomHor obpacua jegnak je 2".

Osa ce ocobuHa naje yBHAETH M3 Ma KOr peaa [lackaiosor
Tpoyraa.

4) 36Hp KoepHyHjeHATQ HA HEMAPHUM MeCTHMA jeAHAK je
36upy xoehuynjenara Ha napHum MecTHma. Y1 oBa ce ocoBuHa Aa
yBUAETH M3 Ma Kor pena [lackamoBor Tpoyraa.

§ 37. 3anauu 3a BewOy

) Hahu npousson GuHoma:

Q) (x+ D+ 43);  b) (v +a)(y+ 20) (v + 3a);

) (x— ) (x—2)(x—3); @) (x+3a) (+6a) (x + 10a);

&) (x—4) (x—5) (x+6) (x47); 1) (x 4 32 (x + 4% (x — 5);
g) (x —2) (x —3) (x — 4) (x — 5) (x —0);

2) Hahu werBpTH W neru ynaH npousBopa :

2) (x4 2) (x—3) (x +4) (x + 5) (x —6);

b) (x 4 1) (x —5) (x 4= 3) (x — 4) (x + 5) (x —- 6).

3) Hahn xoeduumjeHTe ypeheHnx jegHaunmHa 4uju Cy KOpesu:

a) 3, —4, 5, —2. by 1, —1, 2, —3, 4.

Hanomena. Kog npse cy xopeHu uunutemn: (x—3), (x-+4),
(x—35) u (x +2). -

4y Oppean Tpehu, 4eTBpTU W NMETH HAaH MPOU3BOAA :

(5w (e 3 o) (2]
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0 () (Bt BT,

5) PasBuj crenexe :

a) (1 + x); b) (1 + x)°; &) Ba -+ 4b);

Q) (5a — 3b); &) (0% 4 c5; D(F+5n)

I

m e+ W eV =2 VI p @ Ya— by

a (1 +307; S Y —2—2); s) (3a%b — 4dab?)s;
0 (e

6) Hahu BpeaHocT n3pasa:
) @+ 1B+ @— V5% b) V3 3V—(2Y3-3Y2)
- 7) Hahn xoeduumjenTe u1aHOBa y pa3BHiCHOM CTeMNEHy OA
(a 4 b)", uuje Cy rsiaBHe KOJIMYMHE :
a) a’b; b) a%0f; c) a*b'l; d) a*b'2
8) Oapenn 4eTBPTH, CEAMH W JECETH 41aH CTEMeHa :

_ _ 2 2\12
a) (@ by b) (415 — 213, o (g% Z%)l :

Ili. Pauys BepoBaTHOhe

§ 38. OnwTtu nojmosu. ¥Yspouum Hexnmx gorahaja jecy mo-
3HATH a Hekux caydajHu. Ha caydajHe porahaje penyjy sse BpcTe
Yy3pOKa : CTaJAHH W Ipomenmbusu. Tako, Ha TemnepaTypy Hekor
MeCTa y Hexko A00a roAuHe yTwudy CTAIHH Y3pOoUH . TeorpafpCkn
Mof0XKaj ¥ 00JMK NOBPIUMHE ALOTHYHOI MECTa M CYHYaHa TOIJIOTa,
a poMermbUBH Y3POoLM © aTMOC(epcKH NpHUTHCAK, Biara, npasal,
BeTpa HTA. 300r fpOMeH/bUBMX ysboua, jeaan porahaj moxe ce
AeCHTH panuje MAM Aounuje ol Apyror porafaja, a 3bor CTamsHux
y3pOKa, jellaBarbe jefHOr jgorahaja je B2poBaTHMje 04 Apyrora.
Pasanunte xombunaumje OBUX Y3pOKa Npyxajy Ham WKW M0BOBHE
WA HenoBObHE YCA0BE 3a 30MBame jeAHOr CcayyajHor porakhaja.
Cge moryhe komBunauuje y3poka ¥ 3a fOBOJbHE M 33 HEMOBOJbHE
ycnoee 36uBatba jefHOr Aorahaja soBemo cBemoryhum KomGH-
Hauujama Tora paorahaja. Taxo, ako y jelHO] ypHH MMamo 12 Oe-
AUX # 4 LpBeHe JONTe jeiHAKe BeauuyHe, OHAa 3a Bahewe wH3
ypHe Geqae senTe wmamo: 12 nosombHMX, 4 Henoso/kHa u 16 cBemo-
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ryhux ycnoBa, a 3a Bahetbe LpBeHe JonTe umMamo: 4 nososmHa, 12
HenoBobHUX M 16 cBemoryhux yciaosa.

Hewasame jeanor porakaja yToAHKO je BepoBarHHje, Y-
KOJHKO HMQ BHIu€ MOBOBHHX YCA0BA, A YTOJHKO je HeBepoBaT-
HHje, VKOJIHKC MMA BHWE HelOBOMBHUX YcioBa. Tako, aKo y ypHH
umamo 12 Oeawx u 4 upseHe JoOATe, OHAA Npu npBom Bahemwy
aonTH, Beha je BeposaTHoha jaa hemo msByhu Oeny nonty, a
mama je BepoBaTHOha 3a upseHy JqonTy. AKO y ypHy YMeETHEMO
jow 2 upBeHe nonTe, OHAA je wWaHc 3a Bakewe Gesne nonte
MarM, HaKo je HhiX0B 6p0Oj 0CTAao MCTH, MNOLWTO Ce §poj CBEMO-
ryhux cayuajesa nomeo ox 16 wHa 18. Otyga umamo : npu jex-
HakoM 6pojy MOBoMBHHX CJayyajesa, Aorakaj je TOMMKO BepoBaT-
HH[H, YKOJIHKO je marwu Opoj cBemoryhux cay4ajesa.

Maremarnyxka uau GpocTa BepoBATHORQ jeAHOr cayyajHor
aorafaja je opgdoc (pasmepa) wuamehy UOBOBHHX H cBemoryhux
cayqajesa Tora gorahaja. Tako, ako y ypHu uma 12 Genux u 4
upBeHe JonTe, OHAA je MaTemMaTHuka BeposaTHoha cayuajHor
12 3
16 4°

§ 39. NpocTa BeposaTHORA. AKo je a Gpoj NOBOJLHMX, b He-
NOBOBHUX ClydajeBa, owia je Gpoj ceemoryhux caydajesa (a+-b).
Tapa je nmpocTa WAM MaTemaTHYKa BepOBaTHOhA :

norahaja 3a Bahlewe Gese nonre :

a a
YT aF e m
rae je m=aqa-}b.

[Ma xako je a < m, TO je MpoCTa BepoBaThoha yBek mnpas
pasiomak. 3a a =0, Tj. aKO HEMaMO NOBOJEHHX C/lydajeBa, OHLA je
a O

=m—m=
3a a=m, T|. aKO Cy CBH C/ly4ajeBH NOBOJbHH, OHAR |e
m
==

w 1.

Koa BepoBaTHOhe 0, umamo Hemoryhuoct, Tj. Aoraljaj He
MOJKe Ja Ce JeCH, a Kol BepomaTHOohe | MMaMoO CHIYPHOCT, T).
porahaj ce mopa La AecH.

Hanomena. 3a W<%Kame ce Aa je aorahaj HesepoBa-
1 .
Tad, 3a W>% jporahaj je Beposaram, a 3a WZE norahaj je

CYMHIHB.
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Pasmepa uameljy HenoBo/bHUX M CBemoryhuX CjayuajeBa 30Be
ce CynpoTHA WaW 06pHYTA BepoBarHohAa. AKo je BpOj HENOBOJ/BHHX
ciayyajeBa b, noBosbHHMX a, cBemoryhux m =a 4 b, onpa je cy-
NnpoTHa BepoBaTHORa :

Wi — 2_: m—a
m m
.a , m—a . _

[la kaxo je E+—m_: 1, TO je 36up UPOCTe H CYIPOTHE

BeposaTHohe Hekor pgorakaja 1. Ctora je mpocTa BepoBaTHOha

.. paBHa pasnquu uaMmehly 1 M CynpoTHe BepoBaTHOLe, W OGpPHYyTO.
. T .
Tako, ako je npocTa BepoBaTHoha Hekor porahaja g OHAA je tbe-

7 2
ropa cynporHa BepoBaTHoha 1~§:—9.

[1pumepn :

1) ¥ jeanoj ypuu uma 10 Gemux ¢ 6 niaBux Jjomnra; ca
KaKBOM BepOBaTHOROM MOXe Aa ce TBPA4 Aa he jeina M3ByueHa
aonta 6uTH @) Oena, b) nnasa? .

10 5

2) Ca KakBOoM BepoBaTHOhOM MoOKe Ka ce TBpAW Aa he Ce
npu Sauamy jejHe KOLKe y Urpu goGuTH 6 ?

Pewere. Ceu moryhu ciyuajesu jecy 6, jep je 6poj crpauna
y Kouke 6; nMoBO/BHMX ClyuajeBa umamo camo 1, jep camo jenHa
cTtpada uma 6. Crora je:

1

3) Ca xakBom BepoBaTHOhOM MOXe ja ce TBpAu jta hemo
npy Gauamwy IBejy KOUKH y HrpH R00uTH cymy 57
Peuweme. Bpoj cBux moryhux cayuajea je 36, jep je:

11 21 31 41 51 61
12 22 32 42 52 62
13 23 33 43 53 63
14 24 34 44 54 64
15 25 35 45 55 65
16 26 36 46 56 66

Bpoj noBo/bHuX CayuajeBa je 4 (Buiu nojiByveHe KomOuHa-
uuje), Te je W:%:zé.

103

4) Kan y yphu uma 3 Gene, 9 upBeHnx u 12 njasux Jon-
TuUA, OHJA je BeroBaTHOha Aa Ce M3BAAM:

3 1 9 3 2 1

a) Oena 53 = +; b) upsena 53 =5 H C) niaBa 3z = 7.

§ 40. ToTanwa sepoBaThohia. Axo y m cBux moryhux ciy4a-
jeBa MMa @ NOBOBHUX CaydajeBa 3a Aorahaj A, a, NOBOJBHHX cy-
uajea 3a porahaj. A; H a, oneT NOBObHMX CiyqajeBa 3a Korahaj
A,, oHja je BepoBaTHOha jha he Ce JOTrOAWTH HIH porahaj A, niu
zorahaj A,, unu porahaj Ay

W— ﬁ%‘ﬂz,
nowiTo je 6poj nosomHUX caydajesa (a + ap+- a,). BepoBarHoha,
ga he ce JOroAMTH Ma KOjU OJ BHWIE jelaH OA APYror He3a-
BUCHUX poraljaja, 3oBe Ce TOTAJIHQ WIH CABe3Hd.

ata,+a, a

Ma kako je W=-—_ —£+%+I—2=W1—{—W2+W3, TO Je

n
cRaKa TOTQJAHA BepoBarHoha jeaaxa 36upy npOCTHX BepOBAT-
Hoha nojegHHHX gorahaja.

Tpumepu:

1) ¥ jennoj ypuu muma 6 Geaux, 8 nnasux u 10 UpBEHHX
JOATHLA; €4 KaKBOM BepOBaTHOhOM MOXe . Ja Ce TBPAM Aa he
jeaHa o4 u3BaheHux JONTHLA GuTi: a) wnd Gena, MaM naaBa’?
b) uau Gena, wiu upseHa? c) wan Gesna, WK 11aBa, WK upBeHa?

648 14 T, __ 6410 _16__ 2,
A Wi=Sr=g=w DWe="3g =u=73
648410 24
Q) Wy="gq =51
Hamomena. ToTaiHa BepoBaTHoha yBex je curypHa, Tj. =1,

ako ce odyeKyje jepad, ma Koju, oA m Aorahjaja. Tako, xoa oBora
npuMepa MOL C) CHFYPHM CMO Ja he jepHa OX M3ByueHMX Jon-
THua GWUTH pau Gena WM nNJasa, waKW LpBeHa, jep je csera Jom-
Tuua 24.

2) Y wnuay oa 32 xapre uma 4 ¥paba, 4 1ame n 4 nyba;
ca KakBOM BepOBaTHOhOM MOXe ga Ce TBpAM Aa he jeasa on,
M3BY4YeHHX KapaTa OGuTu: a) WM Kpab, HJIH gama?; b) i kpalb,
uau aama, wnu ny6?

3
g W=t=g=g 0 W=t —g=5

§ 41. PenaTusna seposaTHofia. Axo npu oapehusatby Bepo-
paTHOhe Hekor gorahaja He yamemo y 003up Gpoj m CBHX MO-
ryhux cnydajesa, Beh camo /1, OA THX cnyqajeaa-, rae je my<m,
a npu TOM je m, 30Mp CBMX TNOBOJPHHMX CiyuajeBa JeAHE rpyne

gorahaja, unja Ce BepoBaTHOha Tpaxy, OHAa Ce Taksa BepoOBAT-



104

Hoha 30Be penaTHsBHa, 3a pa3aHKy o4 npocTe BeposaTHohe. Kog
penaTuBHe BepoBaTHOhe, nawne, BOANMO padyHa camo o 30lpy
CBHX MOBOBHHUX CJaydajeBa KOjM npunagajy oapeheHoj rpynu no-
rahjaja, a y kojy rpyny cnaia u Aorahaj uuja ce BepoBaTHOha
Tpamu. ‘

Penarusna serosarHoha Hexor porahaja jenHaxa je KoaH4-
HHKY 04 MpoCTEe BepoBaTHohe Tora porafaja m ox 36Mpa MpocTHX
BepoBaTHoha cBUX gorahaja wucre rpyne, Tj. rpyne gorahkaja y
Kojy cnaaa aporahaj 4Hjy BepoBaTHohy Tpaxumo.

HAokas. Hexa cy: A,, A, A,...A, jeaHa rpyna jorahaja
Ca CBera m, bMXOBHMX NOBOJ/bHUX CJ1y4ajeBa W Heka je m 6poj cBUX
moryhux cayuajesa (m.<m). Axo cy: a;, @, as ...a, 6pojesu
IHUXOBUX TOBOBHHX chAyudajeBa (a,+a,+as+ ...+ an==m,),
OHJA CY IbMXOBe MpocTe BepopaTHoke:

W, =1

a a an
LW, =2 W, =% W, =%
m

m’ ST m m’
Tana je penatusHa seposatnoha porahaja Ap:

a,

We==a_ S . m —
T m T atatat...+an T atata+ ... Fan
m
a,
_ m SN ' _
T4, a | a an - W+ W+ W+ .+ Woo
H+H+m+"'+m
Tlpnmep:

1) ¥ ypuu uma 4 Oeme, 6 naaBux u 8 UpPBEHUX JAONTH.

~ .4
lMpocta BepoBaTHOKA 3a Bahethe Oene sonte je

18 :—9—, 34 Baheme

8 4 .
nnase o=z, a 3a Bahjerbe LpBeHe — =~. Crora je peraTHBHA

18779
4 2
BepoBaTHoha aa he ce u3Byhu : a) npe Gena Hero nuasa 0=5%"
b) npe Oesa Hero upseHa 4-I'c)n € 11aBa Hero e 6 _2.
P Hp 23 ¢np AREro LA =57
3
d) npe nnasa Hero upseHa Ta=7° €) mnpe upsena Hero Hena
8——£ f) npe upBeHa Hero niasa 8 _12
23/ Pe P a7

Ho oBHX pesyaTata A0wWaH GMCMO M NOMORY MPOCTHX BEPO-
BaTHoka. Tako, 3a:

105-
2 2
) npe feny Hero naasy 9 g 2
a) npe T =3T3 =5
ot oo
2 2
ki) 9 2 1
b) npe Oeay Hero UpPBEHy T T §F —& :g,;
R
I 1
3 _3_3,
¢) npe naasy Hero ey 45 =g =g;
3T3 9
1 1
3 3 3
d) npe nuaBy Hero LpBeHy |——; = g =3
ERL )
4 4
< 9 5 2
€) npe UpBeHy Hero Oeqy ——= s=F =4
R )
4 4
6 9 4
f) npe upBeHy Hero njaasy T i =

973
2) ¥ urpu ca ase kouke A pobusa kail u3bauu ,naw’ (By-

niaon), a avue B xan nsbaum 36up 6. Kosnke ¢y nm penarusHe
BepoBaTHohe 3a po6uT ?

11 21 31 41 51 61

1222 32 42 52 62 Osae je 6poj cBux moryhux cay--
13 23 33 43 53 63 uajeBa m = 36, ©OpO] nNOBOMHUX
14 24 34 44 54 64 cnyyajeBa 3a ,naw‘ 6, a 3a 30up

6 je Opoj mMoOBOBHMX CayuajeBa 3,

16 26 36 46 56 66

Crora je penaruBua BepoBaTHoha jaa jno0uje npe A Hero

<

B:Tﬁl’ a penartussa BeposatHoha ha nobuje npe B mero A=

T
Jo oBWX peayarara 101a3MMO M NOMORY INpOCTHX BepoBaT-
. . A b_ 1
Hoha. Tako, ysumajyhu pa je npocra BepoBaTHoha JAuua ==
a Jauua B:%, TO je peJaTHBHa BepoBaTHOha suua
6 5
36 0 36 5
A= 6 39—5=—l, a avua B:5—3§— =17
e %1%

(o]
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§ 42. Cnowena sepoBaTHO%A

1) BeposarHoha Aa ce BHWe porahaja gece 3ajento.

Ako nocmarpamo nABa Aorahaja A, u A,, koju ce porakajy
jeAHOBPEMEHO, WJM jeflaH 3a APYTMM M ako 3a NpBH jJoralhaj nma
m, CBUX MoOryhux cnyuajesa, a 3a zpyru m,, a 6pojeBH IbU-
XOBHX NOBOJLHMX C/iydajeBa jecy a, W a,, OHALa je O6poj CBUX MO-
ryhux cnyuvajera 3a o6a porahaja m -m,, a 6poj CBMX NOBOJbHHUX
cly4ajeBa a,-d,, MNOWITO CBAKM CBemoryhan (MoBo/baH) cayuvaj [
porahaja moxe ja ce KOomMOWHMpPA €a CBakMM OJ OCTAaIMX Clydya-
jeBa Il morahaja, u To cBemoryhan ca cBemoryhum, a mnosoman
Ca MOBO/BHUM.

Oryna je sepoBarHoha aa he ce oba aorakhaja AecHTH jea-
HOBpeMEHO, HJU jeAaH 3Q APYrHM :

a,-a a, a .
— 1 2 __ 71 ._1 = Wl'WZJ Tj.
my-my My My
jeaHaxa je UpoH3Boay OpocTHX BepoBaTHoha oxBOjenHx gorahaja.
Mern je caywaj xapa je Gpoj aorahaja sehm on msa. OTyna nmamo
onuwTe MNpPaBMJO :

'

Beposarunoha ga ce poroase BHile jporahaja, mefycobHO He-
3AaBHCHO, jeAHOBPEMEHO HJH jeRaH 3a APYTHM, jeAnaka je Opaus-
BOAY bHXOBHX IPOCTHX BepoBaTHoha.

IlpumepH :

1) ¥ jeanHoj ypHu uma 6 OenMx M 8 LPBEHHX JIONTH, a y
apyroj 5 Geaux u 6 uUpBEHUX JONTH; Ca KaKBOM BePOBATHOHOM
MOXe 1a Ce TBpAM Ja Kaj u3BaauuMo M3 oba cyja no jepHy
n0onTy, 1a Ce M3BYKYy: a) obe Oese; b) Gena u3 [ a upsena us ll;
¢) upBena u3 | u 6ena u3 Il; d) obe upsene ?

6 5 30 15 6 6 36 18
OWi= T O Werw T m T

8 5 40 20 8 6 48 24
OWs=m w7 IWVimmnTmaT

2) Kosuka je sepoBaTHOha ja ce jnBemMa KOUKamMa NMpBY OyT"

nsdauu 36up 5, a apyru nyt 30up 77

1t 21 31 41 51 61 OBpe je: a, =4, m; =36

12 22 32 42 B2 62 ay =6, m, =36

13 23 33 43 53 63 BeposaTHoha jna he ce fecuTH
14 24 34 44 54 64 ofa norahaja je

15 25 35 45 55 65 wod 6 1.1 1

16 26 36 46 56 66 36 36 9 6 54
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2) BeposatHoha ga ce HexH forahaj noHaso JecH.

Ha ocHoBy paHuje peueHor o C/lOXeHOj BepoBaTHohn oA ABa
WA suite porakaja, jacHo je aa je BeposaThHoha ja ce Heku AO-
rafjaj noHosu mo Apyr, Tpehu M r-TH MyT:

W,=W2 W, =W3 W, =W+ .. . .W,=Wr.

llpumepn :

1) Ca xaxkBOM BepoBaTHOROM MOXe ja ce TBpAM Xa he ce
M3 jefiHe ypHe y Kojoj uma 5 Gesux u 3 upseHe JjonTte, H3Byhu
TPW NyTa y3acTonHo Gena JIONTAa, aKO CE M3ByueHa JonTa Bpaha

y Py 5 5 5 5 125
W=(g)=5 5 5=50
2) Koauka je BepoBaTHOha ja he ce aBema KoOUKama TpH
nyTa ysactonHo usbauutu 36up 77

6 \? 1\8 1
v=(z%)=(5) =2
nowro je 6poj MoBobHUX caydajesa 6 (16, 25, 34, 43, 52 u 61),
a 6poj ceux moryhux cayuajesa 36.
Hanomena. — Axo ce Heku porahaj nonasma, aiu ce 6poj
HheroBUX M CBHX MOryhMX W CBUX MOBOBHHUX C/ydajeBa MOCTYMHO

. . . a
ymatwbyje 3a |, oHaa je rberosa BepoBaTHoha 3a npBy nojasy —

(ako MMa a noBOBHMX a m CBUX Moryhux ciyuajesa), 3a apyry

. . .oa—1 a—

nojasy BepoBaTHOh4 My je o % Tpehy 5 WTL a 3a
r-Ty L &7 .

m—r—+1

Crora je mweroBa BeposaTHoha 3a r nyTa NOHOB/LEHY [10jaBy:

W . a—la—2 a—r+41
T m—t m—2 m—r41"
Hpumepn :

1) Ca kaxpom BepoBaTHOhOM MOXE jJa ce TBpAM Aa he ce
M3 jefHe ypHe, ¥ Kojoj Mma 5 Geaux W 4 upsese Jsonte, u3Byhu
TPHM NyTa y3acTORHO OGesa JoNTa, aKo Ce M3ByveHa JONTa He
Bpaha y ypny ?
5 4 3 5.-4.3 5
V=935 79871 1@

2) Konuka je BepoBaTHoha jpa ce u3 ypHe ca 5 Geaux W
7 NMAaBHX JIONTH YETHPH NyTa y34aCTONHO H3Byde Gena JIONTA, aKO
Ce M3By4yeHa JonTa He Bpaha y ypHY :

5 4 3 2 5- 4. 3.2 ]

W_ﬁ'ﬁ'm'g 12-11-10-9 — 99"
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§ 43. BeposaTHoha WuBOoTa ¥ cmpTH. — Tabnuua cMpTHOCTH

36or cMmpTHOCTH Opoj jeAHOBpemMeHO poheHMx .aHua no-
CTYMHO Ce Cmamwyje. ¥ 08BOM oOnalaky 3ana)xamo HEKy Mmany
NPaBUAHOCT, ako MNa/bHBO HCMUTyjeMO KibHre poherba M ymu-
pama. Tadauue, H3 KOJUX Ce BMAM NOCTYNHO CMariiBarbe jeAHO-
BpPeMEHO poheHHX .1Mua, 30By Ce Tubaile CMPTHOCTH HAH MOp-
Tasne Tadanue. Tux Tadavua MMa BHMIIE BPCTA, a ynorped/basajy
Ce KOA ApyLITaBa 3a OCHrypake xuBoTa. Huxxe nasenena tabanua
je Cucmunx-Baymanosa. [lpema oBoj Tabamup op 1000 jeaHo-
BpeMeHO pofeHux ahua pocTHKy 10 roamna xusora 532 auua, 30
roauna 439 awna, 50 roawna 300 awua, 60 roausa 210 svua uTA.

Ynorpedom Tadaulua CMPTHOCTH HaiasHMo:

a) BeposaTHohy, xa au he Heko .uue o4 /1 FOAMHA KMBCTH
WIH He jow /m rOojuHa; M '

b) Ho «xoje he cTapoCTH AOhM Heko nuue OA /1 FOAMHA.

a) BeposarHocT, pa he HEKO AHYe 04 N FOAHHA JKHBETH
jow m roamHQ, HAMA3HUMO GOMOAY TAOIHUA CMPTHOCTH, Kaaa
6poj muBHX aHUG OR (N 1) rOAHHQA NOAEIHMO OpOjerst HHBHX
JHua og n roanna. Popmynaa je:

_ Vo4
W=V )

BeposarHoct, aa Heko JHLe 04 N1 FOAHHQ Hehe XHBETH noc.ae
M POZHHA, HAAA3HMO KQO CynpoTHy BeposarHocTH (1), o ¢opmy.an:

W, = 1——LV==17-»VK;=1~(Z
llpumepn:

1) Koja je BeposaTHOha aa he nuue o 40 rognHa A0AUBETH
60-roaviuby €TapocT?
_ Vg 210 105
W= Vi 374 187"
2) Ca xojom peposaTHOROM MOMe A3 C& TBPAIH 23 .JWUC O
40 roauHa Hehe mouexaTtu GO-rosvilby CTapocT?
Voo . 105 82
Wisl—y =l—m=1

b) Beposarny roauny cmpru Hexora JjHua O i1 FOAHHA

Haaazumo nomoky TaGJHLUA CMPTHOCTH, Kala ysmemo Opoj ro-
. 1% . . .
JMHA KOJM Ce& OLHOCH Ha —2” T|. 6poj AHUA KOja LOXHBE /I FOLHHA
AeJHMO ca 2 W J0GHBERO] MONOBHHM TpaxMMo oarosapajyhn 6poj
rofuHa y Tabauuy CMPTHOCTH.
BepoBarTHu 0OCTaTak XUBOTA HEKOr Jiila OA /1 FOAMHA Ha-

AA3UMO, Kaja Of HEeroBHX BePOBATHHX rOAMHa XKHBOTa OAY3MEMO
capame mherose roimnHe.
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[Tpumepu:
1) Hahu ueo sepoBaTaH XWBOT jeAHOr JHua oa 20 roguna.
Ospne je: %“:%:245,5. [la xaxko osom Gpojy y TabaHuH

CMpTHOCTH OArosapajy roauHe 56 wiu 57, TO je LeNOKynHH
BepOBaTHH KMBOT jepHOr auua of 20 roanHa wusmehy 56 u 57
roAHHa.

2) Koauko rofvHa iMa jowl Aa JKHMBH jeaHo nuue og 50
roauHa’?
Vi 300
2T 2

=T—-==130, Te je reros sepoBaTan xuBOT 66 wuan 67
roauua. CTtora ocrarak tberosBor Kusota je 16 wau 17 roauxa.

Cucmuix-baymanoBa Tabauua CMTPHOCTH

0 1000 | 25 466 50 300 | 75 69
| 750 | 26 461 51 291 @ 76 62
2 661 | 27 456 52 282 77 55
3 618 | 28 451 53 273 78 49
4 593 20 445 : 54 264 | 79 43
5 379 | 30 439 55 255 80 37
6 567 | 31 433 56 246 .« 81 32
7 556 @ 32 427 | 57 237 . 82 28
8§ 547 , 33 421 58 228 83 24
9 339 ' 34 415 59 219 -84 20

10 532 35 409 60 210 @ 8 17
11 527 36 402 61 201 « 86 14
-12 523 37 395 62 192 87 12
13 519 © 38 38 - 63 182 ' 88 10
14 515 ' 39 381 64 172 8 8
15 511 40 374 65 162 © 90 6
16 507 41 367 . 66 152 91 5
17 503 ' 42 360 ' 67 142 . 92 4
18 499 43 353 ' 68 132 : 93 3
19 495 44 346 69 122 94 2
20 491 - 45 339 70 112 95
21 486 . 46 332 | 71 103 . 96 O
22 481 | 47 324 72 94 . 97 —
23 476 | 48 316 73 85 = 98 —
24 471 | 49 308 | 74 77 | 09 —

§ 44. Japaun 3a Bemby

1) Koanka je BepoBaTHoha, JAa Ce fauamem jeAHOr AMHAPa
OKpeHe raasa ? : .

2) V ypuu nma 10 Sesunx 1 8 upBeHHX Kyranua; Koauka je
sepoBaTHOha ga he cc u3syhn jeaHa Oena?

3) Koavka je BeposaTHoha jfa ce us 32 kaprtc 3a Hrpy
M3By4e ¢) j[eAHAa upBEeHA KapTa, b) jesad kpam?
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4) Jeana saytpuja uma 300 snozosa og KOjUX camu | po6uja.
Kosuka je BepoBaTHohia 3a p06uTaK snua Koje uma 10 o30Ba?

5) ¥ jenHoj ypEu nma 8 Oeaux, 6 upBeHHX M 12 maaBux
JONTHLA ; KOMMKa e BepoBaTHOhA A4 NpH NPBOM M3BNayervy M3-
Byuemo jeaHy a) upseuy, b) Geny, c¢) naasy, d) nau UpBeHy uan
beny, e) i Geny, WM LPBEHy, uiv AAaBy ?

6) Konuka je BepoBaTHOha na ce nz 52 Kapre 3a urpy
M3BY4€ MNpH NpBOM W3Baauewy: a) iBe upsene Kapte, b) jexHa
UpBEHA W JepHa upHa, c¢) ABe kyne, d) jeana xynau jeama Kapo,
e) IBe CauKe ucre Goje, f) ABe Cauxe pasamynre ooje?

_ 7) AKO y jesHoj ayTpuju Ha 100 n030Ba no6ujy 15, Koauka
le BeposaTHoha Aa jenaH s03 poGuje?

8) ¥ jemnoj ypuu uma 10 Geaux, 8 UpBeHHX U 6 3eseHMx
nonruua. Kosnka je seposatHoha aa npu npsom M3Bnayerby H3-
Byyemo: a) 3 Gene, b) 2 upsexe n 1 Geay, ¢) 3 sonTe pasauunTe
Ooje, d) 2 3enene u 1 Geny ?

~9) Hexo wean na npu Gauamwy nse xouxe LoGuje npBu nyT
36up 5 a apyru nyt 36up 7. Koauka je BeposaTHOha ?

. 10) Konuka je epoBaTHOha sa npu Gauamy JABe KOLKe A0-
OujemMO NpBu nyT HajBehn 36up 4, a no Apyru nyT Behu 36up on 9.

I1) Hexo »xenn na Gauarsem ape Koike no6uje 36up 9. KNo-
JMKa je BeposaTHoha ?

12) Ox 20 nososa jegne aytpuje 5 zobujajy. A uma 2 no3a,
B 3, a C 5. Koanka je BeposaTHOha na @) cBaku xoGuje no jeaan
aoturak, ) A v B na po6ujy a C na uaryou?

. 13) Koanka je BeposaTHOha aa ce Tpuma Kouxama OKpeHy
|eAHaKa moba (naw)?

14) Konnka je BepoBaTHOha aa he ce ca 2 Kole Gauntu
8 okaHa?

15) Koanka je BepoBaTHoha aa he uosek a) ox 35 romuHa
noxuseTn 50 roauny, ) o 40 rogmHa K0xuBeTH 60 TOAMHY, C)
on 65 roguta pnoxusern 80 rognuy, d) 70 roguHa poxkuser 90
roAnHy, e) 25 ropguHa poxusetu 50 rogusdy.

16) Koauxa je BepoBaThoha na he uoBex a) on 28 roauna
HUBETH JoLl 22 roiuHe, b) o 40 roauHa XuBeTH jowr 25 ronuna,
¢) on 50 roauna musetn jow 30 roguna.

CALPXA]

(Maparpaipu 1 u 1l opemra cHaGaeBend 3BE3AMLOM HUCY 33 Y4eHMKE RAACHUHIX
: rumHasuja)

NPBH OJE/BAK
KpappaTHu TpHHOMYM, HejejHAYMHHE APYror CTEreHa, jeAHAYMHE BHLLer CTeneHa.
KOje Ce CBOJe Ha KBAADATHE H CHCTEeMe jeHAYHHA APYTOF H BMWEr CTENeHa.

crp.

1. KBagparhi TPpHHOMM ¥ HUXOBO,PaCTaB/batbe HA MPOCTE YHHHUTELE 3
. 2% [lo3uTHBHOCT ¥ HEraTHBHOCT TpuHoma Ax2 4 Bx +C . . . . . 5
» 3% HejeznauuHe pgpyror cTeneHa . .. . 7
,,  +F DHKBajpaTHe jegHaudHe . . . . . . . . . . . . ... Y
, 5% Jepnauune Koje ce 3aMEHOM CBOAE HA KBaigparue . . . . . . 10O
,» 6% Peuunpoune (cumertpur e) jeanaumne . . . . . . . . . . . 12
. 1% Bunomue jepnauvie O £
» 8% TpuHomHe jegnaumue. . . . . . . . . . . . . . . . . 19
» 9% Jepnauune koje ce pewaBajy pacTaBbarbeMm Ha uuHuresme . . . 20
. 10% Manoxuremne u oraputamcke jefliad. Koje ce CBORe Ha ksaaparne 21
o 11® Cucteme op aBe jepHayuue ppyror cremewa . . . . . . . . 24
» 125, ) » " BHLLCT " .2
,, 13% » ] ) ca Tpy Heno3nare. . . . . . . 29

, 14% Viznoxuremye u noraputasmcke jeanad. koje ce CBoAe na kpagparse 31

» 15% [pumepn 3a Bex6y . . . . . . . . . . . . . . . .. 32
. 16% [Ipo6remu KBagpaTHHX jefHaunna ca BUWE HErO3HATUX . . . . 33
OPYI'U OQEBAK
[porpecuje n CHOKEHH HHTepeCHH payyu
§ 17. Aputmeriuxe nporpecuje P
» 18. Mlpumepy 3a Besxby . . . . . . . . . . . . . . . . . 42
» 19. Feomerpucke mporpecuje . . . . . . . . . . . . . . . 48
» 20. Ocobune ujnaiioBa reoMeTpucke nporpecuje . . . . . . . . 32
» 2L Tlpusmepu 3a BexOy . X
5,227 ClIOKeHH MHTEPEC M MHTEPECHH YMHMTE® . . . . . . . . . 59
,» 23. YBehawu kanuran (kpajiba BpeanocT xandrana) . . . . . . . 60
» 24, Pauyn ynora . . . . . . . . . . L . . . . . o . .. b4
» 25, PauyH peRte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67
» 26. Amopru3auuja ayroBa . . . . . . . . . . . . . . . . 10
» 27% 3ajMOBM mopebeHH na o6Be3Huue . . . . . . . . . . . . 2

» 28. 3apauu 3a exby . . . . . . . . . . L. .. L. .. T4
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TPERU OLE/DAK *
1. KombnrnaTtopuxa

. O kombunauunjama yonwTte

[MepmyTauuje .

Kom6unauuje .

Bapujauuje P
[Mpumepu 3a Bewby . . . . . . . .

tbyTonoB oGpa3sau .
OcobuHe koeduuujeHara
3agauu 3a Bewby .
Pauyp Beposarnohie
ffpogra seposaTHoha .
Tordana »
Peagtusna
Caojxena

»

BeposaTHoha XKiBOTAa W CMPTH — Ta€auuce CMPTHOCTH
. 3a11\au.u 3a BexOy .

% 3a yuyeHike peaske.

[Ipon3Boy GHHOMA Ca jepHAKHM MPBUM HIaHOBHMA .
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